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1



�qUH 6pTXHQFH���QRYHPEUH���������0DWKV�B7OH�' &ROOqJH�&DWKROLTXH�6DLQW�&KDUOHV�%RUURPpH

ZZZ�HGXFDPHU�RUJ

3DJH�������

&2//Ê*(�&$7+2/,48(�67�&+$5/(6�%25520e(� $QQpH�VFRODLUH������������

��qUH�6pTXHQFH���1RYHPEUH������

7OH '� '(92,5�6859(,//(��'(�0$7+e0$7,48(6������ 'XUpH����+

([HUFLFH�� ������SRLQWV��

��� 'DQV�OH�SODQ�FRPSOH[H�UDSSRUWp�j�XQ�UHSqUH�RUWKRQRUPp��2� 
→ 
X� 

→ 
Y���

G
XQLWp�JUDSKLTXH���FP��RQ�FRQVLGqUH�OHV�SRLQWV�$��%��&��3�G
DIIL[HV�UHVSHFWLYHV���

]�$� �
��
��
���L��������]�%� �

��
��
���L��������]�&� �������

��
��
L����� ]�3� ������L�

HW�OH�YHFWHXU 
→
Z� G¶DIIL[H����]→Z� �������

��
��
L�

D�� 'pWHUPLQHU�O
DIIL[H�]�4�GX�SRLQW�4��LPDJH�GX�SRLQW�%�SDU�OD�

WUDQVODWLRQ�W�GH�YHFWHXU 
→
Z��� ����SW�

E�� 'pWHUPLQHU�O
DIIL[H�]�5�GX�SRLQW�5��LPDJH�GX�SRLQW�3�SDU�O
KRPRWKpWLH�K�GH�FHQWUH�

&�HW�GH�UDSSRUW�����
��
�� ����SW�

F�� 'pWHUPLQHU�O
DIIL[H�]�6�GX�SRLQW�6��LPDJH�GX�SRLQW�3�SDU�OD�URWDWLRQ�U�GH�FHQWUH�$�HW�

G
DQJOH�� π 
��
�� ����SW�

G�� 3ODFHU�OHV�SRLQWV�3��4��5�HW�6�� ��SW�

��� D�� 'pPRQWUHU�TXH�OH�TXDGULODWqUH�3456�HVW�XQ�SDUDOOpORJUDPPH�� ����SW�

E�� &DOFXOHU�
]�5���]�4�
]�3���]�4�

�� �����SW�

(Q�GpGXLUH�OD�QDWXUH�SUpFLVH�GX�SDUDOOpORJUDPPH�3456�� ����SW�

F�� -XVWLILHU�TXH�OHV�SRLQWV�3��4��5�HW�6�DSSDUWLHQQHQW�j�XQ�PrPH�FHUFOH��QRWp C��
2Q�FDOFXOHUD�O
DIIL[H�GH�VRQ�FHQWUH Ω HW�VRQ�UD\RQ�U�� �����SW

��� /D�GURLWH��$3��HVW�HOOH�WDQJHQWH�DX�FHUFOH�&�"� ����SW

([HUFLFH�� ������SRLQWV��

, �� 2Q�SRVH��� ��I�]� ] ��� L�]ð ��� �L�] �� �L = + − − + − + 

��� 0RQWUHU�TXH�TX¶LO�H[LVWH�XQ�UpHO�U��HW�XQ�VHXO��WHO�TXH�I�U�� ��� �����SW�
'pWHUPLQHU�DORUV�OHV�QRPEUHV�FRPSOH[HV�D�HW�E�WHOV�TXH�� 

∀] ∈ Z��I�]� �] U��]ð D] E� = − + + �����SW�
����5pVRXGUH��GDQV�&�O¶pTXDWLRQ�I�]�� ��� ��SW

,, ��

��� 'pWHUPLQHU�OH�PRGXOH�HW�XQ�DUJXPHQW�GH� �����L�
����L�

�����SW�

����5pVRXGUH�GDQV�Z O¶pTXDWLRQ� ]��� � �����L�
����L�

��SW

,QVWUXFWLRQV��
/LVH]�O¶pQRQFp�HQ�HQWLHU�DYDQW�GH�FRPPHQFHU�HW�UpSRQGH]�ELHQ�DX[�TXHVWLRQV�TXL�YRXV�VRQW�GHPDQGpHV��9RXV�
SRXYH]�IDLUH�OHV�H[HUFLFHV�GDQV�O¶RUGUH�TXH�YRXV�VRXKDLWH]��
/D�UpGDFWLRQ�HVW�LPSRUWDQWH��6R\H]�SURSUH�HW�FODLU�



�qUH 6pTXHQFH���QRYHPEUH���������0DWKV�B7OH�' &ROOqJH�&DWKROLTXH�6DLQW�&KDUOHV�%RUURPpH

ZZZ�HGXFDPHU�RUJ

3DJH�������

��� 6RLW�$��%��&��'�HW�(�OHV�LPDJHV�UHVSHFWLYHV�GHV�VROXWLRQV�GH�FHWWH�pTXDWLRQ��
GDQV�OH�SODQ�FRPSOH[H�UDSSRUWp�j�XQ�UHSqUH�RUWKRQRUPp��2� 

→
X� 

→ 
Y���

4XHOOH�HVW�OD�QDWXUH�GX�SRO\JRQH�$%&'(�"� �����SW

,,, ��

��� /LQpDULVHU�FRV���[�VLQ���[� ��SW�

��� (Q�XWLOLVDQW�G¶XQH�SDUW�OD�IRUPXOH�GH�0RLYUH�HW�G¶DXWUH�SDUW�OH�GpYHORSSHPHQW�

XVXHO�GH��D���E������GpYHORSSHU��FRV[���L�VLQ[���� �����SW�[���
(Q�GpGXLUH�HQVXLWH�OHV�H[SUHVVLRQV�GH�FRV�[�HW�VLQ�[�HQ�IRQFWLRQ�GH�FRV�[�HW�VLQ�[� �����SW�[��

([HUFLFH�� ����SRLQWV��

6RLW�OD�IRQFWLRQ�I�GpILQLH�VXU�'� �,5�?^��������`�SDU
��� ��� ��
ð �
[�I [�
[ 
+ 

= 
− 

��2Q�QRPPH C VD�FRXUEH�

UHSUpVHQWDWLYH�GDQV�XQ�UHSqUH�RUWKRQRUPDO��XQLWp�JUDSKLTXH�����FP���
/H�EXW�GH�O¶H[HUFLFH�HVW�G¶pWXGLHU�FHWWH�IRQFWLRQ��

3DUWLH�$� � �eWXGH�GH� OD�IRQFWLRQ�DX[LOLDLUH

6RLW�J�OD�IRQFWLRQ�GpILQLH�VXU�,5�SDU J�[�� �[���±��[����

��� eWXGLHU�OHV�YDULDWLRQV�GH�J�HW�GUHVVHU�VRQ�WDEOHDX�GH�YDULDWLRQ� ��SW�

��� (Q�GpGXLUH�TXH�O¶pTXDWLRQ�J�[�� ���DGPHW�GDQV R XQH�XQLTXH�VROXWLRQ�TXH�O
RQ�QRWH α��
HW�WHOOH�TXH������� α ������� �����SW�

��� 'pWHUPLQHU�OH�VLJQH�GH�J�VXU�,5 ����SW�

3DUWLH�%� � �eWXGH�GH� OD�IRQFWLRQ�I�

��� eWXGLH]�OHV�OLPLWHV�GH�I�DX[�ERUQHV�GH�VRQ�HQVHPEOH�GH�GpILQLWLRQ�� ��SW�

��� 0RQWUHU�TXH�I¶�[�� �J�[��[�K�[�� R��K�HVW�XQH�IRQFWLRQ�j�SUpFLVHU�
(Q�GpGXLUH��j�O¶DLGH�GH�OD�SDUWLH�$��OH�WDEOHDX�GH�YDULDWLRQ�GH�OD�IRQFWLRQ�I�� ����SW�

����D�� 9pULILH]�TXH�SRXU�WRXW�[ ∈ '��
� ��� � ��
ð � 
+ 

= + 
−

[�I [ [�
[�

�� �����SW�

E�� (Q�GpGXLUH�TXH�OD�GURLWH�G¶pTXDWLRQ�\� ��[�HVW�XQH�DV\PSWRWH�j�OD�FRXUEH C 
UHSUpVHQWDQW�I��� ����SW�

F�� eWXGLH]�OD�SRVLWLRQ�GH�OD�FRXUEH C SDU�UDSSRUW�j��FHWWH�DV\PSWRWH���
3UpFLVH]�HQ�SDUWLFXOLHU�OHV�FRRUGRQQpHV�GX��SRLQW�G¶LQWHUVHFWLRQ�GH�G�HW C. ��SW�

�� C DGPHW�HOOH�G¶DXWUHV�DV\PSWRWHV�"�6L�RXL�OHV�SUpFLVHU�� ����SW�

��� 7UDFH]�OD�FRXUEH�HW�VHV�DV\PSWRWHV�� ��SW



,17,787,216�6&2/$,5(6�'$83+,1(6� $QQpH�VFRODLU H�����������
&2//(*(�%,/,1*8(�)g�.$0*$�7HO ������������
&2//(*(�'$83+,1(�,,�7HO������������

7HUPLQDOHV�'� 'HYRLU �VXUYHLOOp�GH�PDWKpPDWLTXHV�
(YDOXDWLRQ�GH�OD���qPH�VpTXHQFH�

'XUpH�����KHXUHV�
&RHIILFLHQW�����

(;(5&,&(�� � ��SRLQWV

&DOFXOHU�FKDFXQH�GHV�OLPLWHV�VXLYDQWHV���

D��
[�

[�
OLP�

� VLQ [ →+∞ −
���SW�

E��
[ ��

WDQ [ WDQ �[�
OLP�

WDQ [ WDQ �[ → 

+ 
−

����SW�

F��
[�

��

VLQ [ FRV [�
OLP�

[�
� 

π → 

− 
π −

�SW

(;(5&,&(�� � ��SRLQWV

6RLW�OH�QRPEUH�FRPSOH[H� � L�
=�

� � 
= + ��

���'pWHUPLQHU�GH�GHX[�IDoRQV�GLIIpUHQWHV�OHV�UDFLQHV�FDUUpHV�FRPSOH[HV�GH�=����RQ�OHV�pFULUD�G¶DERUG VRXV�
IRUPH�WULJRQRPpWULTXH��HQVXLWH�VRXV�IRUPH DOJpEULTXH��� ����SW�������SW�

���(Q�GpGXLUH�OHV�YDOHXUV�H[DFWHV�GH�FRV�
� 
π ��VLQ�

� 
π HW�WDQ�

� 
π ����1% ��pFULUH�WDQ�

� 
π VDQV�UDGLFDO�DX�

GpQRPLQDWHXU��� ���SW������SW����SW

(;(5&,&(�� � ��SRLQWV

2Q�FRQVLGqUH�OH SRO\Q{PH�GH�YDULDEOH�FRPSOH[H�]�GpILQL�SDU���3�]�� ��]�������]�������]�������
���0RQWUHU�TXH�SRXU�WRXW�FRPSOH[H�]��RQ�D���3�]�� ��]�������]������]�������� ���SW�
���5pVRXGUH�GDQV�£ O¶pTXDWLRQ�3�]�� ���� ����SW�
���2Q�QRWH�]���]��HW�]��OHV�VROXWLRQV�GH�3�]�� ���VDFKDQW�TXH�]��HVW�UpHOOH�HW�,P�]���!����
2Q�DSSHOOH�$��%�HW�&�OHV�SRLQWV�G¶DIIL[HV�UHVSHFWLYHV�]���]��HW�]��GDQV�OH�SODQ�FRPSOH[H��

D��&DOFXOHU� � ��

� ��

] ]�
] ] 

− 
−

�� ����SW�

E��4XH�SHXW�RQ�HQ�GpGXLUH�SRXU�OH WULDQJOH�$%&�"� ����SW�
F��'pWHUPLQHU�OHV�SRLQWV�'�HW�(�WHOV�TXH�OH�TXDGULODWqUH�%&'(�VRLW�XQ FDUUp�GH�FHQWUH�$�� ����SW ×��
G��)DLUH�XQH�ILJXUH�HQ�SODoDQW�OHV�SRLQWV�$��%��&��'�HW�(�GDQV�OH�SODQ�FRPSOH[H�PXQL�G¶XQ�UHSqUH�

RUWKRQRUPDO�GLUHFW��2��� X � Y�r r ��� ���SW

(;(5&,&(�� � ��SRLQWV

'DQV�OH�SODQ�FRPSOH[H�PXQL�G¶XQ�UHSqUH�RUWKRQRUPp�GLUHFW��2��� � ��H � H�
r r ���RQ�FRQVLGqUH�OHV�SRLQWV�$�HW�%�

G¶DIIL[HV�UHVSHFWLYHV������L�HW��L��
���6RLW�6�OD�VLPLOLWXGH�GLUHFWH�SODQH�GH�FHQWUH�%�TXL�WUDQVIRUPH�2�HQ�$��2Q�QRWH�]¶�O¶DIIL[H�GH�0¶�
WUDQVIRUPp�GX�SRLQW�0�G¶DIIL[H�]��

D��([SULPHU�]¶�HQ�IRQFWLRQ�GH�]�� ���SW�
E��&DOFXOHU�OH�UDSSRUW�HW�XQH�PHVXUH�GH�O¶DQJOH�GH�OD�VLPLOLWXGH�6�� ����SW������SW�

���6RLW�7�OD�WUDQVIRUPDWLRQ�TXL��j�WRXW�SRLQW�0�G¶DIIL[H�]��DVVRFLH�OH�SRLQW�0¶¶�G¶DIIL[H�]¶¶� �L]������
'RQQHU�OD�QDWXUH�GH�7�HW�SUpFLVHU�VHV�pOpPHQWV�FDUDFWpULVWLTXHV��2Q�QRWHUD Ω�OH�SRLQW�LQYDULDQW�SDU�OD�
WUDQVIRUPDWLRQ�7�� ����SW�
���0RQWUHU�TXH�OHV�SRLQWV�$� Ω�HW�%�VRQW�OHV�VRPPHWV�G¶XQ�WULDQJOH�LVRFqOH�GRQW�RQ�SUpFLVHUD�OH�VRPPHW�
SULQFLSDO�� �SW

(;(5&,&(�� � ��SRLQWV

6RLW�[�XQ�UpHO��8WLOLVHU�OHV�QRPEUHV�FRPSOH[HV�SRXU�OLQpDULVHU�VLQ���[�



�qUH 6pTXHQFH�� 0DWKV�B7OH�' &ROOqJH�&KHYUHXO

3DJH�������

3RZHUHG�E\ ZZZ �HGXPDWKFDPHU�QHW�

ZZZ�HGXFDPHU�RUJ

&2//(*(�&+(95(8/� $QQpH�VFRODLUH�������������
%3������'RXDOD

(YDOXDWLRQ�GH�ILQ�GH���qUH�6pTXHQFH

'XUpH����
7OH ' e35(89( '(�0$7+e0$7,48(6�

&RHIILFLHQW����

([HUFLFH�� ��SRLQWV

��� D���5pVRXGUH�GDQV�,5�
��
OH�V\VWqPH��  

  �D���E� ���
D�±��E� ���� ����SW�

E�� (Q�GpGXLUH�OD�UpVROXWLRQ�GX�V\VWqPH�� 
  
 
  �_[_����\����

��
 ���

_[_�±���\����
��
 ����

����SW�

��� /H�SODQ�HVW�PXQL�G
XQ�UHSqUH�RUWKRQRUPDO��� ��2�� L � M� ��2Q�FRQVLGqUH�OH�WULDQJOH�$%&�WHO�TXH�

$����������%�������� HW� &���������

D�� 'pWHUPLQHU�D��E��F�SRXU�TXH�OH�FHUFOH�G
pTXDWLRQ�[�����\�����D[� �E\���F� ���VRLW�FLUFRQVFULW�
DX�WULDQJOH�$%&�� ��SWV�

E�� 3UpFLVHU�OH�FHQWUH�GH�FH�FHUFOH�� ��SW

([HUFLFH�� ��SRLQWV

=�HVW�XQ�QRPEUH�FRPSOH[H�GLIIpUHQW�GH����

��� 'pPRQWUHU�TXH�SRXU�WRXW�Q�HQWLHU�QDWXUHO�QRQ�QXO� ����]���]����������������]�Q�  �
��±�]�Q���

����]�
��SWV�

��� (Q�GpGXLUH�OH�FDOFXO�GH�6�HW�6
�WHO�TXH���
6� �����L���L����������������L������ ��SW�
6
� �����L���L������������������L������� ��SW

([HUFLFH�� ��SRLQWV

2Q�FRQVLGqUH�OH�SRO\Q{PH�3�GH�OD�YDULDEOH�FRPSOH[H�]�GpILQL�SDU�3�]�� ��]������]������]������]�����

��� 'pPRQWUHU�TXH�VL�]��HVW�UDFLQH�GH�FH�SRO\Q{PH��OHV�QRPEUHV�
��
]��
HW� ]�� VRQW�DXVVL�

UDFLQH�GH�FH�SRO\Q{PH�� ��SW�[���
��� &DOFXOHU������L�����������L�����������L���� SXLV�3�����L�� ����SW�[���

��� (Q�GpGXLUH�OD�UpVROXWLRQ�GDQV�Z GH�O
pTXDWLRQ�3�]�� ���GRQW�RQ�DGPHWWUD�TX
HOOH�
D�TXDWUH�VROXWLRQV�GLVWLQFWHV�� ��SW

([HUFLFH�� ��SRLQWV

]� GpVLJQH�OH�QRPEUH�FRPSOH[H�FRQMXJXp�GH�]��2Q�DSSHOOH�=�OH�QRPEUH�FRPSOH[H�GpILQL�SDU���

= ]�������]� ����

��� 2Q�SRVH� ]� �[���L\�R��[�HW�\�VRQW�GHV�QRPEUHV�UpHOV��&DOFXOHU�HQ�IRQFWLRQ�GH�[�HW�\�
OD�SDUWLH�UpHOOH�;�HW�OD�SDUWLH�LPDJLQDLUH�<�GX�QRPEUH�FRPSOH[H�=�� ����SW�[���

��� 'pWHUPLQHU��SXLV�UHSUpVHQWHU�GDQV�OH�SODQ�FRPSOH[H�UDSSRUWp�j�XQ�UHSqUH�RUWKRQRUPDO��
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MINISTÈRE DES ENSEIGNEMENTS SECONDAIRES Année scolaire : 2012-2013

Lycée de Nkolnda-Nsimalen Série : C Durée : 4 heures

Baccalauréat BLANC N◦1 Session de : Mars 2013

Epeuve de : MATHÉMATIQUES Coefficient : 05

www.easy-maths.org Examinateur : Romaric TCHAPNGA

L’épreuve comporte trois exercices et un problème. La qualité de la rédaction et le soin apporté au tracé des figures

seront pris en compte dans l’évaluation de la copie du candidat.

EXERCICE I 5 points

Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé direct
(

O,
−→
u ,

−→
v

)

(unité graphique : 5 cm).

On considère les points A d’affixe
p

2, et B d’affixe i. Soit C le point tel que OACB soit un rectangle.

On note I le milieu du segment [OA], J le milieu du segment [BC] et K le milieu du segment [AI].

Placer ces points sur une figure.

1. Soit s la similitude d’écriture complexe z ′ = −i

p
2

2
z +

p
2

2
+ i.

a. Déterminer les éléments caractéristiques de la similitude s. 0,5 pt

b. Determiner les images par s des points O, A, B, C. 1 pt

2. a. Montrer que les points A, B et Ω sont alignés. 0,5 pt

b. Montrer de même que les points I, C, Ω sont alignés. 0,5 pt

c. En déduire une construction de Ω. Placer Ω sur la figure. 0,5 pt

3. a. Montrer que Ω appartient aux cercles Γ1 et Γ2 de diamètres respectifs [BC] et [AI]. 0,5 pt

b. Montrer que
−→
JΩ et

−→
JK sont colinéaires. 0,5 pt

c. Montrer que la droite (ΩO) est la tangente commune à Γ1 et Γ2. 0,5 pt

Représenter les cercles Γ1, Γ2 et la droite (ΩO) sur la figure. 0,5 pt

EXERCICE II 4 points

Une suite (Sn) est définie pour n > 0 par Sn =
n
∑

p=1

p3. On se propose de calculer, pour tout entier naturel

non nul n, le plus grand commun diviseur de Sn et Sn+1.

1. Montrer que, pour tout n > 0, on a : Sn =

(

n(n +1)

2

)2

. 0,75 pt

2. On suppose que n est pair. Soit q l’entier naturel non nul tel que n = 2q .

a. Montrer que PGCD(S2q ; S2q+1) = (2q +1)2PGCD
(

q2 ; (q +1)2
)

. 0,75 pt

b. Calculer PGCD (q ; q +1).Puis calculer PGCD
(

S2q ; S2q+1

)

. 1 pt

3. On suppose que n est impair. Soit q l’entier naturel non nul tel que n = 2q +1.

a. Montrer que les entiers 2q +1 et 2q +3 sont premiers entre eux. 0,25 pt

b. Calculer PGCD
(

S2q+1 ; S2q+2

)

. 0,5 pt

4. Déduire qu’il existe une unique valeur de n, que l’on déterminera, pour laquelle Sn et Sn+1 sont

premiers entre eux. 0,75 pt

EXERCICE III 3,5 points

Le plan est muni d’un repère orthonormé
(

O,
−→
ı ,

−→


)

.

Soit A le point de coordonnées (−2 : 0) et
−→
u =

p
3

2

−→
i −

1

2

−→
j et

−→
v =

1

2

−→
i +

p
3

2

−→
j .

1
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1. Montrer que l’expression analytique de l’affinité orthogonale f d’axe (∆) : x =−2 et de

rapport
1

2
est :







x′ =
1

2
x −1

y ′ = y
. 0,75 pt

2. Déterminer une équation réduite de l’image (Γ) du cercle de centre A et de rayon 2 par l’affinité

f. Preciser ses éléments caractéristiques. 1 pt

3. Soit (C ) l’ensemble des points m(x :y) dans
(

O,
−→
u ,

−→
v

)

d’équation :

13x2 +7y2 +6x y
p

3+32x
p

3+32y +48= 0.

a. Déterminer une équation réduite de (C ) dans le repère
(

O,
−→
ı ,

−→


)

. 1 pt

b. En déduire la nature et les éléments caractéristiques de (C ). 0,75 pt

PROBLEME 7,5 points

Le problème comporte deux parties indépendantes A et B.

Partie A : On considère la fonction numérique f définie sur ]− ∞ ; 1[ par : f (x) =
2

(x −1)2
e

x+1
x−1 .

On désigne par (C f ) la courbe représentative de f dans le plan rapporté à un repère orthonormal
(

O,
−→
ı ,

−→


)

, l’unité graphique étant 2 cm.

1. Calculer les limites de f aux bornes de ]− ∞ ; 1[. 0,5 pt

2. En déduire une asymptote à la courbe (C f ). 0,25 pt

3. Dresser le tableau des variations de la fonction f . 0,75 pt

4. Tracer la courbe (C f ). 0,5 pt

5. Déterminer une primitive de f sur ]− ∞ ; 1[. 0,5 pt

6. Soit α réel tel que 0 < α < 1, déterminer : g (α) =
∫α

0
f (x) dx. puis calculer la limite de g (α)

quand α tend vers 1 ? 0,75 pt

7. Quelle est l’aire en cm2 du domaine limité par la courbe de f , l’axe des abscisses, les droites

d’équations respectives x =− α et x =α ? 0,5 pt

8. a. Montrer que l’équation f (x) =
1

2
a deux solutions dont l’une est - 1. 0,5 pt

b. On notera β l’autre solution. Donner un encadrement d’amplitude 10− 2 de β. 0,5 pt

9. Soit a un élément de ]− ∞ ; 1[. Déterminer graphiquement, en fonction de a, le nombre de

solutions de l’équation f (x) = f (a). 0,5 pt

Partie B :

On considère le cube ABCDEFGH d’arête 1, I designe le centre de gravité de CFH.

1. a. Montrer que les points A, G et I appartiennent au plan mé-

diateur de [CH] et à celui de [CF]. 0,75pt

b. En déduire que la droite (AG) est orthogonale au plan (CFH)

et qu’elle passe par le point I. 0,5 pt

2. On considère le repère orthonormé direct de l’espace
(

A,
−→
AB ,

−−→
AD ,

−→
AE

)

a. Calculer le volume du tétraède CFGI. 0,25 pt

b. En déduire la distance de G au plan (CFH). 0,25 pt

3. S(ABG) et S(EFC ) désignent les reflexions respectivement par rap-

port au plan (ABG) et (E FC ). Donner la nature de S(ABG)◦S(EFC ).

0,5pt

A
B

C
D

E

F G
H

2
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Ministère des enseignements secondaires Examen : Baccalauréat Blanc

Lycée de Nkolnda-Nsimalen Session : 2012 Série : C

www.easy-maths.org Epreuve : MATHÉMATIQUES

Durée : 4 heures Coefficient : 5

Examinateur : Romaric TCHAPNGA

l’épreuve comporte trois éxercices et un problème. Le correcteur tiendra compte de la rigueur dans la rédac-

tion et de la clarté de la copie. Il est demandé à l’élève de justifier toutes ses affirmations.

EXERCICE I 3,5 points

Une urne contient deux boules rouges et m boules noires (m entier naturel non nul), indiscernables

au toucher et ayant chacune la même probabilité d’apparition.

1. On tire trois boules successivement avec remise, on désigne par X la variable aléatoire égale au

nombre de boules rouges tirées.

a. Donner la loi de probabilité de X . 0,75 pt

b. Calculer E (X ) espérance mathématique, déterminer m pour que E (X )= 1,2. 1 pt

2. Dans la suite de l’exercice on prend m = 3 ; on tire maintenant les 5 boules de l’urne successi-

vement sans remise. On désigne par Y la variable aléatoire égale au rang de la 1 ère boule noire

tirée.

a. Déterminer la loi de probabilité de Y . 0,75 pt

b. Calculer l’espérance mathématique et la variance de Y . 1 pt

EXERCICE II 4,5 points

Le plan complexe est rapporté a un repère orthonormal direct
(

O,
−→
u ,

−→
v

)

. On considère l’application

f qui au point M d’affixe z fait correspondre le point M ′ d’affixe z ′ tel que : z ′
=

3+4i

5
z +

1−2i

5
.

1. On note x et x′, y et y ′ les parties réelles et les parties imaginaires de z et z ′.

Montrer que : x′
=

3x +4y +1

5
et y ′

=
4x −3y −2

5
. 1 pt

2. a. Déterminer l’ensemble des points invariants par f . 0,5 pt

b. Quelle est la nature de l’application f ? 0,5 pt

3. Déterminer l’ensemble D des points M d’affixe z tels que z ′ soit réel. 0,5 pt

4. On cherche à déterminer les points de D dont les coordonnées sont entières.

a. Donner une solution particulière (x0, y0) appartenant a Z
2 de l’équation 4x−3y = 2.0,5 pt

b. Determiner l’ensemble des solutions appartenant à Z
2 de l’équation 4x −3y = 2. 0,75 pt

5. On considère les points M d’affixe z = x + iy tels que x = 1 et y ∈ Z. Le point M ′
= f (M) a pour

affixe z ′.

Déterminer les entiers y tels que Re(z ′) et lm(z ′) soient entiers. 0,75 pt

EXERCICE III 2 points

Le plan est muni d’un repère orthonormé (O; I ; J ). Soit (C ) l’ensemble des point M(x y) du plan tel

que : x2
+ y2

+2x −4y = 0 et (∆) la droite d’équation : y −2= 0.

1. Déterminer l’expréssion analytique de l’affinité orthogonale t d’axe (∆) et de rapport 2. 0,75 pt

1
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2. Déterminer la nature et les éléments caractéristique de (C ). 0,5 pt

3. Montrer que l’image (C ′) de (C ) par t est une conique dont on précisera l’équation réduite et

l’excentricité. 0,75 pt

PROBLEME 10 points

Le problème comporte trois parties indépendantes A, B et C.

Partie A : 4,5 points

1. Soit x un réel strictement positif, justifier l’existence de
∫x

1

ln t

1+ t 2
dt . 0,25 pt

2. Soit F l’application définie en x par : F (x) =
∫x

1

ln t

1+ t 2
dt .

a. Montrer que F est dérivable sur ]0; +∞[. 0,5 pt

b. Étudier les variations de F sur ]0; +∞[. 0,5 pt

c. Soit G : x 7−→

∫x2

2x

ln t

1+ t 2
dt . Calculer G ′(x). 0,75 pt

3. Montrer que pour tout x > 1, F (x) <
∫x

1

ln t

t 2
dt . 0,5 pt

4. Soit (Un)n∈N∗ , la suite définie par : Un =

∫n

1

ln t

1+ t 2 dt .

a. Donner le sens de variation de la suite (Un). 0,5 pt

b. Soit n ∈N
∗, calculer

∫n

1

ln t

t 2 dt . 0,5 pt

c. Montrer que : ∀n ∈N
∗, Un < 1−

1+ lnn

n
. 0,5 pt

d. En déduire que la suite (Un) est convergente et que limUn ≤ 1. 0,5 pt

Partie B : 3 points

Soient E le plan vectoriel réel rapporté à la base
(

~i ,~j
)

, h un endomorphisme de E défini par :

h(x~i + y~j ) =

(

−x −
1

2
y

)

~i +
(

2x + y
)

~j .

1. Montrer que h ◦h est un endomorphisme nul. 0,5 pt

h est - il un isomorphisme ? Justifier votre réponse. 0,25 pt

2. Déterminer K er h et I mh. Comparer K er h et I mh. 1 pt

3. Soit ~u un vecteur non nul de K er h.

a. Montrer qu’il existe un vecteur ~v de E tel que h(~v) =~u. 0,25 pt

b. Montrer que (~u,~v) est une base de E . 0,5 pt

c. Ecrire la matrice de h dans la base (~u,~v). 0,5 pt

Partie C : 2,5 points

Soit ABC DE FG H un cube d’arete 1 tel que R =

(

A,
−→
AB ,

−−→
AD ,

−→
AE

)

soit un repére orthonormé direct de

W . On désigne par I le milieu de [E F ] et par J le centre du carré ADHE .

1. Vérifier que :
−→
IG ∧

−→
I A =

−→
B J . 0,5 pt

2. En déduire l’aire du triangle IG A. 0,5 pt

3. Déterminer une équation cartésienne du plan (IG A) dans le repère R . 0,5 pt

4. Calculer le volume du tétraède AB IG puis, de deux manières différentes, calculer la distance du

point B au plan (IG A). 1 pt

2
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Exercice 1 : (3 pts)

1. Calculer PGCD(2688 ;3024). (0,5 pt)

2. On donne l’équation (E ) : 8x +9y =−10.

a. Vérifier que (1;−2) est solution de (E ). (0,25 pt)

b. Résoudre l’équation (E ). (0,75 pt)

3. (O,~ı , ~ , ~k)est un repère orthogonal de l’espace. (S) : x +2y − z +2 = 0 et (π) : 3x − y +5z = 0 deux plans.

a. Montrer que (S) et (π) sont sécants suivant une droite (D). (0,5 pt)

b. Montrer que les coordonnées des points de (D) vérifient l’équation (E ). (0,5 pt)

c. En déduire l’ensemble (F ) des points de (D) dont les coordonnées sont des entiers relatifs. (0,5 pt)

Exercice 2 : (5 pts)

I. a ∈ R
∗
+; ABC D est un tétraèdre tel que AB = AC = AD = a. ABC , ABD et AC D sont des triangles rectangles

en A.

1. Quelle est la nature du triangle BC D? (0,25 pt)

2. Soit H le centre de gravité du triangle BC D.

a. Justifier que (AH) est orthogonal au plan (BC D). (0,5 pt)

b. Calculer le volume V du tétraèdre ABC D ; puis l’aire S du

triangle BC D. (0,75 pt)

c. Exprimer AH en fonction de V et S et en déduire que

AH =
a
p

3

3
. (0,5 pt)

d. Déterminer le réel α tel que
−→
BC ∧

−−→
BD =α

−−→
AH . (0,5 pt)

A

B C

D

II. On dispose de trois tétraèdres identiques au précédent, parfaitement équilibrés. Chacun d’eux a une face

peinte en bleu, une face peinte en jaune et deux faces peintes en rouge. On lance les trois tétraèdres simulta-

nément (on remarque que, lorsque on lance un tel tétraèdre, une seule face est cachée et les trois autres sont

visibles).

1. Calculer la probabilité qu’au moins trois faces rouges soient visibles sur le tétraèdre. (0,5 pt)

2. Calculer la probabilité que la couleur bleue ne soit visible sur aucun des trois tétraèdres. (0,5 pt)

3. Calculer la probabilité de l’événement E : «les six faces rouges sont visibles». (0,5 pt)

4. On repète n fois l’expérience qui consiste à lancer les trois tétraèdres.

a. Calculer la probabilité Pn que l’événement E soit réalisé au moins une fois. (0,75 pt)

b. Calculer la limite de Pn lorsque n tend vers +∞. (0,25 pt)

Exercice 3 : (2 pts)

Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormal direct (O, ~u, ~v), on considère les points A et B d’affixes

respectives i et 3i . Soit f l’application qui à tout point M du plan d’affixe z distinct de 3i , associe le point M ′

d’affixe z ′ telle que z ′ =
z − i

i z +3
.

1. Vérifier que OM ′ =
AM

B M
et que (

−→
u ,

−−−→
OM ′) = (

−−→
MB ,

−−→
M A)−

π

2
+2kπ où k ∈Z. (0,75 pt)

2. Déterminer et construire l’ensemble (E ) image par f des points de la droite d’équation y = 2. (0,5 pt)

3. Déterminer et construire l’ensemble (F ) image par f des points du cercle de diamètre [AB ] différent de A et

B. (0,5 pt)

www.easy-maths.org



Problème : (10 pts) (Ce problème comporte 3 parties indépendantes.)

Partie A : (3 pts)

Dans le plan P muni du repère orthonormé (O,~ı , ~), on considère l’application f d’écriture complexe z ′ = i z + i .

1. Montrer que f = t ◦ r ◦ s, s étant la reflexion d’axe (O, ~ı), r la rotation de centre O d’angle à préciser et t la

transformation de vecteur
−→
u à déterminer. (1,5 pts)

2. En décomposant r, montrer que r ◦ s est une symétrie orthogonale d’axe (D) à déterminer. (0,5 pt)

3. Vérifier que f est une symétrie glissée dont on précisera les éléments caractéristiques. (0,5 pt)

Partie B : (3 pts)

1. Résoudre sur R l’équation différentielle : y"+ y = 0. (0,5 pt)

2. Soit E l’ensemble des fonctions définies et deux fois dérivables surR telles que pour x ∈R, f ′(x)+ f (
π

2
−x) = 0,

où f ′ désigne la dérivée de f .

a. Soit g la fonction définie sur R par g (x) = cos x. Vérifier que g est un élément de E . (0,75 pt)

b. Soit f un élément de E . Vérifier que pour tout réel x, f "(x) = f ′(
π

2
−x). (0,5 pt)

c. En déduire que si f est un élément de E , alors f est une solution de l’équation différentielle y"+ y = 0.

(0,5 pt)

d. Déterminer alors l’ensemble E . (0,75 pt)

Partie C : (4 pts)

Soit f : ]0;+∞[ → R

x 7→
1

4
x2 −

1

4
−

1

2
ln x

une fonction.

1. a. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variation. (0,75 pt)

b. Tracer la courbe (C f ) de f dans le plan rapporté à un repère orthonormal (O,~ı , ~)(unité : 5 cm). (0,5

pt)

2. a. λ ∈R
∗
+. Calculer

∫1

λ
ln x d x, puis en déduire I (λ) =

∫1

λ
f (x)d x et lim

λ→0+
I (λ). (1 pt)

b. Soit n ∈N
∗ \ {1}, on pose Sn =

1

n

n
∑

p=1

f
( p

n

)

.

i. En utilisant le sens de variation de f sur ]0;1], montrer que pour 1 ≤ p ≤ n −1, on a : (0,5 pt)

1

n
f

(

p +1

n

)

≤
∫

p+1

n

p

n

f (x)d x ≤
1

n
f
( p

n

)

.

ii. En déduire que Sn −
1

n
f

(

1

n

)

≤ I

(

1

n

)

≤ Sn et que I

(

1

n

)

≤ Sn ≤ I

(

1

n

)

+
1

n
f

(

1

n

)

. (1 pt)

c. En déduire que lim
n→+∞

Sn =
1

3
. (0,25 pt)

www.easy-maths.org



ZZZ�PDWKV�HGXFDPHU�RUJ

3RZHUHG�E\ ZZZ�HGXFDPHU�RUJ

&ROOqJH�(YDQJpOLTXH�GH�1HZ���%HOO $QQpH�6FRODLUH�����������

'(92,5�6859(,//(��1��� (SUHXYH�GH�0DWKpPDWLTXHV ���K ��7&���&RHII����

([HUFLFH���� ���3WV��
����2Q�FRQVLGqUH�OHV�pTXDWLRQV�VXLYDQWHV��GDQV�OH�SODQ�UDSSRUWp�j�XQ�UHSqUH�RUWKRQRUPp��2� L � M ��
�����[ð����\ð�� �����
�����\ð�±��[����\����� ���
������[ð�±�\ð�� ����
������[�±�\ð� ���

5HFRQQDvWUH� GDQV� FKDTXH� FDV� OD� FRXUEH� �&�� FRUUHVSRQGDQWH��� SUpFLVHU� VHV� pOpPHQWV�
FDUDFWpULVWLTXHV���D[H�IRFDO���IR\HUV�D[H�GH�V\PpWULH��VRPPHWV��DV\PSWRWHV�pYHQWXHOOHV��HW�WUDFHU�
�&��

([HUFLFH���� ���3WV��

����,QWpJUHU�OHV�pTXDWLRQV�GLIIpUHQWLHOOHV�VXLYDQWHV���

�(�����\¶�±��\� �[ð�
�(������\¶¶�±��\¶����\� ���
�(�����\¶¶����\¶�±��\� �[ð���[

([HUFLFH���� ���3WV��

'DQV�OH�SODQ�RULHQWp��RQ�FRQVLGqUH�XQ�WULDQJOH�$%&�UHFWDQJOH�LVRFqOH�HQ�$�HW�GLUHFW�DYHF�
$%� �$&� �Ɛ�R��Ɛ�!���
2Q�QRWH�'�OD�V\PpWULH�GH�$�SDU�UDSSRUW�j�%��2�OH�PLOLHX�GH�>&'@�HW��ī���OH�FHUFOH�GH�GLDPqWUH�>&'@��
2Q�GpVLJQH�SDU�V�OD�VLPLOLWXGH�TXL�WUDQVIRUPH�'�HQ�%�HW�%�HQ�&��2Q�VH�SURSRVH�GH�GpWHUPLQHU�OHV�
pOpPHQWV�FDUDFWpULVWLTXHV�GH�V��QRWDPPHQW�VRQ�FHQWUH�,��

���� D��'pWHUPLQHU�OH�UDSSRUW�N�HW�O¶DQJOH�GH�V���������3W��

E��(Q�GpGXLUH�O¶H[LVWHQFH�GH�,�������������3W��

���� 'pPRQWUHU�TXH�� ,' � ,& �� 
� 
π − >�π @������

HW�TXH�,&� ���,'������������������3W��

���� D��$�O¶DLGH�GH�����GpPRQWUHU�TXH�,�DSSDUWLHQW�j��ī���������3W��

E��(Q�XWLOLVDQW������PRQWUHU�TXH�,'� �Ɛ����������3W��

F��(WDEOLU�HQILQ�TXH�%,� �%&�������������3W��

���� D��3URXYHU�TXH�OD�GURLWH��2%��HVW�OD�PpGLDWULFH�GH�>,&@���������3W��

E���3UpFLVHU�OD�QDWXUH�GX�TXDGULODWqUH�&$',��SXLV�SODFHU�,��������3W�

3UREOqPH�� ����3WV��

$��(WXGH�GH�OD�IRQFWLRQ�I�TXL�j�[�DVVRFLH�I�[�� 
��

OQ 
+[�
[�[� VL�[�!���HW�I���� ���

D���4XHO�HVW�OH�GRPDLQH�GH�I�"��������3W�



ZZZ�PDWKV�HGXFDPHU�RUJ

3RZHUHG�E\ ZZZ�HGXFDPHU�RUJ

D���(WXGLHU�OD�FRQWLQXLWp�HW�OD�GpULYDELOLWp�GH�I�HQ���������[�����3W��

D���6RLW�K�OD�IRQFWLRQ�GpILQLH�SRXU�[�!���SDU�K�[�� �����[���OQ[�

D���3URXYHU�TXH�O¶pTXDWLRQ�K�[�� ���D�XQH�VROXWLRQ�XQLTXH�E��HW�GRQQHU�XQ�HQFDGUHPHQW�GH�E�
DX�FHQWLPqWUH�SUqV��������3W��

D���3RXU�[�!����H[SULPHU�I¶�[��j�O¶DLGH�GH�K�[����������3W��

%��(WXGH�GH�O¶pTXDWLRQ�I�[�� ���VXU�@������>�

2Q�GpILQLW�OD�IRQFWLRQ�J�VXU�OHV�[�!���SDU�J�[�� [�
[�

H
� + 

E���'pPRQWUHU�TXH�O¶pTXDWLRQ�I�[�� ����GRQQHU�XQH�VROXWLRQ�XQLTXH�D��HW�
TXH�������D�����������[�����3W��

E���'pPRQWUHU�TXH�I�[�� ���pTXLYDOHQW�j�J�[�� �[���������3W��

(WXGLHU�OD�PRQRWRQLH�GH�J���������3W��

E���'pPRQWUHU�TXH�VL�.�GpVLJQH�O¶LQWHUYDOOH�>���������@�DORUV�J�.� ⊂ .���������3W��

E���'pPRQWUHU�TXH��SRXU�WRXW�[�GH�.��RQ�D�ŇJ¶�[�Ň���ŇJ¶�����Ň��
��
�� �����3W��

E���(Q�GpGXLUH�TXH ∀ [∈.�ŇJ�[��±�DŇ��
��
�� Ň[�±�DŇ���������3W��

E���6L�RQ�SRVH�8�� �����HW��SRXU�WRXW�[�HQWLHU�QDWXUHO��8Q����� �J�8Q���GpPRQWUHU�TXH��8Q��
FRQYHUJH�HW�WURXYHU�VD�OLPLWH������3W��

E���'RQQHU�XQH�YDOHXU�DSSURFKpH�GH�D�DX�PLOOLPqWUH�SUqV��������3W�



Collège Adventiste de Maroua Département de Mathématiques
Enseignement Secondaire Général Année Scolaire 2010-2011
B.P. 45 Maroua Classe: TleD Coef: 4 Durée : 2 h
Tél: 22 29 12 06 Prof: M. Loumsia A.

:::::::::::::::
SÉQUENCE

:::::
N̊ 1

::
/

:::::::::::::::
ÉPREUVE

::::
DE
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MATHÉMATIQUES

:::
/

::::::::::::::
OCTOBRE

:::::::
2010

L’épreuve comporte 2 exercices et un problème. La qualité de la rédaction, la présentation et la clarté
des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

Exercice 1 (27 min) [4pts]

1. Résoudre dans R3 le système suivant (On utilisera la méthode du pivot de Gauss):
3x + 5y + 4z = 1215

x + y + z = 300
y − z = 15

.

2pts
2. Un libraire affiche les prix par feuille suivants: Mathématiques: 25 francs; Physique: 20 francs

et Anglais:15 francs. Un élève de la terminale D dépense au total 6075 francs pour acheter trois
livres à savoir: un livre de mathématiques, un livre de physique et un livre d’anglais. Sachant
que le livre de mathématiques a 15 feuilles de plus que le livre de physique et que la somme
totale des feuilles constituant ces 3 livres est de 600 pages.
a. Déterminer le système qui traduit les contraintes de ce problème. 1.25pt

b. En déduire le nombre de feuilles de chaque livre. 0.75pt

Exercice 2 (30 min) [5pts]

1. Calculer les limites suivantes: 1pt × 3

a. lim
x→−1

−

√
x2 − x + 2

x(x + 1)
b. lim

x→+∞

1 + 2
x√

x2 + 1 + 2
x

+ x

c. lim
x→−∞

x

2− cos x

2. On considère la fonction f définie par: f(x) =
3|x− 1|+ 1

2|x− 1| − 1
.

a. Donner l’expression de f(x) sans la valeur absolue. 1pt

b. Étudier la dérivabilité de f en x0 = 1. 1pt

Problème (60 min) [11points]

Partie A :

Soit f la fonction définie sur R∗ par : f(x) = x2 + 1 +
2

x
.

1. Dresser le tableau de variation de f . On précisera les limites aux bornes du domaine de défini-
tion. 2pts

2. Montrer que f(x) > 0 sur ]−∞;−1]∪]0; +∞[. 1pt

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 1/2



Partie B :

Soit la fonction g définie sur Dg =]−∞;−1]∪]0; +∞[ par g(x) =
√

f(x).

On note C la courbe représentative de g dans un repère orthonormé.
1. a. Montrer que g est dérivable sur ]−∞;−1[∪]0; +∞[. 1pt

b. Étudier alors les variations de la fonction g sur ]−∞;−1[∪]0; +∞[. 2pts

2. a. Montrer que, pour tout x < −1 :
g(x)− g(−1)

x + 1
= −

√
x2 − x + 2

x(x + 1)
. 0.5pt

b. En déduire que la fonction g n’est pas dérivable en −1. 0.5pt

c. Donner une équation de la tangente (T ) à la courbe C au point d’abscisse −1. 0.5pt

3. a. Montrer que, pour tout réel x de Dg : g(x)− x =
1 + 2

x√
x2 + 1 + 2

x
+ x

. 0.5pt

b. En déduire que la droite (∆) d’équation y = x est asymptote à la courbe C en +∞.0.5pt

c. Montrer de même que la droite (∆′) d’équation y = −x est asymptote à la courbe C en
−∞. 1pt

4. Construire dans un repère orthonormé la courbe C , les asymptotes (∆), (∆′) et la tangente (T )
à C en -1. 1.5 pt

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 2/2



Collège Adventiste de Maroua Département de Mathématiques
Enseignement Secondaire Général Année Scolaire 2010-2011
B.P. 45 Maroua Classe: TleD Coef: 4 Durée : 4 h
Tél: 22 29 12 06 Prof: M. Loumsia A.

::::::::::::::::
SÉQUENCE

:::::
N̊ 2

::
/

::::::::::::::
ÉPREUVE

:::::
DE

::::::::::::::::::::::::::
MATHÉMATIQUES

::
/

::::::::::::::::::
NOVEMBRE

::::::
2010

L’épreuve comporte 2 exercices et un problème. La qualité de la rédaction, la présentation et la clarté
des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

Exercice 1 [4points]

f est la fonction définie sur R r {−1
2
} par: f(x) =

3x+ 1

(2x+ 1)2
.

1. Déterminer les nombres réels a et b tels que pour tout x distinct de −1
2
, 1.5 pt

f(x) =
a

2x+ 1
+

b

(2x+ 1)2
.

2. En déduire les primitives de f sur ]− 1
2
; +∞[. 1.25 pt

3. Déterminer la primitive F de f sur ]− 1
2
; +∞[ vérifiant F (0) = 1. 1.25 pt

Exercice 2 [5points]

1. On considère dans l’ensemble C des nombres complexes l’équation:

(E): z3 − (2 + 3i)z2 + (4 + 6i)z − 8 = 0

a. Démontrer que (E) admet une solution réelle et une seule. 1pt

b. Résoudre (E) dans C. 1.5pt

c. Soient A, B et C les points images des solutions de (E) dans le plan complexe. Démontrer
que A, B et C appartiennent au cercle centré au point d’affixe 3

2
i. 1.5pt

2. Résoudre dans C l’équation z6 − (2 + 3i)z4 + (4 + 6i)z2 − 8 = 0 . 1pt.

Problème [11points]

Partie A :

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct (O; −→u , −→v ) (unité graphique : 2 cm).

On considère les points A, B et C d’ affixes respectives :

zA = −3

2
+ i
√

3

2
, zB = zA et zC = −3.

1. Écrire les nombres complexes zA et zB sous forme exponentielle. 1pt
2. Placer les points A, B et C dans le plan complexe. 0.75pt
3. Démontrer que le triangle ABC est équilatéral. 0.5pt

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 1/2



4. Soit f l’application qui, à tout pointM du plan d’affixe z, associe le pointM ′ d’affixe z′ =
1

3
iz2.

On note O′, A′, B′ et C′ les points respectivement associés par f aux points O, A, B et C.
a. i. Déterminer la forme exponentielle des affixes des points A′, B′ et C′. 0.75pt

ii. Placer les points A′, B′ et C′ dans le plan complexe. 0.5pt
iii. Démontrer l’alignement des points O, A et B′ ainsi que celui des points O, B et A′.1pt

b. Soit G l’isobarycentre des points O, A, B et C. On note G′ le point associé à G par f .
i. Déterminer les affixes des points G et G′. 0.5pt
ii. Le point G′ est-il l’isobarycentre des points O′ A′, B′ et C′ ? 0.25pt

Partie B :
1. Soit u la fonction définie sur ]0 ; +∞[ par u(x) = x2 − 2 + ln x.

a. Étudier les variations de u sur ]0 ; +∞[ et préciser ses limites en 0 et en +∞. 2.5 pts

b. i. Montrer que l’équation u(x) = 0 admet une solution unique sur ]0 ; +∞[. 0.25 pt
On note α cette solution.

ii. À l’aide de la calculatrice, déterminer un encadrement d’amplitude 10−2 de α. 0.5 pt

c. Déterminer le signe de u(x) suivant les valeurs de x. 0.5 pt

d. Montrer l’égalité : lnα = 2− α2. 0.25 pt
2. On considère la fonction f définie et dérivable sur ]0 ; +∞[ par f(x) = x2 + (2− lnx)2.

On note f ′ la fonction dérivée de f sur ]0 ; +∞[.
a. Exprimer, pour tout x de ]0 ; +∞[, f ′(x) en fonction de u(x). 0.5 pt

b. En déduire les variations de f sur ]0 ; +∞[. 0.25 pt
3. Dans le plan rapporté à un repère orthonormé (O; −→ı , −→ ), on note :

• Γ la courbe représentative de la fonction ln (logarithme népérien) ;
• A le point de coordonnées (0 ; 2) ;
• M le point de Γ d’abscisse x appartenant à ]0 ; +∞[.

a. Montrer que la distance AM est donnée par AM =
√
f(x). 0.5 pt

b. Soit g la fonction définie sur ]0 ; +∞[ par g(x) =
√
f(x).

i. Montrer que les fonctions f et g ont les mêmes variations sur ]0 ; +∞[. 0.5 pt
ii. Montrer que la distance AM est minimale en un point de Γ, noté P, dont on précisera

les coordonnées. 0.5 pt
iii. Montrer que AP = α

√
1 + α2. 0.5 pt

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 2/2
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SÉQUENCE N°3 / ÉPREUVE DE MATHÉMATIQUES / JANVIER 2011

Ce sujet comporte deux pages. La page 2 comportant le Q.C.M. ainsi que le repère où tracer la
courbe pour l’exercice 1 est à rendre avec votre copie, n’oubliez pas d’y apposer votre nom.

Exercice no 1 ( 7 points )

On désigne par f la fonction définie sur R par: f(x) =
1

1 + e−x
On note (C) la courbe représentative de f dans un

repère orthogonal (O ;~ı,~ ) fourni en page 3.

1. Vérifier que pour tout nombre réel x : f(x) =
ex

1 + ex
.

2. Déterminer les limites de f en −∞ et +∞. Interpréter graphiquement les résultats obtenus.

3. Calculer f ′(x) pour tout nombre réel x. En déduire les variations de f sur R.

4. Dresser le tableau de variations de f .

5. Déterminer l’équation cartésienne réduite de la tangente (T ) à la courbe (C) au point A de la courbe d’abscisse
0.

6. Dans cette question, on étudie les positions relatives de la courbe (C) et de la droite (T ). Soit ϕ la fonction définie
sur R par: ϕ(x) = f(x)− ( 1

4x + 1
2 )

a. Démontrer que pour tout réel x, on a: ϕ′(x) = −1
4

(
1− e−x

1 + e−x

)2

b. Calculer lim
x→−∞

ϕ(x) et ϕ(0)

c. Conclure en ce qui concerne les positions relatives de la courbe (C) et de la droite (T ).

7. Tracer la tangente (T ), la courbe (C), et ses asymptotes éventuelles dans le repère (O ;~ı,~ ) fourni en page 2.

8. Soit g la fonction définie sur R par: g(x) = f(x) − 1
2 On note (Cg) la courbe représentative de g dans le repère

(O ;~ı,~ ).

a. Quelle transformation géométrique permet d’obtenir la courbe (Cg) à partir de (C) ?

b. Démontrer que g est impaire. Quelle propriété géométrique peut on en déduire concernant la courbe (Cg) ?

c. Quel rôle joue le point A
(
0, 1

2

)
pour la courbe (C) ? Expliquer.

Exercice no 2 ( 6 points )
On considère la suite u définie sur N par :{

u0 = 7 et pour tout n ∈ N ,

un+1 = un + 2n− 5.

1. Vérifier les égalités u1 = 2 et u2 = −1.

2. Justifier que la suite u est monotone à partir d’un certain rang.

3. Démontrer par récurrence, que pour tout entier n ∈ N , on a

un = n2 − 6n + 7.

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 1/2



Noms et Prénom:

Exercice no 3 — Q.C.M. ( 7 points )
Ceci est un Q.C.M. Chaque question vaut 1 point, il peut y avoir plusieurs réponses correctes à chaque question.

Vous devez cocher toutes les réponses valables (et elles seules) pour obtenir le maximum de points.

1. L’ensemble des points M d’affixe z tels que |z − 1 + i| = 2 est:
� un cercle de centre Ω

d’affixe 1 + i.
� un cercle de rayon

√
2. � un cercle de centre Ω

d’affixe 1− i.
� un cercle de rayon 2.

2. L’ensemble des points M d’affixe z tels que Re(z)× Im(z) = 0 est:
� la réunion de deux

droites.
� l’origine du repère. � une demie droite. � l’axe des réels.

3. L’équation z2 + zz̄ = 0 a pour nombre de solutions dans C:
� 0 � 1 � 2 � une infinité

4. Cocher les nombres complexes solutions de l’équation: z2 + iz̄ = 0
� 1+i � i � −i � 0

5. Pour x dans R, on pose Q(x) =
ex + e3x

(ex)2
. Alors on a aussi:

� Q(x) = ex +
1
ex

� Q(x) = e2x � Q(x) =
e5x + e3x

e4x
� Q(x) =

e4x

ex ex

6. On considère pour x dans R, l’équation (E): ex2 − ex = 0
� (E) n’a pas de

solution.
� x = 1 est solution de

(E).
� (E) a deux solutions. � (E) a les mêmes

solutions que: x2 = x.

7. Une primitive sur ]−∞; 2[ de la fonction f définie par f(x) =
3

2− x
est:

� F (x) = 1− ln(2− x); � F (x) = 3 ln |2− x|; � F (x) = 1
3 ln |2−x|+ c; � F (x) = 1− 3 ln(2−x).

Repère pour l’exercice 1.

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 2/2
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L’épreuve comporte 2 exercices et un problème. La qualité de la rédaction, la présentation et la clarté
des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

Exercice 1 [3points]

On considère l’équation différentielle (E) : y′ + y = e−x.
1. Montrer que la fonction u définie sur l’ensemble des nombres réels R par u(x) = xe−x est une

solution de l’équation différentielle (E). 0,5 pt
2. On considère l’équation différentielle (E′) : y′ + y = 0.

Résoudre l’équation différentielle (E′). 0,5 pt
3. Soit v une fonction définie et dérivable sur R. Montrer que la fonction v est une solution

de l’équation différentielle (E) si et seulement si la fonction v − u est solution de l’équation
différentielle (E′). 1 pt

4. En déduire toutes les solutions de l’équation différentielle (E). 0,5 pt
5. Déterminer l’unique solution g de l’équation différentielle (E) telle que g(0) = 2. 0,5 pt

Exercice 2 [6,5points]

1. Dans un repère orthonormé (O; −→ı , −→ ), tracer la courbe représentative de la fonction u définie

sur R r {−2} par: u(x) =
2x+ 1

x+ 2
. 1pt

2. Soit (un) la suite définie par:

 u0 = 0

un+1 =
2un + 1

un + 2

a. Représenter sur l’axe des abscisses les termes: u1, u2 et u3. 1pt

b. Montrer que la suite (un) est croissante. 0,5pt

c. Montrer que pour tout entier naturel n, 0 6 un < 2 1pt

d. En déduire que la suite (un) est convergente. 0,5pt

3. Soit la suite (Vn) définie pour tout entier naturel n par: vn =
1 + un
2− 2un

.

a. Montrer que (vn) est une suite géométrique dont on déterminera la raison. 0,5pt

b. Exprimer vn, puis un en fonction de n. 0,5pt

c. En déduire la limite de (un) quand n tend vers +∞. 0,5pt

4. On pose Sn =
n∑
k=0

vk = v0 + v1 + v2 + · · ·+ vn.

Exprimer Sn en fonction de n et déterminer sa limite quand n tend vers +∞. 1pt

Problème [10,5points]

Partie A :

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 1/2



Soit f la fonction définie pour tout nombre réel x de l’intervalle ]0 ; 1] par : f(x) = 1 + x lnx.

C est la courbe représentative de la fonction f dans un repère orthonormal (O; −→ı , −→ ).

T est la droite d’équation y = x.
1. a. Justifier que lim

x→0
f(x) = 1. 0,5pt

b. En utilisant le signe de x lnx sur ]0 ; 1], montrer que, pour tout nombre réel x ∈]0 ; 1] ,
on a f(x) 6 1. 0.5pt

2. a. Calculer f ′(x) pour tout nombre réel x ∈]0 ; 1]. 0.5pt

b. Vérifier que la droite T est tangente à la courbe C au point d’abscisse 1. 0.5pt
3. On note g la fonction définie pour tout nombre réel x ∈]0 ; 1] par g(x) = 1 + x lnx− x.

a. Étudier les variations de g sur l’intervalle ]0 ; 1] et dresser le tableau de variation de g.2pts
On ne cherchera pas la limite de g en 0.

b. En déduire les positions relatives de la courbe C et de la droite T . 0.5pt

4. Soit α un nombre réel tel que 0 < α < 1. On pose I(α) =

∫ 1

α

[1− f(x)] dx.

a. À l’aide d’une intégration par parties, montrer que I(α) =
α2

2
lnα +

1

4
− α2

4
. 1pt

b. Déterminer lim
α→0

I(α). 0.5pt

c. Interpréter graphiquement le résultat précédent. 0.5pt

d. À l’aide des résultats précédents, déterminer, en unités d’aire, l’aire du domaine compris
entre la courbe C , la droite T et l’axe des ordonnées. 1pt

Partie B :
1. Résoudre dans R l’équation différentielle (E):y′ +m2y = 0 (m ∈ R∗), y(0) = 40. 0,5pt
2. Applications

Soit θ la température d’un corps à l’instant t. La température ambiante est 30̊ C. A chaque
instant t, on pose: x(t) = θ(t)− 30.
On suppose que la fonction x est dérivable sur R et qu’elle vérifie: x′ = −m2x (m ∈ R∗).
A l’instant 0 la température du corps est 70̊ C et au bout de 5 minutes elle n’est plus que 60̊ C.
a. Déterminer θ(t), où t est mesuré en minutes. 1.5pt

b. A quelle température sera le corps au bout de 20 minutes? 1pt

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 2/2
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L’épreuve comporte 3 exercices et un problème. La qualité de la rédaction, la présentation et la clarté

des raisonnements entreront pour une part importante dans l’appréciation des copies.

Exercice 1 [2.5 points]
Soit s la similitude plane directe qui, à tout point M d’affixe z = x + iy du plan complexe associe le

point M ′ d’affixe z′ = x′ + iy′ du plan complexe tel que :

{

x′ = x + y
√

3 −
√

3

y′ = −x
√

3 + y +
√

3

1. Déterminer l’expression de z′ en fonction de z. 1pt

2. Donner les éléments caractéristiques de s. 0.25pt×3

3. Soit (E) le cercle de centre A(1; 1) et de rayon 5.Déterminer(E ′) l’image de (E) par s. 0.75pt

Exercice 2 [2.5 points]

1. Résoudre dans R l’équation différentielle (E) :y′ + m2y = 0 (m ∈ R
∗), y(0) = 40. 0.5pt

2. Applications

Soit θ la température d’un corps à l’instant t. La température ambiante est 30̊ C. A chaque
instant t, on pose : x(t) = θ(t) − 30.
On suppose que la fonction x est dérivable sur R et qu’elle vérifie : x′ = −m2x (m ∈ R

∗).
A l’instant 0 la température du corps est 70̊ C et au bout de 5 minutes elle n’est plus que 60̊ C.

a. Déterminer θ(t), où t est mesuré en minutes. 1.5pt

b. A quelle température sera le corps au bout de 20 minutes ? 0.5pt

Exercice 3 [4 points]

1. Soit g la fonction définie sur ] − 1; +∞[ par g(x) =
ex

1 + x
.

a. Étudier le sens de variation de g dans l’intervalle [1 ; 2]. 1pt

b. Montrer que ∀x ∈ [1; 2], on a : 1 6 g(x) 6 2.5. 0.5pt

c. En déduire un encadrement de A1 =
∫

2

1
g(x)dx. 1pt

2. Soit A2 l’aire, en unités d’aire, du domaine délimité par les droites d’équations respectives x = 1
et x = 2, la courbe (C) et l’axe des abscisses.
A l’aide d’une intégration par parties, exprimer A2 en fonction de A1 et en déduire un encadre-
ment de A2. 1.5pt

Problème [11points]

Partie A :
1. Dans un repère orthonormé (O; −→ı , −→ ), tracer la courbe représentative de la fonction u définie

sur R r {−2} par : u(x) =
2x + 1

x + 2
. 1pt

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 1/2



2. Soit (un) la suite définie par :







u0 = 0

un+1 =
2un + 1

un + 2

a. Représenter les termes : u1 ; u2 et u3 dans le repère orthonormé (O; −→ı , −→ ). 0.75pt

b. Montrer que la suite (un) est croissante. 0.5pt

c. Montrer que pour tout entier naturel n, 0 6 un < 2 0.5pt

d. En déduire que la suite (un) est convergente. 0.5pt

3. Soit la suite (Vn) définie pour tout entier naturel n par : vn =
1 + un

2 − 2un

.

a. Montrer que (vn) est une suite géométrique dont on déterminera la raison. 0.5pt

b. Exprimer vn, puis un en fonction de n. 0.5pt

c. En déduire la limite de (un) quand n tend vers +∞. 0.5pt

4. On pose Sn =
n
∑

k=0

vk = v0 + v1 + v2 + · · ·+ vn.

Exprimer Sn en fonction de n et déterminer sa limite quand n tend vers +∞. 0.75pt

Partie B :

f désigne la fonction numérique de la variable réelle x définie par : f(x) = x − ex − 1

ex + 1
et (Cf) sa

courbe représentative dans un repère orthonormé. Unités sur les axes : 2cm.
1. Étudier les variations de f et dresser son tableau de variation. 1.5pt

2. a. Montrer que pour tout réel x, on a : f(x) − (x − 1) =
2

ex + 1
=

2e−x

1 + e−x
. 0.5pt

b. Montrer que les droites (D) et (D ’) d’équations respectives : y = x − 1 et y = x + 1 sont
asymptotes à la courbe (Cf). 1pt

c. Tracer les droites (D) ; (D ’) et la courbe (Cf) dans le même repère orthonormé. 0.5pt

3. a. Montrer que f admet sur R une réciproque f−1 dont on donnera le tableau de varia-
tion. 1pt

b. Tracer la courbe (C ′) de f−1 dans le même repère que (Cf). 1pt

Faites bien l’école et l’école vous fera du bien! Page 2/2
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LYCEE E DE NDOM       ANNEE SCOLAIRE 2010/2011,  

DEPARTEMENT DE MATHS                 BAC « C », Durée : 3hrs,Coef :6 

DEVOIR COMPTANT POUR LA SEQUENCE No 1 

EPREUVE DE MATHEMATIQUES 

L’épreuve comporte quatre exercices. Le candidat devra traiter chacun des exercices et le 
problème. La qualité de la rédaction, le soin apporté au tracé des figures  sera pris en compte 
dans l’évaluation de la copie du candidat.  

Exercice1 : (4,5 Points) 

1. Démontrer que, pour tout entier naturel n, 32 1n �   est un multiple de 7. En déduire que 3 12 2n� �  

et 3 22 4n� �  sont des multiples de 7. 

2. Déterminer les restes de la division par 7 des puissances de 2. 

3. Soit p un entier et le nombre 2 3
2 2 2

p p p
pA  � � . Déterminer suivant que p = 3n, 3n+1 ou 3n+2 la 

divisibilité de pA  par 7. 

Exercice 2 (5points) 

Le plan est rapporté à un repère orthonormal direct ( ; , )O u v . 

1. Résoudre dans l’ensemble ℂ des nombres complexes l’équation d’inconnue z : 2 8 3 64 0z z� �  . 

2. On considère les points A et B qui ont pour affixes respectives les nombres complexes 

4 3 4a i � �  et 4 3 4b i � � . 

Calculer les distances OA, OB et AB. En déduire la nature du triangle OAB. 

3. On désigne par C le point d’affixe 3c i � et par D son image par la rotation de centre O et 

d’angle 
3

S
. Déterminer l’affixe d du point D. 

4. On appelle G le barycentre des points pondérés (O ; −1), (D ; 1) et (B ; 1). 

a. Montrer que le point G a pour affixe 4 3 6g i � � . 

b. Placer les points A, B, C, D et G sur une figure (unité graphique : 1 cm). 

c. Démontrer que le quadrilatère OBGD est un parallélogramme. 

Exercice 3 : 5points 

A.a) Montrer que l'équation x2 
∫3 [7], dont l'inconnue x est un entier relatif, n'a pas de solution. 

B). Montrer la propriété suivante : 
Pour tous entiers relatifs a et b, si 7 divise a2 + b2, alors 7 divise a et 7 divise b (vous pourrez utiliser 
un tableau des restes modulo 7) 
B- Pour chaque question, une seule des quatre réponses proposées est exacte. Le candidat  indiquera 
sur la copie le numéro de la question et la lettre correspondant à la réponse  choisie. Chaque réponse 
exacte rapporte 1,5 point. Chaque réponse fausse enlève 0,75 point. Une absence de réponse est 
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comptée 0 point. Si le total est négatif, la note est ramenée à zéro. Aucune justification n’est 
demandée. 
  1. On considère dans l’ensemble des entiers relatifs l’équation : 

x2 −x +4 ≡ 0 (modulo 6). 
  a : toutes les solutions sont des entiers pairs. 
  b : il n’y a aucune solution. 
  c : les solutions vérifient x ≡ 2 (modulo 6). 
  d : les solutions vérifient x ≡ 2 (modulo 6) ou x ≡ 5 (modulo 6). 

2. On considère les deux nombres n = 1 789 et p = 1 7892 005. On a alors : 
     a : n ≡ 4 (modulo 17) et p ≡ 0 (modulo 17). 
    b : p est un nombre premier. 
    c : p ≡ 4 (modulo 17). 
   d : p ≡ 1 (modulo 17). 

Exercice 4 (5points) 

1. On considère dans  l'équation d'inconnue Z : (E) 3 212 48 128 0Z Z Z� � �   

a. Vérifier que 8 est solution de cette équation. Déterminer les nombres réels D, E, J tels que, 

pour tout complexe Z,    3 2 212 48 128 ( 8)( ).Z Z Z Z Z ZD E J� � �  � � �  

b. Résoudre l'équation (E). 

2. ( ;  ,  )O u v est un repère orthonormal direct du plan orienté, l'unité graphique est 1 cm. On 

considère les points A, B, C d'affixes respectives   2  2 3, 2 2 3, 8a i b i c �  �  . 

a. Calculer le module de a (noté a ) et son argumentT. Placer les trois points A, B et C. 

b. Calculer le complexe 
a c

q
b c

�
 

�
 , déterminer son module et son argument T. En déduire la nature 

du triangle ABC. 

 

GOOD LUCK 

Moualeu Dany Pascal 

Pleg Maths 
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MINESEC Année scolaire : 2015-2016
Lycée de Nkolnda–Nsimalen Classe : Tle C Durée : 4 heures
Département de Mathématiques Séquence I Date : 15/10/ 2015

Coefficient : 05

Épreuve de Mathématiques
Enseignant : Romaric TCHAPNGA

Le correcteur tiendra compte de la rigueur dans la rédaction et de la clarté de la copie. Il est demandé à l’élève de

justifier toutes ses affirmations.

EXERCICE I : Raisonnement par récurrence 3 Points

1. Montrer par récurrence que pour tout entier naturel n : 3n +4×23n est un multiple de 5. 0,5 pt

2. Montrer par récurrence que : ∀n ∈N∗, 13 +23 +33 +·· ·+n3 = n2(n +1)2

4
. 0,5 pt

En déduire la valeur exacte de la somme R = 233 +243 +253 +·· ·+653. 0,5 pt

3. f est la fonction définie sur R par f(x) = sin3x.

a. Calculer f’(x) et f(2)(x). 0,5 pt

b. Montrer par récurrence que pour tout entier naturel non nul n, f(n)(x) = (−3)n sin
(
3x −n

π

2

)
où f(n) désigne la dérivée d’ordre n de f. 1 pt

EXERCICE II : Primitives et intégrales 4 points

1. Déterminer l’ensemble des primitives de fonction f sur l’intervalle I dans chacun des cas sui-

vants : 1 pt

a)− f : x 7−→ x +1p
1+x2 +2x

, I =]0;+∞[ ; b)− f : x 7−→ 2(1−4cos x)(3+2sin x), I =]0;+∞[

2. Calculer les intégrales suivantes : 1,5 pt

A =
∫ −1

3

(−3|−2x +4|3 +x −3
)

d x; B =
∫ −1

4

t 2

p
3t +4

d t ; C =
∫ 0

π
4

(x2 +x)cos xd x.

3. On considère les intégrales : I =
∫ π

12

0

(
a2 + π

2
a
)

cos2 3ada et J =
∫ π

12

0

(
a2 + π

2
a
)

sin2 3ada.

a. Calculer les intégrales I + J et I − J . 1 pt

b. En déduire les valeurs exactes de I et J . 0,5 pt

EXERCICE III ; Barycentre et lignes de niveaux 3 points
ABC est un triangle équilatéral de sens direct tel que : AB = 4 cm. O désigne son centre de gravité.

On pose h(M)= MA2 +MB2 +MC2 et g(M)=−2MA2 +MB2 +MC2.

1. Déterminer et construire l’ensemble (C ) des points M du plan tel que : h(M) = 32. 1 pt

2. Déterminer et construire l’ensemble (Γ) des points M du plan tel que : g(M) = 0. 1 pt

3. Déterminer et construire l’ensemble (∆) des points M du plan tel que :
á(−−→
MC,

−−→
MB

)
≡−π

3
[π]. 1 pt

1
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PROBLEME 10 Points
Les parties A, B et C sont indépendantes.
Partie A : Suites et intégrales 3,5 Points

Soit a ∈R∗− {−1}. On pose ∀n ∈N∗, J (a , n) =
∫ 1

0
xa(1−x)nd x ; a ∈N∗ et J (a , 0) =

∫ 1

0
xad x.

1. Montrer, à l’aide d’une intégration par partie, que : J (a+1 , n) = a+1

n+1
J (a , n+1). 0,75 pt

2. Montrer que J (a , n)− J (a , n+1) = J (a+1 , n). 0,5 pt

En déduire que J (a , n+1) = n+1

n+a+2
J (a , n). 0,75 pt

3. a étant fixé (a ∈N∗) , calculer J (a , 0) 0,5 pt

puis montrer que : ∀n ∈N∗ ; J (a , n) = n!

(a+1)(a+2) · · · (a+n+1)
. 1 pt

Partie B : Suites numeriques 3 points

On considère la suite (Un) définie par U0 ∈ [−1;1] et pour tout n ∈N, Un+1 =
√

1−Un
2 .

1. a. Montrer que pour tout entier naturel n, Un ∈ [−1;1]. 0,5 pt

b. Déterminer U0 pour que (Un) soit constante. 0,5 pt

2. Dans la suite, on admet que pour tout n ∈N, il existe un unique αn ∈ [−π
2 ; π2

]
tel que Un = sinαn .

a. Que devient dire de la suite (Un) si α0 = π
6 ?. 0,25 pt

b. Montrer que pour tout α ∈ [−π
2 ; π2

]
,

√
1−sinα

2 = sin
(
π
4 − α

2

)
. 0,25 pt

c. Exprimer αn+1 en fonction de αn . 0,5 pt

d. On pose : βn =αn − π
6 ,∀n ∈N. Montrer que (βn) est une suite géométrique dont on préci-

sera la raison. 0,5pt

e. En déduire αn puis Un en fonction de n et α0. Justifier que la suite (Un) est convergente

puis calculer sa limite. 0,5 pt

Partie C : Géométrie de l’espace 3,5 points
L’espace est muni d’un repère orthonormé

(
O,

−→
ı ,

−→
 ,

−→
k

)
. On considère les trois points A(2;0;0),

B(1;1;0) et C (3;2;6). (D) est la droite passant par A et de vecteur directeur
−→
u (0 ; 1 ; 1) et (∆) la droite

passant par C et de vecteur directeur
−→
v (1 ; −2 ; 2).

1. Écrire une représentation paramétrique de chacune des droites (D) et (∆) puis montrer que (D)

et (∆) sont sécantes en un point dont on précisera les coordonnées. 0,75 pt

2. Calculer les coordonnées du vecteur
−→
n = −−→

AB ∧−−→
AC , puis écrire une équation cartésienne du

plan (ABC). 0,5 pt

3. Déterminer l’aire en unité d’aire du triangle ABC. 0,5 pt

4. Soit H le projeté orthogonal du point F(2 ; 4 ; 4) sur le plan (ABC).

a. Déterminer les coordonnées de H. 0,75 pt

b. Calculer le volume du tétraèdre FABC. 0,5 pt

5. Déterminer l’ensemble (
∑

) des points M de l’espace tel que :
(−−→
AM +−−→

BM
)
∧−−→

AC = −→
0 . 0,5 pt

2



EASY
-M

AT
H

S
PA

RTN
ERSH

IP

MINESEC Année scolaire : 2015-2016
Lycée de Nkolnda–Nsimalen Classe : Tle C Durée : 4 heures
Département de Mathématiques Séquence II Date : 17/11/ 2015

Coefficient : 05

Épreuve de Mathématiques
Enseignant : Romaric TCHAPNGA

Le correcteur tiendra compte de la rigueur dans la rédaction et de la clarté de la copie. Il est demandé à l’élève de

justifier toutes ses affirmations.

EXERCICE I : Barycentres 3 Points
ABC est un triangle dont les 3 angles sont aigus. On appelle A0; B0; C0 les pieds des hauteurs issues

respectivement de A, B et C , H l’orthocentre du triangle. On pose : BC = a, C A = b, AB = c.

1. Montrer que A0 est le barycentre de (B ;b cosĈ ) et (C ;c cos B̂). 0,75 pt

2. En déduire que A0 est le barycentre de (B ; tan B̂) et (C ; tanĈ ). 0,75 pt

3. Montrer que le barycentre de (A; tan Â), (B ; tan B̂), (C ; tanĈ ) est le point H. 0,5 pt

4. On suppose que le triangle n’est pas isocèle. Les droites (BC ) et (B0C0) se coupent en A1. On

définit de même B1 et C1.

a. Montrer que le barycentre de (B ; tan B̂) et (C ;− tanĈ ) est A1. 0,5 pt

b. Montrer que les points A1, B1 et C1 sont alignés. 0,5 pt

EXERCICE II : Isométries planes 4 points
Dans le plan orienté, on considère un triangle direct OAB, rectangle et isocèle en O. On a donc

(
−−→
OA ,

−−→
OB ) = π

2
[2π]. On note RA et RB les rotations de centres respectifs A et B et de même angle

π

2
et

SO la symétrie de centre O.

On place un point C, non situé sur la droite (AB) , on trace les carrés BEDC et ACFG directs. On a

donc (
−−→
BE ,

−−→
BC ) = π

2
[2π] et (

−−→
AC ,

−−→
AG ) = π

2
[2π].

1. a. Déterminer S(AO) ◦S(AB) composée des réflexions d’axes (AB) et (AO). 0,25 pt

b. En écrivant RB sous la forme d’une composée de deux réflexions, démontrer que :

RA ◦RB = SO. 0,5 pt

2. a. Déterminer l’image de E par RA ◦RB. 0,5 pt

b. En déduire que O est le milieu du segment [EG]. 0,5 pt

c. On note RF et RD les rotations de centres respectifs F et D et de même angle.

Déterminer l’image de C par la transformation RF ◦SO ◦RD . 0,5 pt
Déterminer la transformation RF ◦SO ◦RD . 0,5 pt

d. Placer H le symétrique de D par rapport à O. Montrer que RF (H) = D et que le triangle

F OD est rectangle et isocèle en O. 1,25 pt

EXERCICE III ; Suites numériques et intégrales 3,5 points
Soit (Un)n∈N la suite définie par : Un = 1− 1

3 + 1
5 −·· ·+ (−1)n

2n+1 . On rappelle que
∫ 1

0
d x

1+x2 = π
4 .

1. Soit x un nombre réel. Montrer que, pour tout entier naturel n,

1−x2 +x4 +·· ·+ (−1)n x2n − 1

1+x2
= (−1)n x2n+2

1+x2
. 0,75 pt

2. En déduire à l’aide d’une intégration que, pour tout entier naturel n,

Un − π

4
= (−1)n

∫ 1

0

x2n+2

1+x2
d x. 0,75 pt

1
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3. Montrer que, pour tout entier x ∈ [0;1],
x2n+2

1+x2
≤ x2n+2. 0,75 pt

Puis montrer que :
∣∣∣Un − π

4

∣∣∣≤ 1

2n +3
. 0,75 pt

4. Montrer que la suite (Un) est convergente et préciser sa limite. 0,5 pt

PROBLEME 9,5 Points
Le problème comporte trois parties. Les parties B et C sont dépendantes.
Partie A : Application affine du plan 2,5 Points

Le plan est muni du repère orthonormé
(
O,

−→
ı ,

−→


)
. Soit −→u le vecteur de coordonnées

(√
2
p

2−1;0
)
,

Ω le point de coordonnées
(−3

8 ;0
)

et f l’application du plan dans lui-même qui à tout point M associe

le point M ′ tel que :
−−−→
ΩM ′ =

(−−→
ΩM .−→u

)−→u +−−→
ΩM .

1. Donner l’expression analytique de f. Puis en déduire que f est une application affine. 0,75pt

2. Déterminer l’ensemble des points invariants par f. 0,5pt

3. Montrer que le vecteur
−−−→
M M ′ a une direction fixe que l’on précisera. 0,5pt

4. Montrer que f est une affinité que l’on caractérisera. 0,75pt

Partie B : Géométrie de l’espace 3,25 points
Dans l’espace rapporté à un repère orthonormé direct

(
O,

−→
ı ,

−→
 ,

−→
k

)
, on considère les points A(3 ; 0 ; 1),

B(0 ; −1 ; 2) et C(1 ; −1 ; 0).

1. Déterminer les coordonnées du vecteur
−→
n =−−→

AB ∧−−→
AC . 0,5pt

En déduire une équation cartésienne du plan (ABC ). 0,5pt

2. Soit D le point de coordonnées (1, 1, - 2).

a. Déterminer une représentation paramétrique de la droite passant par D et dont un vecteur

directeur est
−→
n . 0,5pt

b. Déterminer les coordonnées du point d’intersection H de cette droite avec

le plan (ABC ). 0,5pt

c. Calculer DH (distance du point D au plan ABC). Puis le volume du tétraède ABC D . 0,75pt

3. Calculer les coordonnées du point D′, symétrique du point D par rapport au plan (ABC ). 0,5pt

Partie C : Application affine de l’espace 3,75 points
On considère l’application f de l’espace dans lui même qui à tout point M(x; y ; z) associe le point

M ′(x ′; y ′; z ′) tel que : x ′ = 1

15

(
13x +5y − z +7

)
, y ′ = 1

6

(
2x + y + z −7

)
et z ′ = 1

30

(−2x +5y +29z +7
)
.

1. Déterminer l’ensemble (4) des points invariants par f . 0,5 pt

2. Soit M(x; y ; z) un point de l’espace et M ′(x ′; y ′; z ′) son image par f .

a. Montrer que la droite (M M ′) a une direction fixe que l’on précisera. 0,5 pt

b. Montrer que le milieu I du segment [M M ′] appartient à l’ensemble (4). 0,5pt

3. En déduire la nature et les éléments caractéristiques de f . 0,5pt

4. Soit (P ) le plan d’équation : x + y +3z +4 = 0.

a. Montrer que le plan (P ) est perpendiculaire au plan (ABC ). 0,25 pt

b. En déduire la nature et l’élément caractéristiques de l’application g = S(P ) ◦ f . 0,75pt

c. Déterminer l’expresssion analytique de l’application g . 0,75pt

2
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Epreuve de Mathématiques. 2e séquence
Examinateur : Ngankou S. O

L’épreuve comporte deux exercices et un problème, tous obligatoires. Le candidat devra justifier autant
que possible ses affirmations. Les calculatrices électroniques sont autorisées.

Exercice 1. Récurences ,linéarisation et formule de Moivre[3pts]

1. Démontrer par récurrence que ,pour tout n ∈ N : sin(n)(x) = sin(x+ nπ
2
). [1pt]

NB :sin(1)(x) = (sin(x))′ ;sin(2)(x) = (sin1(x))′ ;sin(n)(x) = (sin(n−1)(x))′.
2. Linéariser cos4 x sin2 x. [1pt]
3. (a) Ecrire cos 4x en fonction de cosx et sinx . [0.5pt]

(b) Déduire l’écriture de cos 4x en fonction de cosx . [0.5pts]

Exercice 2. Limites , continuité et dérivabilité [6pts]

1. Calculer les limites suivantes : [1.5pt]
(i) lim

x→+∞

√
x+1
x2+3

; (ii) lim
x→1+

√
x+3−

√
5−x√

2x+7−
√

10−x ; (iii) lim
x→0

sin 3x
2x

.

2. Déduire de la question 1(iii) que la fonction g(x) = sin 3x
2x

admet un prolongement par continuité
en 0 et définir ce prolongement. [0.5pt]
Soit la fonction numérique définie par : f(x) = x

1−|x+1| .

3. (a) Ecrire f sans valeur absolue et donner le domaine de définition de f . [1pt]
(b) Calculer les limites suivantes : lim

x→−2−
f(x) ; lim

x→−2+
f(x) ; lim

x→−1−
f(x) ; lim

x→−1+
f(x). [1pt]

(c) Que peut-on dire de la continuité de f en −1 et en −2 ? Justifier vos réponses. [1pt]
4. Etudier la dérivabilité de f en−1 et écrire lorsqu’elles existent, les équations des démi-tangentes

à Cf au point d’abscisse −1. [1pt]

Problème 1. Nombres complexes et géométrie [11pts]

Le problème comporte deux parties indépendantes.Dans chacune des parties le plan est rapporté à un repère
orthonormé directe (o,

−→
i ;
−→
j )

PARTIE A [4.5pts]
On donne les nombres complexes : u = −1

2
+ i

√
3

2
; v =

√
2 + i

√
2 et w = 4

√
2(−1 + i).

1. Ecrire sous forme trigonométrique les nombres complexes u, v, w, uv. [1pt]
2. (a) Déterminer sous forme trigonométrique les racines cubiques de w. [0.75pt]

(b) Que représente v et uv pour w ? [0.25pt]

1



3. Ecrire sous forme algébrique le nombre complexe uv et en déduire les valeur exactes de cos 11π
12

et sin 11π
12

. [1pt]
4. On considère les points V et K d’affixes respectives v et uv l’application f du plan dans

lui même qui à tout point M du plan d’affixe z associe le point M ′ d’affixe z′ telle que
z′ = (−1

2
+ i

√
3

2
)z

(a) Donner la nature de f et préciser ses éléments caractéristiques. [0.5pt]
(b) Que représente le point K pour le point V ? [0.5pt]
(c) Placer les points V et K dans le repère. [0.5pt]

PARTIE B [6.5pts]
θ désigne un nombre réel appartenant à l’intervalle ouvert :]−π

2
; π

2
[. On considère l’équation (E)

d’inconnue z :(E) z2 − 2z + 1 + tan2 θ = 0

1. Résoudre dans C l’équation (E). [0.75pt]
On considère deux nombres complexes z1 = 1 + i tan θ et z2 = 1− i tan θ.

2. (a) Ecrire z2 en fonction de z1. [0,25pt]
(b) Déterminer z1 + z2 et exprimer z2

1 + z2
2 et z1z2 en fonction de θ. [0,75pt]

(c) Pour quelles valeurs de θ a-t-on z2
1 + z2

2 = 0 ? [0.25pt]
(d) Calculer le module de z1 en fonction de tan θ puis en fonction de cos θ. [0.75pt]
(e) Montrer qu’un argument de z1 est θ. [0.5pt]
(f) En déduire qu’un argument de z2 est −θ. [0.25pt]

3. On considère les points A et B d’affixes respectives z1 et z2.
(a) Déterminer un argument α de z1

z2
. [0.25pt]

(b) Donner une interprétaion géométrique de :arg z1
z2
. [0.25pt]

(c) Quelle est la nature du triangle OAB ? [0,5pt]
(d) Pour quelle(s) valeur(s)de θ ,OAB est un triangle équilateral ? [0.5pt]

4. On suppose que θ = −π
4
.

(a) Montrer que : z1 = 1− i et z2 = 1 + i [0.25pt]
(b) Déterminer l’ensemble des points M d’affixe z tel que : |z − 1 + i| = 2. [0.5pt]
(c) Déterminer l’ensemble des points M d’affixe z (z 6= 1 + i) tel que : z−1+i

z−1−i soit un nombre
réel. [0.75pt]
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Exercice 1     / 04,5 points 

1.  a.  Résoudre dans l’ensemble  = des nombres complexes l’équation (E) : 
          Z2 + 2iz – 5 = 0                                                                                                            1 pt 
          On note z1 la solution de (E) dont la partie réelle est strictement négative et z2  

          l’autre solution. Le plan est rapporté à un repère orthonormé (O, 
�o
e1 , 

�o
e2 ) 

     b.  Placer les points A, B et C d’affixes respectives (2 3 -1)i, z1 et z2                                   0,5 pt 

2.  a.  Démontrer que le triangle ABC est équilatéral.                                                              0,5 pt 

     b.  Construire le point G, isobarycentre des points A, B et C ; puis calculer AG.                       1 pt 

3.  Déterminer puis tracer l’ensemble *  des points du plan tels que :  
     MA2 + MB2 + MC2 = 32                                                                                                    1,5 pt 
 
 

Exercice 2     / 06,5 points 

Un joueur de basket-ball est amené à réaliser trois lancers consécutifs de balle dans le  
panier de l’équipe adverse. On note P1, P2 et P3 les probabilités de réussir le lancer  
respectivement au premier, deuxième et troisième lancer. On admet que P1 = 0,4 ;  
P2 = 0,5 et P3 = 0,7. 
 

1.  Calculer la probabilité pour que le joueur ait réussi un seul lancer parmi les trois.                  2 pts 

2.  Calculer la probabilité pour que le joueur ait réussir au moins un lancer parmi les trois.       2,5 pts 
 
 
 
Problème     / 11 points 

La représentation graphique ci-dessous est la courbe (C) d’une fonction f définie et  

dérivable sur <. On précise de plus que le point A (0 ; 1/2) appartient à (C)  
(l’unité de longueur sur les axes est égale à deux centimètres). 
 

 

 

 

 

 

Partie A 

1.  En utilisant la représentation graphique de f et les informations données ci-dessus : 

     a.  Dresser le tableau de variation de f.                                                                                1 pt 

     b.  En déduire que f est une bijection de < vers l’intervalle ]0 ; 1[                                          1 pt 

2.  On désigne par f-1 la bijection réciproque de f. 
     a.  Dresser le tableau de variation de f-1.                                                                              1 pt 
     b.  Tracer la courbe de f-1 dans un repère orthonormé (on précisera deux centimètres  
          comme unité de longueur sur les axes). 
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3.  On suppose qu’il existe un nombre réel a tel que : pour tout x de <, f(x) = x

a
1+e  

     a.  Calculer a.                                                                                                                 0,5 pt 

     b.  En déduire que pour tout x de <, f(x) = 1 - 
x

x

e
1+e                                                       0,25 pt 

     c.  Soit O  un nombre réel strictement positif et (D) le domaine plan délimité par la  
          droite d’équation x = O , l’axe des abscisses, l’axe des ordonnées et la courbe (C) de f. 
          Évaluer en centimètres carrés de (D) en fonction de O .  
          Calculer la limite de cette aire lorsque O  tend vers plus infini.                                      1,25 pt 
 
 
Partie B 

Dans cette partie, on suppose que f(x) = x

1
1+e  

On considère la suite (un) définie par u0 = 
1

0
f(t) dt³  et pour tout n différent de 0  

un = 
1 nt

0
f(t)e dt³   

 
1.  Calculer u1 puis un + un+1 en fonction de n ; en déduire u2 et u3                                         1,25 pt 

2.  Démontrer que pour tout x appartenant à l’intervalle [0, 1], 
     a.  e (n+1)x � enx                                                                                                               0,5 pt 

     b.  1/4 � f(x) � 1/2                                                                                                       0,75 pt 

3.  Déduire des questions précédentes le sens de variation et un encadrement de la suite (un)          1,5 pt 

4.  Calculer la limite de (un)                                                                                                     1 pt 
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L'épreuve comporte deux exercices et un problème. 
Les pages sont numérotées de 1 à 2 
 

Exercice 1 :  3,5 points   

Dans cet exercice, z désigne un nombre complexe quelconque et (P) le plan complexe  

muni d’un repère orthonormé R( )O , e1, e2  

1.  a)  Développer, réduire et ordonner par rapport aux puissances décroissantes de z  
          l’expression : ( )z + 2 ( )z2 – 6z + 34                 0,5 pt 

     b)  Soit (E) l’équation  z3 – 4z2 + 22z + 68 = 0 
          Démontrer que (E) admet un entier comme solution              0,5 pt 

c) Résoudre (E) dans l’ensemble C des nombres complexes.                1 pt 

2.  A, B et C désignent trois points de (P) d’affixes respectives  -2 ; 3+5i ; 3-5i . 
     La droite (BC) coupe l’axe des abscisses en K 

a) Quelle est la nature du triangle ABC ? Justifier votre réponse           0,75 pt 

b) R désigne la rotation du plan telle que  R(K) = K  et  R(B) = A 
Préciser la mesure principale de l’angle de R             0,75 pt 

 

Exercice 2 :  5,5 points   

Un collège bilingue de 930 élèves comporte une section anglophone et une section francophone. 

30% des élèves sont en section anglophone ; 

40% des élèves du collège sont des garçons ; 

25% des élèves garçons du collège sont en section anglophone. 
 

1.  Recopier et compléter le tableau suivant :                 1,5 pt 

Catégorie d’élèves Nombre 

Elève en section anglophone  

Elève en section francophone  

Elève garçon en section anglophone  

Elève fille du collège  
 

2.  On choisit au hasard un élève du collège, on suppose que tous les choix d’un élève sont  
     équiprobable. Calculer la probabilité de chacun des évènements suivants : 

a)  A « choisir un élève de la section anglophone »                                                                      1 pt 

b)  B « Choisir un garçon sachant qu’il est un élève de la section anglophone »                           1,5 pt 

c)  C « choisir un élève de la section anglophone sachant qu’il est un garçon »           1,5 pt 
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Problème :  11 points 
 

Dans tout ce problème on note : 
-  f la fonction numérique de la variable réelle x définie sur IR par :  f(x) = (x – 2)ex + x ; 

-  (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repère orthonormé ( )O , i , j   
   (unité de longueur sur les axes 1 cm ). 
-  Enfin, g la fonction numérique de la variable réelle x définie sur IR par : g(x) = (x – 1)ex + 1 
 

le problème comporte trois parties liées A, B et C 

Partie A 

1.  Calculer les limites de g en -� et en +f .                                  0,5 pt 
2.  calculer le dérivée de g et dresser le tableau de variation de g.           0,75 pt 
3.  En déduire le signe de g(x) sur IR.               0,25 pt 
 

Partie B 

1.  a)  Calculer la limite de f en -f                0,25 pt 

     b)  Démontrer que la droite (D) d’équation  y = x est asymptote à la courbe (C) en -�  
          Etudier la position de (C) par rapport à (D)                  1 pt 

2.  a)  Calculer la limite de f en +f                0,25 pt 

     b)  Calculer la limite quand x tend vers +� du rapport 
f(x)
x

 ; 

          Interpréter graphiquement ce résultat.              0,75 pt 

3.  Calculer la dérivée de f et en déduire le tableau de variation de f                              0,75 pt 

4.  a)  Démontrer que (C) coupe l’axe des abscisses en un unique point d’abscisse D                   0,5 pt 

     b)  Calculer les valeurs exactes, puis les troncatures à trois décimales de f(1,68) et f(1,7) 
          En déduire une valeur approchée de D  à 10-2 près par défaut                  1 pt 

5.  tracer (C).                                 1 pt 

Partie C 

t désigne un nombre réel négatif. 

1.  A l’aide d’une intégration par parties, calculer  ³
0 

t 

xdx2)e-(x              0,5 pt  

2.  Calculer en centimètres carrés l’aire A(t) de la partie du plan limitée par 
     les droites d’équations x = t ;  x = 0 ;  y = x  et  la courbe (C)                       0,5 pt  

3.  Calculer la limite en -f  de A(t)                  0,5 pt  

4.  On considère les équations différentielles suivantes : 
     (E) : y" - 2y’ + y = x – 2    ;    (E’) :  y" – 2y’ + y = 0 

     a)  Trouver une fonction affine h qui soit solution de (E)                                0,5 pt  

     b)  Soit g au moins deux fois dérivable. 

        Démontrer que g est solution de (E) si et seulement si  g - h  est solution de (E’)                0,5 pt  

c) Résoudre (E’)                                                                  0,5 pt 

d) En déduire les solutions de (E) et vérifier que la fonction f de la partie A  

     est une solution de (E)                     1 pt 
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L'épreuve comporte deux exercices et un problème. 
 

Exercice 1 :  4,5 points   

On considère les nombres complexes z1 = 3©
§

¹
·- 

1
2
 + i 

3
2   et  z2 = 3©

§
¹
·2

2
 + i 

2
2 . 

1.  a)  Mettre sous forme trigonométrique les trois nombres complexes z1 , z2   et  z = 
z1

z2
              1,5 pt 

     b)  Démontrer que, pour tout n de IN, z12n est un réel                       0,5 pt 

2.  a)  Donner la forme algébrique de 
z1

z2
                                                                                   0,5 pt 

     b)  En déduire les valeurs exactes des cos 
5S
12

  et  sin
5S
12

                                                           1 pt 

3.  On considère l’équation dans IR d’inconnue t :( )6– 2 cos t + ( )6+ 2 sin t = 2 2. 

     Résoudre cette équation dans ]-S ;S]                                                                                    1 pt 

 

 

Exercice 2 :  4,5 points   
 

Le tableau ci-dessous donne la répartition de 35 élèves d’une classe de terminale D selon leurs âges en 
années. 
 

Âges 17 18 19 20 
Nombre d’élèves 3 12 18 2 

 

1.  Représenter la série statistique ainsi obtenue par un diagramme circulaire.                               1 pt 

2.  Calculer la moyenne des âges des élèves de la classe,  

     (on arrondira le résultat à l’unité la plus proche).                                                                 0,5 pt 

3.  On représente le nom de chacun des élèves par un numéro de 1 à 35. On inscrit 
     les 35 numéros sur des jetons indiscernables au toucher que l’on met dans un sac. 

    On tire successivement trois jetons en remettant chaque fois le jeton tiré dans le sac. 

    Soit X la variable aléatoire réelle qui associe à chaque triplet de jetons tirés le nombre  
    d’élèves âgés de 19 ans. 

     a)  Déterminer la loi de probabilité de X                                                                                2 pts 

     b)  Calculer l’espérance mathématique ainsi que l’écart-type de X                                            1 pt 
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Problème :  11 points 
 

 
le problème comporte trois parties obligatoires A, B et C, elles sont dépendantes 

 

On considère la fonction f de la variable réelle non nulle x telle que, f(x) = 
x2 + 7

2x
 

On note (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repère orthonormé 
(on prendra 1 cm comme unité de longueur sur les axes). 
 

Partie A : Etude des variations de f et tracé de (C) 

1.  a)  Vérifier que la fonction  f est impaire.                                                                             0,5 pt 

     b)  Dresser le tableau de variation de f dans l’intervalle ]0 ; +f [.                                         1,5 pt 

2.  a)  Vérifier que (C) admet une asymptote verticale et une asymptote oblique que l’on notera (').          0,75 pt 

     b)  Préciser, pour tout x de ]0 ; +f [, la position de (C) par rapport à (').                             0,5 pt 

3.  Tracer (C) après avoir précisé son centre de symétrie.                                                          1,5 pt 

Partie B : Calcul d’aire 

Soit O un réel tel que 0 < O d  1.  

On note (D) la partie du plan limitée par les droites d’équations x = O , x = 1 , la droite (')  

et la courbe (C).  

On note aussi aO l’aire de (D) en cm² et en fonction de O. 

1.  a)  Calculer la valeur exacte de aO                                                                               0,75 pt    

     b)  Déterminer la limite de aO lorsque O tend vers 0 à droite.                                                 0,5 pt 

2.  On note O0 la valeur de O telle que l’on ait aO  = 
7
2
 . 

     a)  Calculer O0                  0,75 pt    

     b)  Sachant que  2,718 < e < 2,719 , en déduire une valeur approchée de O0 

          et en indiquer la précision.                                     0,5 pt 

 

Partie C : Etude d’une suite convergente liée à la fonction f 

Dans cette partie, on considère la suite (Un) définie par  
¯
®
­

 

 

� )f(UU 

3U   

n1n

0  

1.  a)  Utiliser (C) pour représenter les trois premiers termes de la suite (Un).         0,75 pt 

     b)  Faire une conjecture sur le sens de variation de (Un).                                                      0,5 pt 

2.  Les démonstrations de cette question se feront par récurrence sur n, on pourra  

     utiliser les propriétés de la fonction f. 

     a)  Démontrer que la suite (Un) est à termes strictement positifs              0,5 pt 

     b)  Démontrer que la suite (Un) est minorée par 7             0,75 pt 

     c)  Démontrer la conjecture de 1.b)                 0,75 pt 

3.  Déterminer la limite de (Un) en précisant votre démarche.              0,5 pt 
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L'épreuve comporte deux exercices et un problème. 
La qualité de la rédaction et le soin apporté au tracé des figures seront pris en compte dans l'évaluation de la copie du candidat 
 

Exercice 1 :  4,25 points   

Dans cet exercice, z désigne un nombre complexe quelconque et (P) le plan complexe muni d’un repère 

orthonormé R( )O , e1, e2  

1.  a)  Développer, réduire et ordonner par rapport aux puissances décroissantes de z  

          l’expression : ( )z + 2 ( )z2 – 6z + 34                 0,5 pt 

     b)  Soit (E) l’équation  z3 – 4z2 + 22z + 68 = 0 

          Démontrer que (E) admet un entier comme solution        1 pt 

c) Résoudre (E) dans l’ensemble C des nombres complexes.             1,5 pt 

2.  A, B et C désignent trois points de (P) d’affixes respectives  -2 ; 3+5i ; 3-5i . 

     La droite (BC) coupe l’axe des abscisses en K 

a) Quelle est la nature du triangle ABC ? Justifier votre réponse           0,75 pt 

b) R désigne la rotation du plan telle que  R(K) = K  et  R(B) = A 

Préciser la mesure principale de l’angle de R         1 pt 

 

Exercice 2 :  4,75 points   

Un restaurant propose à ses clients le tableau suivant appelé menu du jour. 

Catégorie Description 

Entrée 5 entrées au choix du client, 2 à 600 F chacune et 3 à 1200 F chacune 

Plat du jour 4 "plats du jours" au choix du client ; un à 1500 F , 2 à 2000 F Chacun et un 2500 F 

Dessert 3 dessert au choix du client ; 2 à 500 F et un à 1000 F. 
 

Mme IKS se rend dans ce restaurant et commande un menu en choisissant au hasard une entrée, un 

"plat du jour" et un dessert. 

Calculer la probabilité de chacun des évènements A, B et C suivants : 

a)  A " le menu de Mme IKS " coûte 3100 F ;              1,25 pt 

b)  B " le menu de Mme IKS " coûte au plus 4000 F ;             1,75 pt 

c)  C " le menu de Mme IKS " coûte au moins 3500 F             1,75 pt 
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Problème :  11 points 
 

Dans tout ce problème on note : 
-  f la fonction numérique de la variable réelle x définie sur IR par :  f(x) = (x – 2)ex + x ; 

-  (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repère orthonormé ( )O , i , j   
   (unité de longueur sur les axes 1 cm ). 
-  g la fonction numérique de la variable réelle x définie sur IR par : g(x) = (x – 1)ex + 1 
 

le problème comporte trois parties liées A, B et C 

Partie A 

1.  Calculer les limites de g en -� et en +f .                                  0,5 pt 
2.  calculer le dérivée de g et dresser le tableau de variation de g.           0,75 pt 
3.  En déduire le signe de g(x) sur IR.               0,25 pt 
 

Partie B 

1.  a)  Calculer la limite de f en -f                0,25 pt 

     b)  Démontrer que la droite (D) d’équation  y = x est asymptote à la courbe (C) en -�  
          Etudier la position de (C) par rapport à (D)                  1 pt 

2.  a)  Calculer la limite de f en +f                0,25 pt 

     b)  Calculer la limite quand x tend vers +� du rapport 
f(x)
x

 ; 

          Interpréter graphiquement ce résultat.              0,75 pt 

3.  Calculer la dérivée de f et en déduire le tableau de variation de f                              0,75 pt 

4.  a)  Démontrer que (C) coupe l’axe des abscisses en un unique point d’abscisse D                   0,5 pt 

     b)  Calculer les valeurs exactes, puis les troncatures à trois décimales de f(1,68) et f(1,7) 
          En déduire une valeur approchée de D  à 10-2 près par défaut                  1 pt 

5.  tracer (C).                                 1 pt 

Partie C 

t désigne un nombre réel négatif. 

1.  A l’aide d’une intégration par parties, calculer  ³
0 

t 

xdx2)e-(x              0,5 pt  

2.  Calculer en centimètres carrés l’aire A(t) de la partie du plan limitée par 
     les droites d’équations x = t ;  x = 0 ;  y = x  et  la courbe (C)                       0,5 pt  

3.  Calculer la limite en -f  de A(t)                  0,5 pt  

4.  On considère les équations différentielles suivantes : 
     (E) : y" - 2y’ + y = x – 2    ;    (E’) :  y" – 2y’ + y = 0 

     a)  Trouver une fonction affine h qui soit solution de (E)                                0,5 pt  

     b)  Soit g au moins deux fois dérivable. 

        Démontrer que g est solution de (E) si et seulement si  g - h  est solution de (E’)                0,5 pt  

c) Résoudre (E’)                                                                  0,5 pt 

d) En déduire les solutions de (E) et vérifier que la fonction f de la partie A  

     est une solution de (E)                     1 pt 
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L'épreuve comporte deux exercices et un problème. 
le candidat devra traiter chacun des exercices et le problème. La qualité de la rédaction et le soin apporté au tracé 
des figures seront pris en compte dans l’évaluation de la copie du candidat. 
 

Exercice 1 :  4 points   

Une urne contient douze boules numérotées de 1 à 12. On tire simultanément trois boules. On suppose 
que tous les résultats possibles d’un tel tirage sont équiprobables. On désigne par a, b et c les numéros 
de trois boules tirées. 
 
Déterminer la probabilité de chacun des événements suivants : 

A : « a , b et c sont des termes consécutifs d’une suite arithmétique de raison 3 »     1 pt 

B : «  a , b et c sont des termes consécutifs d’une suite géométrique de raison 2 »     1 pt 

C : « a , b et c sont des termes consécutifs d’une suite arithmétique de raison -2 »            2 pts 

N.B. : On donnera les résultats sous forme de fraction irréductibles. 

 

 

Exercice 2 :  5 points   

Soit le polynôme  P(Z) = 2Z3 – 4Z + O   où Z désigne un nombre complexe et où O est un nombre réel. 

On considère l’équation (E) :  P(Z) = 0 

1.  a)  Montrer que si (E) admet une solution complexe Z0, alors Z0  est aussi solution de (E)      0,5 pt 

     b)  En déduire que l’équation (E) admet au moins une solution réelle.             0,5 pt 

          On ne demande pas de la déterminer. 

2.  a)  Déterminer O pour que l’équation (E) admette comme solution réelle 2                             0,5 pt 

     b)  Résoudre l’équation (E) pour la valeur de O = 0                                                              0,5 pt 

3.  On donne O = 8 

     a)  Vérifier que  1+i  est une solution de (E)                                                                        0,5 pt 

     b)  Résoudre alors l’équation (E)                                                                                       1,75 pt 

     c)  Déterminer le module et un argument à chaque solution de (E)                                      0,75 pt 
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Problème :  11 points 
 

 
Le problème comporte deux parties indépendantes. Le candidat devra traiter les deux parties. 
 
Partie A 
 

On considère l’équation différentielle :  y’’ – y’ + 
1
4
 y = 0 

 
1.  résoudre cette équation                                                                                                   0,75 pt 

2.  déterminer la solution particulière de cette équation qui vérifie les deux  
     conditions suivantes : sa courbe représentative passe par le point A(0 ; 4) 
     et la tangente à cette courbe au point d’abscisse 2 a pour coefficient directeur 0.                      1 pt 

3.  a)  Etudier les variation de la fonction f  définie sur IR par : f(x) = (4 – x)e
1
2
x
                       0,75 pt 

     b)  Dresser le tableau de variation de f                                                                                  1 pt 

     c)  Etudier les branches infinies à Cf                                                                                  0,25 pt 

     d)  Tracer dans le plan rapporté à un repère orthonormé la courbe représentative 
          Cf et la tangente à Cf au point d’abscisse 2                                                                   0,75 pt 

4.  a)  Montrer que la restriction f1 de f dans ]-f ; 2] est une bijection vers un 
          intervalle que l’on déterminera                                                                                      0,5 pt 

     b)  tracer la courbe C1 de la réciproque  f1
-1 de f1                                                                 0,5 pt 

5.  calculer l’aire de la partie du plan comprise entre l’axe des abscisses, la courbe 
     Cf et les droites d’équations respectives  x = 0  et  x = 4                                                         1 pt 
 
 
 
 
Partie B 

 
Soit ga la fonction numérique définie sur IR par ga(x) = 1 + (-x2 + ax + a)e-x ,  
où a est un réel donné. 

1.  Montrer que les courbes Ca représentatives des fonctions ga passent par un  
     point fixe K dont on déterminera les coordonnées.                                                              0,75 pt 

2.  montrer que pour tout réel a différent de -2, la fonction ga admet deux extremums 
    dont l’un a pour abscisse x = 0                                                                                               1 pt 

3.  Soit Ma le point d’abscisse (a+2) sur la courbe Ca. Calculer l’ordonnée de Ma                           0,5 pt 

4.  Quand le réel a varie, le point Ma décrit une courbe (*).  
     Donner une équation cartésienne de la courbe (*)                                                                0,5 pt 

5.  Vérifier que (*) passe par le point K                                                                                    0,5 pt 

6.  Etudier les variations de g0 et construire la courbe C0 dans le plan muni  
     d’un repère orthogonal                        

     Unités sur les axes : 1 cm sur l’axe des abscisses et 3 cm sur l’axe des ordonnées                1,25 pt 
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L'épreuve comporte deux exercices et un problème sur deux pages numérotées de 1 à 2. Le candidat devra 
traiter chacun des exercices et le problème. La qualité de la rédaction et le soin apporté au tracé des figures 
seront pris en compte dans l'évaluation de la copie du candidat. 
 
 
EXERCICE 1.          / 04 points 

1.  Dans un repère orthonormé(O, 
o
i , 

o
j  ) tracer la courbe représentative de la fonction u 

     définie sur  < \ {-2} par : u(x) = 2x 1
x 2

�
�

.                                                                           0,5 pt 

2. Soit (un) la suite définie par : 
0

n
n 1

n

u 0

2u 1
u

u 2�

 ­
°

�®  ° �¯

 

     a.  Représenter sur l'axe des abscisses du repère précèdent les termes : u1, u2, u3.              0,75pt 

     b.  Montrer que la suite (un) est croissante.                                                                       0,5 pt 

     c.  Montrer que pour tout entier naturel n, 0 � un < 2.                                                      0,25 pt 

     d.  En déduire que la suite (un) est convergente.                                                              0,25 pt 

3. Soit la suite (vn) définie pour tout entier naturel n par : vn = n

n

1 u
2 2u

�
�

 

     a.  Montrer que (vn) est une suite géométrique dont on déterminera la raison.                     0,5 pt 

     b.  Exprimer vn, puis un en fonction de n.                                                                     0,5 pt 

     c.  En déduire la limite de (un) quand n tend vers +f.                                               0,25 pt 
 

4. On pose Sn = v0 + v1 + v2 + v3 + ......... +vn.  
    Exprimer Sn en fonction de n et déterminer sa limite quand n tend vers +f.                  0,5 pt 

 

EXERCICE 2.          / 05 points 

1. Résoudre dans l'ensemble des nombres complexes  ^  les équations : 
 
    (E1) : Z2 + 2Z 3  + 4 = 0  et  (E2) : Z2 - 2Z 3  + 4 = 0.                                                   1 pt 
 
2.  Pour tout nombre complexe Z, on pose P(Z) = Z4 - 4Z2 + 16 et on considère dans ^   
     l'équation (E) : P(Z) = 0. 

     a.  Montrer qu'il existe deux valeurs du réel a tel que : 
          P(Z) = (Z2 + aZ + 4)( Z2 - aZ + 4).                                                                       1 pt 

     b.  En déduire les solutions de l'équation (E).                                                                     0,5 pt 

3.  Soient A ; B ; C ; D ; E et F les points d'affïxes respectives : 3 + i; 2i; - 3 + i; - 3  - i ;  

     - 2i ; et 3  - i dans le plan muni du repère orthonormé direct (O, 
o
i , 

o
j  ).  

     a.  Montrer que ces points appartiennent au cercle de centre O et de rayon 2 .                   0,75 pt 

     b.  Placer ces points dans le plan.                                                                                  1 pt 

     c.  Montrer que ABCDEF est un hexagone régulier.                                                         0,75 pt 
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PROBLÈME.          / 11 points 

Partie A 

Soit la fonction v définie sur ]0 ; + f [ par : v(x) = 2

2lnx
x x�

. 

1. Montrer que, pour tout réel x supérieur ou égal à 1, 2

lnx
x

 �  v(x) � lnx
x

                               1 pt 

2. Calculer I = 
3
2

21

lnx
x³ dx  et  J = 

3
2

1

lnx
x³ dx. On remarquera que  2

lnx
x

 = (lnx) x 2

1
x

.                        2 pts           

3. En déduire un encadrement de K = 
3
2

1
v(x)³ dx .                                                                       1 pt 

 
 
Partie B  

f désigne la fonction numérique de la variable réelle x définie par : f(x) = x - 
x

x

e 1
e 1

�
�

 et 

(C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé. Unités sur les axes: 2 cm. 
 
1.  Étudier les variations de f et dresser son tableau de variation.                                       1,5 pt 

2.  a.  Montrer que pour tout réel x on a : f(x) – (x – 1) = 
x

x x

2 2e
e 1 1 e

�

� 
� �

                             0,5 pt 

     b.  Montrer que les droites (D) et (D') d'équations respectives: y = x – 1 et y = x + 1 
          sont asymptotes à la courbe (Cf) .         1 pt 
 

     c.  Tracer les droites (D) ; (D') et la courbe (Cf ) dans le même repère orthonormé.                 1 pt 
 

3.  a.  Montrer que f admet sur  < une réciproque f-1 dont on donnera le tableau de variation. 1 pt 

     b.  Tracer la courbe (C' ) de f-1 dans le même repère que (Cf ).                                       0,5 pt 
 
4.  Soit a un réel supérieur ou égal à 1. A(a) l'aire en cm2 de la partie du plan limitée par la  
     courbe (Cf), la droite (D) et les droites d'équation x = 1 et x = a. 

     a.  CalculerA(a) et préciserA(2) à 10-2 près.                                                                        1 pt 

     b.  Calculer la limite de A(a) quand a tend vers +f.                                                           0,5 pt 
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L’épreuve comporte deux exercices et un problème obligatoires sue deux pages 
 

 

EXERCICE 1.            / 04 points   

On considère la fonction polynôme P à variable complexe définie par : 
P(z) = z3 – (6 + 6i)z2 + 2iz + 15 – 5i    

1.  Calculer P(i).                  0,25 pt 

2.  En déduire que P(z) = (z - i) (az2 + bz + c) où a, b et c sont des nombres complexes  
     que l'on déterminera.                0,75 pt 

3.  Résoudre dans = l'équation z2 -(6 + 5i)z + 5 + 15i = 0 ;  
     en déduire les solutions de l'équation P(z) = 0.                 1 pt 

4.  A, B et C   sont des points du plan complexes d'affixes respectives : 
     D = i   ;   E = 3 + i   ;   J = 3 +i 

     a) Calculer le rapport H C
B C
�
�

          1 pt 

     b)  Quelle est la nature du triangle ABC ?               0,5 pt 

     c)  Donner l'angle de la rotation r de centre B qui transforme A en C.           0,5 pt 
 
 
 
EXERCICE 2 :   / 05 Points   

Le tableau ci-dessous représente la population X des pays de la zone CEMAC et le nombre Y 
d'analphabètes de chacun de ces pays (tous exprimés en millions d'habitants). 
 

Pays 
 

Cameroun 
 

RCA 
 

Congo 
 

Gabon 
 

Guinée 
Équatoriale 
 

Tchad 
 

Population 
 

13,9 
 

3,4 
 

2,7 
 

1,15 
 

0,42 
 

7,153 
 Nombre 

d'analphabètes 
 

3,9337 
 

1,9584 
 

1,43 
 

0,38 
 

0,08 
 

3,43 
 

 

a)  Représenter, dans le plan rapporté à un repère orthonormé (O, 
o
i   , 

o
j ) , le nuage 

     de points associé à cette série statistique  
     (on prendra en abscisse 1cm, et en ordonnées 4cm, pour un million d'habitants).         1,5 pt 

b)  Déterminer les coordonnées du point moyen G de cette série statistique.    1 pt 

c)  Déterminer en utilisant la méthode de Mayer une équation cartésienne de la 
     droite d'ajustement affine de ce nuage de points.              1,5 pt 

d)  Donner une estimation du nombre d'analphabètes qu'aura le Tchad lorsque la 
     population de ce pays atteindra 10,2 millions d'habitants.      1 pt 
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Problème : /11 points  
 

Le problème comporte trois parties A , B et C obligatoires. 

Partie A / 4 points 
 

On considère la fonction numérique f et sa courbe (C) dans le plan rapporté au repère  

orthonormé (O, 
o
i   , 

o
j ), définie par f(x)= (2x + 1)e-x + 1 

1.  Calculer lim ( )
x

f x
l+d

 ;  lim ( )
x

f x
l�d

 ;  
( )

lim
x

f x
xl�d

                0,75 pt 

2.  Étudier le signe de f'(x) et dresser le tableau de variation de f.            1,5 pt 

3.  Montrer que la courbe (C) admet un point d'inflexion I que l'on déterminera.          0,5 pt 

4.  Tracer (C).                                                                                                              1,25 pt 

 
 

Partie B / 3 points 

On considère les équations différentielles  (E) et (E') suivantes 
(E) : 3y" + 2y' - y = - 8 ex -1    ;    (E') : 3y" + 2y' - y = 0  

1.  Vérifier que f est solution de (E ) (f est la fonction définie dans la partie A).         0,75 pt 

2.  Montrer qu'une fonction g est solution de (E) si et seulement si g - f est solution de (E').          1 pt 

3.  Résoudre alors l'équation (E') et en déduire les solutions de (E).                         1,25 pt 

 
 

Partie C / 4 points 

F est la fonction numérique définie par F(x) = (ax+ b) ex + x  

1.  Déterminer a et b pour que F  soit une primitive de f,  
     où f est la fonction définie dans la partie A.                 1 pt  

2.  On considère la suite (Un) définie pour tout entier naturel n supérieur à 1 par : 

      
2

( ( ) 1)
n

nU f x dx= �¨  

     a)  Calculer  U1 et  U2.                    1 pt 

     b)  Donner une interprétation géométrique de Un et donner son expression en  
          fonction de n.                   1,5 pt 
 

     c)  Calculer lim nn
U

l+d
                  0,5 pt 
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Epreuve : MATHEMATIQUES
Durée : 4h Coefficient : 4

L’épreuve comporte sur deux pages, deux exercices et un problème, tous obligatoires.

Exercice 1 (4,5points). Le plan est rapporté au repère orthonormé (O,~ı , ~), (unité sur les axes 1cm). On
considère dans l’ensemble C des nombres complèxes, l’équation (e) : z2 + (−7+ i )z +12−16i = 0.

1. (a) Calculer (5+5i )2. [0,5pt]

(b) Résoudre l’équation (e) dans C. [1pt]

2. Soient les points A et B d’affixes espectives 1−3i et 6+2i . Calculer
zO − zB

zO − zA
; où zO , zA et zB

désignent les affixes respectives des points O, A et B ; en déduire la nature du triangle O AB . [0.75pt]

3. Que représente le point I d’affixe 7
2 − 1

2 i pour le segment [AB ] ? [0.5pt]

4. Soit (Γ) l’ensemble des points M d’affixes z tels que
∣∣z − 7

2 + 1
2 i

∣∣= 5
p

2
2 .

(a) Dire si chacune des propositions suivantes est vraie ou fausse. [0 ?75pt]

i. O ∈ (Γ) ; ii. A ∈ (Γ) ; iii. B ∈ (Γ).

(b) Donner une équation cartésienne de (Γ) et construire (Γ). [1pt]

Exercice 2 (4,5points). En 1990, un pays avait une population de 50 millions d’habitants. Par
accroissement naturel, sa population augmente de 1,5% par an. Par ailleurs, aon constate une
augmentation annuelle supplémentaire de 0,45 million d’habitants dès l’année 1991. L’unité étant le
million d’habitants ; on note U0 = 50 l’effectif de la population en 1990 et Un le nombre d’habitants en
1990+n.

1. (a) Calculer U1 et U2. [0.5pt]

(b) Montrer que Un+1 = 1,01Un +0,45. [0.75pt]

2. On se propose de prévoir directement l’effectif de la population en 2010 si le modèle d’évolution se
poursuit de la même façon ; pour cela on considère la suite (Vn) définie par Vn = 30+Un .

(a) Calculer V1 et V2. [0.5pt]

(b) Démontrer que la suite (Vn) est une suite géométrique dont on précisera le premier terme et la
raison. [0.75pt]

(c) Exprimer Vn puis Un en fonction de n. En déduire alors l’effectif de la population de ce pays en
l’an 2010. (On prendra le résultat arrondi en million d’habitants). [1.5pt]

(d) Déterminer par calcul à partir de quelle année l’effectif de la population de ce pays dépassera
100 millions d’habitants si l’évolution se poursuit de la même manière. [0.5pt]

Problème(11 points).
Partie A :(8points).

On considère la fonction f de R vers R définie par f (x) =
{

1+xe
x
2 si x ≤ 0

x ln x −x +1 si x > 0
. Soit (O,~ı , ~) un repère

orthonormé du plan et (C f ) la courbe représentative de f dans ce repère.

1. Déterminer le domaine de définition de f . [0.5pt]

2. (a) Etudier la continuité et la dérivabilité de f en 0. [1pt]

(b) Ecrire les équations des demi-tangentes à (C f ) au point d’abscisse 0. [0.5pt]
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3. (a) Calculer les limites de f en −∞ et en +∞. [0.5pt]

(b) Etudier les branches infinies de la courbe (C f ). [1pt]

4. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variations. [1.5pt]

5. Tracer les demi-tangentes à (C f ) au point d’abscisse 0 et tracer (C f ). [1.5pt]

6. Déterminer l’aire de la partie du plan délimitée par la courbe (C f ) et les droites d’équations
respectives y = 1, x =−1 et x = 0 (on pourra utiliser une intégration par partie). [1pt]

7. Montrer que la restriction g de f à l’intervalle ]−∞;0[ est une bijection de l’intervalle ]−∞;0[ dans
une intervalle que l’on précisera. [0.5pt]

Partie B :(3points).
On se propose de résoudre l’équation différentielle (1) : y ′ −2y = xe

x
2 .

1. Résoudre l’équation différentielle (2) : y ′ −2y = 0 où y désigne une fonction dérivable sur R.

2. Soient a et b deux réels, u la fonction définie par u(x) = (ax +b)e
x
2 . Déterminer a et b pour que u

soit une solution de (1). [0.75pt]

3. (a) Montrer que v est solution de (1) si et seulement si v −u est solution de (2). [0.75pt]

(b) En déduire les solutions de (1). [0.5pt]

(c) Déterminer la solution de (1) qui s’annule en 0. [0.5pt]
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EXERCICE 1 :                  4,5 points 

Le tableau ci-dessous présente la taille     (en centimètres) et la pointure     (en centimètres)        

de dix élèves choisis au hasard dans une classe de Terminale D.  
 

           

           

 

1. Calculer les coordonnées du point moyen      du nuage de points de cette série  

statistique.                                                                                                                        1pt 

2. (a)  En prenant la covariance de la série             égale à         ; pour écart-types       et  

             respectivement égaux à         et        ;  calculer  le  coefficient  de corrélation  

       linéaire de la série                                                                                                  0,5pt 

(b)  Utiliser la méthode des moindres carrés pour donner une équation cartésienne  

       de l’ajustement linéaire de     en                                                                            0,5pt 

(c)  En déduire au centimètre près la pointure d’un élève de cette classe dont la taille  

       est de               dans le cas où le comportement général est proche de l’échantillon  

       choisi.                                                                                                                     0,5pt 

3. (a)  On choisit au hasard et simultanément six élèves parmi les dix élèves sélectionnés. 

       Calculer la probabilité d’avoir exactement trois élèves dont la pointure est d’au 

       moins de                                                                                                                    1pt 

(b)  Calculer la probabilité de l’événement : « la taille est supérieure ou égale à                  

       sachant que la pointure est inférieure ou égale à             », lorsqu’on choisit au  

       hasard un élève parmi les dix.                                                                                   1pt 
 
 

EXERCICE 2 :               4,5 points 

1. Résoudre dans       l’équation                                                                                           1pt 

2. Dans le plan complexe rapporté à un repère orthonormé                    , d’unité graphique  

        , on considère les points                     d’affixes respectives  :       

                                                         et le vecteur      d’affixe 

(a)  Déterminer l’affixe       du point       image du point      par la translation de  

 vecteur                                                                                                                    0,5pt 

(b)  Déterminer l’affixe       du point       image du point      par l’homothétie      de  

 centre       et de rapport                                                                                           0,5pt 

(c)  Déterminer l’affixe       du point      image du point      par la rotation     de centre  

      et d’angle                                                                                                           0,5pt 
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(d)  Placer les points                et                                                                                   0,5pt 

3. (a)  Démontrer que le quadrilatère               est un parallélogramme.                          0,5pt 
 

(b)  Calculer                   En déduire la nature précise du parallélogramme                    1pt 
 

 

(c)  Montrer que les points                et     appartiennent à un même cercle dont on  

       précisera le centre et le rayon.                                                                                0,5pt 
 

PROBLEME :               11 points 

On considère la fonction numérique     définie par :                                         ;            désigne 

la courbe représentative de      dans un repère orthonormé du plan. 

1. (a)  Donner la forme générale des solutions de l’équation différentielle :  

                                                                                                                                               0,75pt 
 
 

           (b) Justifier que      est une solution de l’équation différentielle :                             0,75pt 

2. Soit      la fonction numérique définie par :  

(a)  Étudier le sens de variation de      sur                                                                        1pt 

(b)  En déduire que      est positive sur                                                                          0,5pt 

3. (a)  Calculer les limites de     en          et en                                                                  0,5pt 

(b)  Montrer que la droite                       est une asymptote à            en           

       Étudier la branche infinie à            en          Étudier en fonction de     la position 

       de            et de                                                                                                      1,25pt 

4. (a)  Soit       la dérivée de     ; vérifier que pour tout réel     on a :                             En  

       déduire le sens de variation de      sur                                                                       1pt 

(b)  Justifier que la fonction      établit une bijection de      vers un intervalle à  

       préciser.                                                                                                                0,75pt 

(c)  Dresser les tableaux de variation de      et de         bijection réciproque de               1pt 

5. (a)  Donner une équation cartésienne de la tangente          à            au point  

      d’abscisse                                                                                                                0,5pt 

(b)  Construire             et               dans un même repère orthonormé 

      (unités graphiques : cm)                                                                                           2pts 

6. D   est le domaine du plan limité par la courbe            , la droite d’équation             et 

 les droites respectives            ;              En utilisant une intégration par parties, calculer 

l’aire A   du domaine D .                                                                                                 1pt 
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Epreuve : MATHEMATIQUES
Durée : 4h Coefficient : 4

Exercice 1 (4points). A la suite de plusieurs campagnes de vaccination réalisées dans un village du
Cameroun, les études ont révélé que la probabilité pour qu’un enfant de moins de 5 ans soit atteint de
poliomyélite est de 0,05. On choisit au hasard un enfant de moins de 5 ans de ce village.

1. Quelle est la probabilité pour que cet enfant ne soit pas atteint de poliomyélite ? [0.5pt]

2. On a effectue un contrôle sur 8 enfants âgés de moins de 5 ans dans ce village. Calculer la
probabilité de chacun des événements suivants :

A : « aucun enfant n’est atteint de poliomyélite » [1pt]

B : « trois enfants sont atteints de poliomyélite » [1pt]

C : « au moins quatre enfants sont atteints de poliomyélite ». [1.5pt]

Exercice 2 (5points). Soit P un plan affine muni d’un repère orthonormé (O,~ı , ~). A tout nombre

complexe z 6= −i , on associe f (z) = i z

z + i
. On note M le point d’affixe z = x + i y où x et y sont des nombres

réels.

1. Déterminer l’affixe z0 du point B tel que f (z0) =
p

3

2
+ 3

2
i . [0.75pt]

2. On note r le module de z + i et α son argument principal. Ecrire en fonction de r et α une forme
trogonométrique de f (z)− i . [0.75pt]

3. Soit A le point d’affixe −i .

(a) Déterminer l’ensemble (C ) des points M d’affixe z vérifiant l’égalité | f (z)− i | = 1. [1pt]

(b) Montrer que la droite (T ) d’équation
p

3x − y −3 = 0 est tangente à (C ) en B .

4. Construire A, B , (T ) et (C ). [1.5pt]

Problème(11 points).

On considère la fonction numérique f définie par : f (x) = 2x2 −3x

x2 −3x +3
; (Γ) sa courbe représentative dans

un repère orthonormé.

1. Donner le domaine de définition de f et les limites de f (x) lorsque x tend vers l’infini. [1pt]

2. Calculer f ′(x) pour tout réel x et dresser le tableau de variations de f . [1.5pt]

3. Calculer f (x)−2, en déduire la position de la courbe (Γ) par rapport à son asymptote horizontale.
[0.5pt]

4. Donner les équations des tangentes à la courbe (Γ) aux points d’abscisses respectifs 0 et 2. [1pt]

5. Tracer les tangentes précédentes et la courbe (Γ). [2pt]

6. Montrer que la restriction g de f à [3,+∞[ est une bijection de cet intervalle sur un intervalle J que
l’on déterminera. Tracer dans le même repère la courbe représentative de g−1.

7. Soit λ un nombre réel strictement supérieur à 3. On appelle A(λ) l’aire de la partie du plan délimitée
par la courbe (Γ) et la droite d’équation y = 2 d’une part, les droites d’équations x = 3 et x =λ
d’autre part.

(a) Montrer que A(λ) =
∫ λ

3

3x −6

x2 −3x +3
d x. [0.5pt]

(b) Montrer que pour tout x ≥ 3, on a 2x −3 ≤ 3x −6.

En déduire que
∫ λ

3

2x −3

x2 −3x +3
d x ≤ A(λ). [1pt]
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(c) Quelle est la limite de A(λ) quand λ tend vers +∞. [0.5pt]

8. On considère la suite (un) définie par : u0 réel donné et pour tout entier naturel n, un+1 = f (un).

(a) Pour u0 = 2, montrer que la suite (un) est constante. [0.25pt]

(b) On donne u0 tel que 2 < u0 < 3.

i. Montrer que pour tout n, on a 2 < un < 3. [0.5pt]

ii. Montrer que la suite (un) est croissante. [0.5pt]

iii. Que peut-on en déduire sur la suite (un) ? [0.25pt]
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Ministère des Enseignements Secondaires Examen : Baccalauréat 2012
Office du Baccalauréat du Cameroun Série : D

Epreuve : MATHEMATIQUES
Durée : 4h Coefficient : 4

Exercice 1 (4,5points). Une maîtresse a regroupé dans un tableau statistique les résultats d’une enquête

portant sur le nombre de gâteau consommés pendant la récréation par 200 élèves d’une maternelle.

Modalités 0 1 2 3 4

Effectifs 10 35

Effectifs cumulés croissants 10 80 115

Fréquences en pourcentage 20 17,5

1. Quelle est la nature du caractère étudié ? [0,5pt]

2. Recopier et compléter le tableau ci-dessus. [2pts]

3. Quel est le mode de cette série statistique ? [0,25pt]

4. Calculer la moyenne, la variance et l’écart type de la série étudiée. [1,75pt]

Exercice 2 (5points).

1. Résoudre dans l’ensemble C des nombres complexes l’équation : 2z2 −2i z −1 = 0. [1,5pt]

2. Le plan orienté étant rapporté à un repère orthonormé (O,~e1,~e2), on considère les points A et B

d’affixes respectives
−1+ i

2
et

1+ i

2
.

Démontrer que OAB est un triangle rectangle de sommet principal O. [1pt]

3. On pose Z =
−1+ i

1+ i
.

(a) Ecrire Z sous la forme trigonométrique. [0,5pt]

(b) En déduire les racines cubiques de Z sous la forme trigonométrique puis sous la forme

algébrique. [1,5pt]

Problème(11 points).

Le problème comporte trois parties A, B et C.

Partie A : 5,25 points

Soit la fonction numérique définie sur ]−1,0] par f (x) = ln(1−x2)−x. On désigne par (C ) la courbe

représentative de f dans la plan rapporté à un repère orthonormé (unité graphique 10cm).

1. Déterminer la limite de f à droite de −1.

Donner une interpretation graphique du résultat obtenu. [0,5pt]

2. Etudier les variations de f et dresser sont tableau de variations. [1,5pt]

3. Donner le coefficient directeur de la tangente (D) à (C ) au point d’abscisse 0. [0,25pt]

4. Démontrer que l’équation f (x) = 0 admet dans l’intervalle ]−0,72;−0,71[ une unique solution α.

[0,75pt]

5. Tracer (D) et (C ). [1,5pt]

6. Tracer dans le même repère la courbe représentative de | f (x)|. [0,75pt]

Partie B : 3 points

1. Vérifier l’égalité

∫0

α

ln(1−x2)d x =
∫0

α

ln(1+x)d x +
∫0

α

ln(1−x)d x . [0,5pt]
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2. A l’aide des intégration par parties, calculer en fonction de α les intégrales suivantes :

I =
∫0

α

ln(1+x)d x et J =
∫0

α

ln(1−x)d x . [1,5pt]

On pourra remarquer que
x

1+x
= 1−

1

1+x
et

x

1−x
=−1+

1

1−x
.

3. On désigne par A l’aire exprimée en cm2 de la partie du plan délimitée par l’axe des abscisses, la

courbe (C ), et les droites d’équations x =α et x = 0. Calculer A en fonction de α. [1pt]

Partie C : 2,75 points

On considère la suite U à termes positifs définies sur N⋆ par : un+1 = 2
p

un et u1 = 1.

1. Calculer u2 et u3. Donner les résultats sous la forme 2λ où λ est un réel. [0,5pt]

2. Soit (vn) la suite définie par vn = lnun =−2 ln2.

(a) Montrer que (vn) est une suite géométrique. [0,75pt]

(b) Exprimer vn en fonction de n. [0,5pt]

(c) En déduire l’expression de un en fonction de n et calculer la limite de un quand n tend vers

+∞. [1pt]
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Ministère des Enseignements Secondaires Examen : Baccalauréat 2013
Office du Baccalauréat du Cameroun Série : D

Epreuve : MATHEMATIQUES
Durée : 4h Coefficient : 4

L’épreuve comporte deux exercices et un problème.

Exercice 1 (5points). Le plan P est muni d’un repère orthonormé direct (O,~u,~v).

1. (a) Résoudre dans C l’équation z2 −4z +8 = 0. [0,5pt]

(b) Ecrire les solutions sous forme trigonométrique. [0,5pt]

2. (a) Soient A, B et C les points du plan d’affixes respectives zA = 2+2i , zB = 2−2i et zC = 4. Placer
les points A, B et C dans le plan. [0,25pt]

(b) Calculer le raport
zA − zC

zB − zC
; en déduire la nature du triangle C AB , puis celle du quadrilatère

AOBC . [1pt]

3. Soit f la similitude directe du plan complexe qui laisse le point C invariant et qui transforme la
point A en O.

(a) Donner l’écriture complexe de f . [1pt]

(b) Donner les éléments caractéristiques de f . [0,75pt]
Soit g la transformation de P dans lui même qui à tout point M d’affixe z associe le point M ′

d’affixe z ′ tel que z ′ = (1− i )z +4i .

(c) Ecrire sous forme algébrique, l’affixe de G ′, image du barycentre G des points pondérés (A,3) ;
(B ,2) et (C ,−3) par g . [1pt]

Exercice 2 (4points). Une boîte contient 6 boules vertes et n boules blanches toutes indiscernables au
toucher. Un jeu consiste à tirer successivement sans remise deux boules de la boîte. Si les deux boules sont
de même couleur, le joueur gagne 100F et si les boules sont de couleurs différentes, le jour perd 100F .

1. Dans cette question, on suppose n = 3

(a) Calculer la probabilité d’obtenir :

i. deux boules de même couleur ; [0,5pt]

ii. deux boules de couleurs différentes. [0,5pt]

(b) Sachant que la première boule tirée est verte, quelle est la probabilité pour que la deuxième
boule tirée soit verte ? [0,5pt]

2. Dans cette question, l’entier naturel n est quelconque et supérieur à 3. On note X la variable
aléatoire qui, à chaque tirage successive sans remise de deux boules associe le gain algébrique en
francs du joueur.

(a) Exprimer en fonction de n les probabilités des événements [X =−100] et [X = 100]. [1pt]

(b) Montrer que l’espérance mathématique de X est E(X ) = 100
n2 −13n +30

(n +6)(n +5)
. [0,5pt]

(c) Pour quelles valeurs de n a-t-on E(X ) < 0 ? [1pt]

Problème(11 points).
Partie A :

Soit f la fonction définie sur ]1;+∞[ définie par f (x) = x2

2x −1
.

Soit (un) la suite définie par :

{
u0 = 2
un+1 = f (un)

.

1. Montrer que pour tout réel x > 1, f (x) > 1. [0,5pt]
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2. On considère les suites (vn) et (wn) telles que, pour tout entier naturel n, vn = un −1

un
et wn = ln vn .

(a) Démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n, un > 1. [0,5pt]

(b) Calculer v1 et w1. [0,5pt]

(c) Démontrer que (wn) est une suite géométrique dont on déterminera la raison et le premier
terme. [1pt]

(d) Exprimer pour tout entier naturel n, wn puis vn en fonction de n. [0,75pt]

(e) En déduire que un = 1

1− (1
2

)2n ; puis calculer lim
n=+∞un . [(0,5+0,25)pt]

Partie B :
Soit h la fonction définie sur [0;+∞[ par h(x) = x2e−x et (C ) sa courbe représentative dans un repère
orthogonal (O,~ı , ~) avec pour unité 1 cm sur l’axe des abscisses et 4cm sur l’axe des ordonnées.

1. (a) Déterminer lim
x→+∞h(x). [0,5pt]

(b) Etudier le sens de variations de h. [1pt]

(c) Construire la courbe (C ) dans le repère (O,~ı , ~). [0,75pt]

2. (a) Déterminer les nombres réels a, b et c pour que la fonction H définie par
H(x) = (ax2 +bx + c)e−x soit une primitive de la fonction h. [0,5pt]

(b) Soit λ un réel strictement positif. Calculer le réel :
∫ λ

0
h(x)d x. [0,5pt]

(c) A(λ) est l’aire en cm2 du domaine plan délimité par la courbe (C ), l’axe des abscisses et les
droites d’équation x = 0 et x =λ.
Déterminer A(λ) puis calculer sa limite lorsque λ tend vers l’infini. [0,75pt]

Partie C :
On considère les équations différentielles suivantes :
(E) : y ′′ −2y ′ + y = x −2 ; (E ′) : y ′′ −2y ′ + y = 0.
On considère la fonction affine ϕ définie par ϕ(x) = ax +b.

1. Déterminer a et b pour que la fonction ϕ soit solution de l’équation (E). [0,5pt]

2. Soit g une fonction au moins deux fois dérivable sur R. Démontrer que g est solution de (E) si et
seulement si g −ϕ est solution de (E ′). [0,75pt]

3. Résoudre (E ′). [0,75pt]

4. En déduire les solutions de l’équation (E). [0,75pt]
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Ministère des Enseignements Secondaires Examen : Baccalauréat 2014
Office du Baccalauréat du Cameroun Série : D-TI

Epreuve : MATHEMATIQUES
Durée : 4h Coefficient : 4

EXERCICE 1 (5 points)

A- On considère le polynôme p défini par p(z) = z3 − 3z2 − 3z + 5 + 20i, z étant un nombre complexe.

1. Montrer que 1 + 2i est une racine de p. [0,5pt]

2. Trouver deux nombres complexes a et b tels que, pour tout nombre complexe z, on ait
p(z) = (z− 1− 2i)(z2 + az + b). [0,75pt]

3. En déduire dans l’ensemble des nombres complexes, les solutions de l’équation p(z) = 0. [0,75pt]

B- Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct (O, ~u, ~v) ; on prendra 1 cm pour unité
graphique.

1. Pacer les points A, B et C d’affixes respectives a = 1 + 2i, b = −2− i, et c = 4− i dans le repère
(O, ~u, ~v). [0,75pt]

2. Soit D le point d’affixe 2 + 3i ; montrer que A, B et D sont alignés. [0,5pt]

(a) Calculer
b− a
c− a

, mettre le résultat sous la forme algébrique puis sous la forme trigonométrique.

[1pt]

(b) En déduire la nature exacte du triangle ABC. [0,75pt]

EXERCICE 2 (4 points)
Une entreprise achète, utilise et revend des machines après un certain nombre xi d’années. Après 6 années,
l’évolution du prix de vente d’une machine en fonction du nombre d’années d’utilisation, se présente comme
suit :

Nombre d’année xi 1 2 3 4 5 6
Prix yi en miliers de FCFA 150 125 90 75 50 45

1. Représenter graphiquement le nuage de points de cette série statistique. (On prendra 1 cm pour une
année en abscisse, et 1cm pour 20000 FCFA en ordonnée). [1,5pt]

2. Déterminer les coordonnées du point moyen G de la série (xi, yi) ainsi définie. [0,5pt]

3. En utilisant la méthode des moindres carrés, déterminer une équation cartésienne de la droite de
regression de y en x de cette série statistique. [1,5pt]

4. En déduire une estimation du prix de vente d’une machine après 7 ans d’utilisation. [0,5pt]

PROBLEME (11 points)
Le problème comporte trois parties A, B et C obligatoires

On considère la fonction numérique de la variable réelle x définie pour tout x 6= −2 par f (x) =
ex

x + 2
. On

note (C) sa courbe représentative dans un repère orthonormé (O, ~ı, ~).
Partie A : 4,5 points

1. Déterminer les limites de f aux bornes de son domaine de définition. [1pt]

2. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variation. [1pt]

3. Soit g la restriction de f à l’intervalle I =]− 1;+∞[ ; montrer que g réalise une bijection de I sur un
intervalle J que l’on déterminera. [1pt]

4. Tracer dans le même repère, la courbe (C) représentative de f , et la courbe (C′) représentative de g−1.
[1,5pt]

Partie B : 2,5 points
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1. Déterminer l’image par f de l’intervalle [0; 1]. [0,5pt]

2. Calculer f ′′(x) et vérifier que pour tout x de [0; 1], f ′′(x) > 0. [0,5pt]

3. En déduire que pour tout x de [0; 1],
1
4
≤ f ′(x) ≤ 2

3
. [1pt]

4. Démontrer que l’équation f (x) = x admet une unique solution α dans l’intervalle [0; 1] (On ne
demande pas de calculer α). [0,5pt]

Partie C : 4 points

On considère la suite (un) à termes positifs, définie par u0 =
1
2

et pour tout entier naturel non nul n,

un+1 = f (un).

1. Montrer par récurrence sur n que la suite (un) est croissante et que un ∈
[

1
2

; 1
]

; quelle conclusion

peut-on en tirer ? [1,25pt]

2. Démontrer que pour tout entier naturel n, on a : |un+1 − α| ≤ 2
3
|un − α|. [1,25pt]

3. En déduire que pour tout entier naturel n, |un − α| ≤
(

2
3

)n

. [1pt]

4. Déterminer la limite de la suite (un). [0,5pt]
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Ministère des Enseignements Secondaires Examen : Baccalauréat 2015
Office du Baccalauréat du Cameroun Série : D-TI

Epreuve : MATHEMATIQUES
Durée : 4 heures Coefficient : 4

EXERCICE 1 (5 points)
On considère l’application t de C dans C définie par : t(z) = 9z2 − 24z3 + 50z2 − 24z + 41.

1. Montrer que si z0 est une racine de t, alors z̄0 est aussi une racine de t. [0,5pt]

2. Vérifier que i est une racine de t et en déduire une autre racine de t. [0,5pt]

3. Déterminer trois nombres complexes a, b et c tels que ∀z ∈ C,
t(z) = (z2 + 1)(az2 + bz + c). [0,75pt]

4. Résoudre dans C l’équation t(z) = 0. [1pt]

5. Le plan complexe est rapporté à un repère (O, ~u, ~v) (unité graphique : 3cm).
On désigne par A, B, C et D les points d’affixes respectives zA = −i, zB = i, zC = 4

3 +
5
3 i

et zD = 4
3 −

5
3 i.

(a) Placer les points A, B, C et D. [0,5pt]

(b) Montrer que
zC − zA

zD − zA
∈ iR et

zC − zB

zD − zB
∈ iR où iR est l’ensemble des imaginaires

purs. [0,5pt]

(c) En déduire la nature exacte des triangles ACD et CBD. [0,5pt]

(d) Montrer que les points A, B, C et D appartiennent à un même cercle dont on
précisera le centre et le rayon. [0,75pt]

EXERCICE 2 (4 points)
Une urne contient 6 jetons rouges et 4 jetons jaunes. Un jeu consiste à tirer simultanément 2
jetons de l’urne. Si les jetons sont de même couleur, le joueur gagne 1000 FCFA. S’ils sont de
couleurs différentes, alors le joueur perd 1000 FCFA.

1. (a) Calculer la probabilité d’obtenir deux jetons de même couleur. [0,75pt]

(b) Calculer la probabilité d’obtenir deux jetons de couleurs différentes. [0,75pt]

2. On note X la variable aléatoire qui à chaque tirage de deux jetons associe le gain ou on la
perte du joueur.

(a) Donner les différentes valeurs possibles de X. [0,5pt]

(b) Déterminer la loi de probabilité de X. [0,5pt]

(c) Calculer l’espérance mathématique E(X) et la variance V(X) de X. [1,5pt]

PROBLEME (11 points)
PARTIE A : (3 points)
On considère l’équation différentielle (E) : y′′ − 4y = 16x + 16.

1. Résoudre l’équation homogène (E′) associée à (E) : y′′ − 4y = 0. [0,5pt]

2. Déterminer les réels α et β tels que le polynôme p(x) = αx + β soit une solution
particulière de (E). [0,5pt]

3. Montrer qu’une fonction f est solution de (E) si et seulement si f − p est solution de
(E′). [0,5pt]

4. En déduire toutes les solutions de (E). [0,5pt]
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5. Déterminer parmi ces solutions celle qui vérifie les conditions f (0) = 4 et f ′(0) = −4.
[1pt]

PARTIE B : (8 points)
On considère la fonction g définie sur R par g(x) = e2x + 3e−2x − 4.

1. Montrer que g(x) = e−2x (e4x − 4e2x + 4
)
, ∀x ∈ R. [0,5pt]

2. Etudier le signe de g(x). [1pt]

3. On considère sur R la fonction h définie par h(x) =
1
2

e2x − 3
2

e−2x − 4x.

(a) Montrer que ∀x ∈ R,

h(x) = e2x
(

1
2
− 3

2
e−4x − 4xe−2x

)
= e−2x

(
1
2

e4x − 3
2
− 4xe2x

)
. [0,5pt]

(b) Calculer lim
x→+∞

h(x) et lim
x→−∞

h(x). [1pt]

(c) Montrer que ∀x ∈ R, h′(x) = g(x). [0,5pt]

(d) En déduire le tableau de variation de h. [1pt]

(e) Montrer que l’équation h(x) = 0 admet une seule solution réelle α telle que
α ∈]1; 2[. [1pt]

(f) Construire la courbe représentative (Ch) de la fonction h dans le plan rapporté à un
repère orthonormé d’unité 3cm sur les axes. [1,5pt]

4. Déterminer l’aire de la partie du plan délimitée par la courbe (Ch), l’axe des abscisses et

les droites d’équations x = 0 et x =
1
2

ln 3. [1pt]
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MINESEC                                                                                                                                CLASSE : Tle TI      Séquence 1 

LYCEE DE BIYEM-ASSI                                                                                                                Durée : 2h       Coeff :  4 
DEPARTEMENT  DE MATHEMATIQUES                                                                                         Septembre 2015 

                                                                         Epreuve de mathématiques : 

L’épreuve comporte trois exercices. La qualité de la rédaction sera prise en compte dans l’évaluation de la 

copie. 

Exercice 1 : 7pts 

1. Démontrer par récurrence que pour tout entier ݊ ≥ 1, on a : 

a) ∑ ݇(݇ + 1) =
݊(݊+1)(݊+2)

3

݊
݇=1 .                                                                                                          1pt 

b) 10݊ − 1 est un multiple de  9.                                                                                                      1,5pt 

c) ∑ ݇ 2݇−1 = (݊ − 1)݊
݇=1 2݊ + 1.                                                                                                    1,5pt 

2. Démontrer par récurrence que pour tout entier ݊ ≥ 5, on a : 2݊ > 5(݊ + 1).                                 1,5pt 

3. Soit (݊ݑ) une suite définie par 0ݑ = 3 et 1+݊ݑ = ݊ݑ 2 − 1 pour tout ݊ ∈ ℕ. 

Démontrer par récurrence, que pour tout  ݊ ∈ ℕ, ݊ݑ = 2݊+1 + 1.                                                     1,5pt 

Exercice 2 : 7pts 

1. Résoudre dans ℝ3 par la méthode du pivot de Gauss le système a) et par la méthode par substitution les 

systèmes b) et c). 

a)   ൝

ݔ2 + ݕ5 + ݖ4 = 620
ݔ3 + ݕ5 + ݖ = 530

ݔ2 + ݕ7 + ݖ8 = 940

�     (1,5pt)       b)  ൞

ݔ + ݕ2 + ݖ3 = 18
ݔ− + ݕ3 − ݖ = 2
ݔ2 + ݕ + ݖ = 5

ݔ3 − ݕ + ݖ3 = 10

�    (1,75pt)   c) ൜
ݔ + ݕ + ݖ = −1
ݔ2 − ݕ − ݖ = 4

�   (1,5pt) 

2. Au marché d’Acacias, trois clientes achètent les mêmes variétés de fruits. 

La première achète 2 ananas, 5 mangues et 4 papayes ; elle paie 620 F. 

La deuxième achète 3 ananas, 5 mangues et 1 papaye ; elle paie 530 F. 

La troisième achète 2 ananas, 7 mangues et 8 papayes.  

Combien doit-elle payer ?                                                                                                                         2,25pts 

Exercice 3 : 6pts 

On considère les nombres complexes  1ݖ = 1 + 2ݖ ,݅ = 2 + 2݅ et 3ݖ = −√3 + ݅. 

1. Calculer et mettre sous forme algébrique les nombres complexes suivants : 

1ݖ + 2ഥݖ1ݖ  ; 2ݖ 2  ;  
1

1ݖ
−

1

3ݖ
  ; 6(1ݖ)  ; 

3ݖ

2ݖ
 et |1ݖ |2ݖഥ .                                                                                   6x0,5pt  

2. Ecrire sous forme trigonométrique 1ݖ et 3ݖ, puis en déduire la forme trigonométrique de 1,5 .3ݖ 1ݖpt 

3. Soient ܤ ,ܣ et ܥ trois points d’affixes respectives 2ݖ ,1ݖ et 3ݖ. 

a) Déterminer l’affixe du barycentre ܩ des points pondérés (ܣ, ,ܥ) et (1−,ܤ) ; (2 3).             0,75pt  

b) Calculer l’affixe du point ܦ tel que ܦܥܤܣ soit un parallélogramme.                                        0,75pt  

   

           

  Proposée par :  चथस࢑ࢉ࢏࢘  ऎभऩऱळ 
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LYCEE DU MANENGOUBA                                   ANNEE SCOLAIRE : 2013-2014 

DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES                       SEQUENCE : N°1/DUREE : 02H 

                                                                    CLASSES: Tle D   / COEF: 4 
 

 

EPREUVE DE MATHEMATIQUES 
  

EXERCICE I     3points 

1. Soit ��� le système dans �� suivant : � 	 
 � 
 � 
 04	 
 2� 
 � 
 �12�6	 
 � 
 15 �                   
a. Transformer le système ��� en un système triangulaire                   1.5pt 
b. Déduire le quadruplet  �	, �, �� de ��  solution du système ���     0.5pt             

2. Déterminer la fonction polynôme P du troisième degré telle que : ��1� 
 0                        ��2� 
 �12       ��        ����3� 
 15                   

(rappel : un polynôme de degré 2 est de la forme ��	� 
 �	� 
 �	 
 �  où �, � �� �  sont des réels et �  0  )                                                              1pt 

EXERCICE II           3points 

Utiliser le raisonnement par récurrence pour montrer que : 

1. Pour tout   ! " # $     1 
 2 
 3 
 % 
 ! 
 &�&'(�
�                              1.5pt 

      2. Pour tout   ! " #      7& � 1   est divisible par  6                                        1.5pt 

EXERCICE III            6.5points 

I) On rappelle que :     �*+� +,!� 
 (
� -+,!�� 
 �� � +,!�� � ��.. 

1. Linéariser    +,!�	                                                                                               1.5pt 

2. En déduire une linéarisation de �*+	 +,!�	.                                               1.5pt 

II) Le plan est muni d’un repère orthonormé /0;0233334, 05333346 ; on donne les nombres 

complexes  7( 
 �2 
 3, ,  7� 
 1 � ,   et    7� 
 �1 � 2,    

1. Placer dans le repère les points 8, 9 �� : points images respectifs des 

complexes 7(, 7� �� 7�                                                                                   0.75pt 

2. Déterminer le module et un argument de 7�                                              1pt 

3. Déduire le module et un argument du complexes 7 
 �1 � ,�;             1pt 

4. Donner la forme exponentielle du complexe 7                                           0.75pt 
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  EXERCICE IV           7.5points                         

On considère le nombre complexe  7 
 √�=>
('>     

1. Déterminer la forme algébrique du complexe   7                                               1.5pt                                   

2. On pose 7( 
 √3 � ,  ��  7� 
 1 
 ,    

a. Déterminer le module et un argument de chacun des nombres complexes 

7( �� 7�                                                                                                                   2pts 

b. Déduire le module et un argument de  7                                                          1pt 

3. Donner la forme trigonométrique du complexe   7                                              1pt 

4. Déduire les valeurs exactes de   cos B� ;C
(�D   et  sin B� ;C

(�D                                 1.5pt 

5. Quelle est le plus petit entier naturel I non nul pour lequel  7J �+� K! Lé�N                                                

       0.5pt 
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INSTITUT PRIVE MITOUKEM                               ANNEE SCOLAIRE : 2013-2014 

DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES                   SEQUENCE : N°1/DUREE : 02H30 

                                                                CLASSES: Tle D   / COEF: 4 
 

 

EPREUVE DE MATHEMATIQUES 
  

EXERCICE I     2pts 

1. Soit ��� le système dans �� suivant : �2
 � � 
 7� � �193
 
 5� � � � 14�
 
 � 
 4� � �4 �                   
a. Transformer le système ��� en un système triangulaire                   1.5pt 
b. Déduire le triplet  �
, �, �� de ��  solution du système ���              0.5pt             

EXERCICE II           3pts 

Utiliser le raisonnement par récurrence pour montrer que : 

1. Pour tout   � � � �� � 6�     2� � 6� 
 1                                                    1.5pt 

      2. Pour tout   � � �    9��� 
 2 ���   est divisible par  11                               1.5pt 

EXERCICE III            7.5pts 

I) On rappelle que :    !"�# $%!& � �
' (!"��# 
 &� 
 !"��# � &�) 

1. Linéariser    $%!�
                                                                                               1.5pt 

2. En déduire une linéarisation de !"�
 $%!�
                                                  1.5pt 

II) Le plan est muni d’un repère orthonormé *+;+-..../, +0..../1 ; on donne les nombres complexes    2� � 1 � "   et    2' � �1 
 2"    

1. Placer dans le repère les points 3 45 6  points images respectifs des complexes 2� 45 2'    
                                                                                                                             0.5pt                                                                               

2. Déterminer le module et un argument de 2�                                              1pt 

3. Déduire le module et un argument du complexes 2 � �1 � "�              1pt 

4. Donner la forme exponentielle du complexe 2                                           0.5pt 

5. Déterminer l’ensemble �7� des points M d’affixe 28 du plan complexe tels que : |28:::: � 1 
 "| � 2  et construire l’ensemble �7�                                        1.5pt 

 EXERCICE IV           7.5pts                         

On considère le nombre complexe  2 � �;<√�
;��<     

1. Déterminer la forme algébrique du complexe   2                                                     1.5pt                                                                                      

2. On pose 2� � 1 � "√3  45  2' � �1 
 "    

a. Déterminer le module et un argument de chacun des nombres complexes 2� 45 2'  

                                                                                                                                      2pts                                                                                                                  

b. Déduire le module et un argument de  2                                                             1.5pt 

3. Donner la forme trigonométrique du complexe   2                                                  1pt 

4. Déduire les valeurs exactes de   cos A� ��B
�' C   et  sin A� ��B

�' C                                 1.5pt 
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LYCEE BILINGUE DE NYLON BRAZZAVILLE                                                            Département de mathématiques 

Niveau : T
le

 D          Année scolaire : 2013/2014 

1
re

 séquence           Coef :4       Durée : 2h 

EPREUVE DE MATHEMATIQUES          Octobre 2013 

Dans cette épreuve, i est le nombre complexe dont le carré est égal à -1. 

Exercice 1 : (3 points) 

Un vendeur de chèvres, de poulets et des canards compte au total 75 têtes et 210 pattes d’animaux. Après la 

vente de toutes ces bêtes, il perçoit une somme totale de 170 000F à raison de 3000F par chèvre, 1 500F par 

poulet et 2 000F par canard. Déterminer en justifiant clairement le nombre de chèvres, le nombre de poulets et 

le nombre de canards.(On posera un système de 3 équations à 3 inconnues que l’on résoudra ensuite.) 

Exercice 2 : (6 points) 

1) Résoudre dans C l’équation :     �� � 4� � 8 � 0  
Donner les solutions sous forme trigonométrique.        2pts 

2) Résoudre dans C l’équation d’inconnue z suivante : 

    3�� � �1 � ���� � 1 � �8 � 8�  où   �� est le conjugué de z.     1pt 

3) Déterminer les racines carrées de i sous forme algébrique.                                                         1,5pt 

4) Soit x un nombre réel. Linéariser���2������.        1,5pt 

Exercice 3 : (4,5 points) 

Le plan est muni d’un repère orthonormé direct (O ; I , J). Les points J et P ont pour affixes respectives i et -1-2i. 

1) Déterminer l’ensemble (C) des points M du plan d’affixe z telle que : |� � �| � √10 .  0,5pt 

2) Justifier que P est un point de (C). Placer P et tracer (C) dans le repère.     1pt 

3) Déterminer par calcul les coordonnées des points d’intersection de (C) avec l’axe des abscisses. 0,75pt 

4) Déterminer l’affixe du point Q image de P par la rotation de centre O et d’angle 
�

�
 puis en déduire la 

nature du triangle OQP.          1,5pt 

5) Déterminer l’affixe du centre de gravité G du triangle JPQ.      0,75pt 

Exercice 4 : (6,5 points) 

Le plan est muni d’un repère orthonormé direct (O ; I , J). On considère le nombre complexe � � 1 � �√3    

et les points A, B, C et D d’affixes respectives : �� � �,�� � ��, �� � �� et �� �
�

�
 . 

1) Déterminer le module et un argument de chacun des nombres complexes  ��, �� , ��  et �� .  2pts 

2) Donner la notation exponentielle de chacun des nombres complexes ��et �� .    0,5pt 

3) Placer les points A, B, C et D dans le repère.        1pt 

4) Calculer le rapport 
 !" #

 $" #
  et en déduire la nature du triangle ABC.     1pt 

5) Démontrer que les points A, B, C et D appartiennent à un même cercle dont on déterminera  

l’affixe du centre K et le  rayon.          2pts 
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Exercice 1     (2.5points) 

1. Calculer le réel � � √�� �√���
	 √
�����

 et donner le résultat sous sa forme la plus simplifiée 1pt          

2. Linéariser  ��
�2�                                                                                                  1.5pt 
 

Exercice 2    (8points) 
 

I- Résoudre dans � l’ équation �� � �2 � 2√3 � et donne chacune de ses solutions 
sous la forme algébrique                                                                                      2pts 

II-  On considère la fonction polynôme P à variable complexe définie par : 
 � ��� �  � � � ��4 � ���� �  9 � � 4 � 7� 

1. Calculer � ����                                                                                                        0.5pt 
2. En déduire que � ���  �  �� � �� ��² �  � � !� où a et b sont des nombres 

complexes que l’on déterminera.                                                                             1.5pt 
3. En déduire les solutions de l’équation � ���  �  0.                                               0.75pt 
III-  Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé( ); ,O u v

  
. 

A, B, et C sont des points du plan complexes d’affixes respectives :   
 $ � 2 � �    ;       & � ��   '(   ) � 2 � 3� 

a) Calculer le rapport   
*+,
-+,                                                                                  1pt 

b) Quelle est la nature du triangle ABC ?                                                         0.5pt 
c) Déterminer l’angle de la rotation . de centre A qui transforme C en B     0.75pt 
d) Déterminer l’écriture complexe de .                                                          1pt 

 
Exercice 3     (4points) 
 Le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé( ); ,O u v

  
. 

I- Déterminer l’ensemble des points M du plan complexe d’affixe � � � � �/ tel 
que : |�1 � 2 � �| � |4 � 3�|                                                                             1pt 

II-  On désigne par 2 l’ application qui à tout point M de P d’affixe � � � � �/ 
associe le point  M’  d’affixe �3 � �4 � �/3  tel que :   
�4 � 5�1 � √3 �7� � 2√3 � 4�    

1. Donner la nature et les éléments caractéristiques de 2                                       1.5pt 
2. Donner une l’expression analytique de 2                                                           1pt 
3. Quelle est l’ image par 2 d’un point A d’affixe 1-2i ?                                        0.5pt 
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Exercice 4     (5.5 points) 

1. Calculer les limites suivantes : 

 a) lim;<+=
;

�>;²?
        b) lim;<?=
�@AB;?;²

;²?
         c)  lim;<� √;?
+�
;+�                           1.5pt 

2. On considère la fonction f de C  D'.E  C définie par  
  2��� � ��� � 3� � 1 
a) étudier et dresser le tableau de variation de la fonction 2                                     1pt 
b) déterminer l’ image par 2 de chacun des intervalles :  F1; �∞H et H�3; 0F            1pt 
c) montrer que l’équation 2��� � 0 admet une unique solution $ dans H1; 2F         1pt 
d) déterminer un encadrement d’amplitude 10+� et en déduire une valeur approchée 

de $ à 10+� près par défaut (on pourra utiliser la méthode par balayage)           1pt 
 



Ministère des enseignements secondaires Année Scolaire 2013 - 2014
Délégation régionale du LITTORAL
Délégation départementale du WOURI
Bassin pédagogique de DOUALA IIIme

www.doualamaths.com

EPREUVE DE MATHEMATIQUES/TD/SEQUENCE 2

L'épreuve comporte deux exercices et un problèmes répartis sur deux pages.
Exercice 1 5 pts

I - On considère la fonction f dé�nie sur R par :





f(x) =
ax− 1

x
pour x ∈]−∞;−2[

f(x) = x2 − x + b pour x ∈ [−2; 1[
f(x) = a

√
x− 2b + 1 pour x ∈ [1;+∞[

où a et b ∈ R

1. Déterminer l'ensemble de dé�nition de f . 0,5pt
2. Déterminer a et b pour que f soit continie sur R

II - La fonction dé�nie sur R par g(x) =
√

x + 7− 3√
5x− 6− x

admet - elle un
prolongement par continuité en 2 ? si oui, dé�nir ce prolongement. 0,75+0,5pt

III - Soit h la fonction numérique dé�nie sur [2; 5] par : h(x) = x3 − 6x− 6.
1. Montrer que l'équation h(x) = 0 admet une solution unique α

2. Donner un encadrement de α à 10−2 près puis une valeur approchée de α à 10−2 près. 1pt
Exercice 2 4 pts
Le plan est rapporté à un repère orthonormal direct (O,−→u ,−→v ) d'unité graphique 2cm.
On considère les points A , B et C d'a�xes respectives zA = 1 + i, zB = zA et zC = 2zB

1. Déterminer les formes algébriques de zC et zB 0,25pt× 2
2. Montrer que les points A, B et C appartiennent au cercle de centre I d'a�xe 3 et de rayon

√
5 0,25pt× 3

3. Calculer zC − 3
zA − 3

, en déduire la nature du triangle IAC 0,25pt× 2

4. Le point E est l'image du point O par la translation de vecteur 2
−→
IC.

Déterminer l'a�xe du point E. 0,75pt
5. Le point D est l'image du point e par la rotation de centre O et d'angle π

2
.

Déterminer l'a�xe du point D. 1pt
6. Démontrer que les droites (AB) et (CD) sont perpendiculaires. 0,5pt

Problème 11 points
Le problème comporte deux parties indépendantes.
Partie A : 6 points

1. Soit P le polynôme dé�ni par : P (z) = z4 − 1 où (z ∈ C)

a. Factoriser P (z) sous forme d'un produit de quatre polynômes du premier degré dans C 0,5pt

b. En déduire les solutions de l'équation z4 − 1 = 0 0,5pt

2. On considère l'équation (E) : z4 = 8(1− i
√

3), on pose t =
√

6−√2
2

+ i

√
6 +

√
2

2
a. Véri�er que t est solution de (E) 1pt

b. Montrer que z0 est solution de (E) si et seulement si z0t est solution de (E) 0,75pt
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c. En déduire sous la forme exponentielle les solutions de (E) 1,25pt

3. a. Ecrire sous la forme exponentielle le nombre complexe a = 8(1− i
√

3) 0,5pt

b. En déduire sous la forme exponentielle les solutions de (E). 1,25pt

4. Déterminer les valeurs exactes de cos
11π
12

et sin
11π

12
0,25pt × 2

Partie B : 5 points

Les suites (Un) et (Vn) sont dé�nies sur N par :





U0 = 1 ; V0 = 2

Un+1 =
Un + Vn

2
; Vn+1 =

Un+1 + Vn

2
1. Démontrer qu'il existe un réel k tel que : ∀n ∈ N , Vn+1 − Un+1 = k(Vn − Un) 0,5pt
2. Démontrer par récurrence que, ∀n ∈ N,Un < Vn 0,5pt

3. a. Démontrer que la suite (Un) est croissante et (Vn) décroissante. 0,5pt× 2

b. En déduire que les suites (Un) et (Vn) sont convergentes. 0,25pt× 2

4. a. Soit Wn =
n−1∑

p=0

(Vp − Up). Donner l'expression de Wn en fonction de n. 0,75pt

b. i. Exprimer Wn =
n−1∑

p=0

(Vp+1 − Up) en fonction de wn puis en fonction de Un et U0

ii. En déduire l'expression de Un en fonction de n. 0,25pt

c. Quelle est la limite de la suite (Vn), 0,5pt
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES/TD/SEQUENCE 2

L'épreuve comporte deux exercices et un problèmes répartis sur deux pages.
Exercice 1 5 pts

I - On considère la fonction f dé�nie sur R par :





f(x) =
ax− 1

x
pour x ∈]−∞;−2[

f(x) = x2 − x + b pour x ∈ [−2; 1[
f(x) = a

√
x− 2b + 1 pour x ∈ [1;+∞[

où a et b ∈ R

1. Déterminer l'ensemble de dé�nition de f . 0,5pt
2. Déterminer a et b pour que f soit continie sur R

II - La fonction dé�nie sur R par g(x) =
√

x + 7− 3√
5x− 6− x

admet - elle un
prolongement par continuité en 2 ? si oui, dé�nir ce prolongement. 0,75+0,5pt

III - Soit h la fonction numérique dé�nie sur [2; 5] par : h(x) = x3 − 6x− 6.
1. Montrer que l'équation h(x) = 0 admet une solution unique α

2. Donner un encadrement de α à 10−2 près puis une valeur approchée de α à 10−2 près. 1pt
Exercice 2 4 pts
Le plan est rapporté à un repère orthonormal direct (O,−→u ,−→v ) d'unité graphique 2cm.
On considère les points A , B et C d'a�xes respectives zA = 1 + i, zB = zA et zC = 2zB

1. Déterminer les formes algébriques de zC et zB 0,25pt× 2
2. Montrer que les points A, B et C appartiennent au cercle de centre I d'a�xe 3 et de rayon

√
5 0,25pt× 3

3. Calculer zC − 3
zA − 3

, en déduire la nature du triangle IAC 0,25pt× 2

4. Le point E est l'image du point O par la translation de vecteur 2
−→
IC.

Déterminer l'a�xe du point E. 0,75pt
5. Le point D est l'image du point e par la rotation de centre O et d'angle π

2
.

Déterminer l'a�xe du point D. 1pt
6. Démontrer que les droites (AB) et (CD) sont perpendiculaires. 0,5pt

Problème 11 points
Le problème comporte deux parties indépendantes.
Partie A : 6 points

1. Soit P le polynôme dé�ni par : P (z) = z4 − 1 où (z ∈ C)

a. Factoriser P (z) sous forme d'un produit de quatre polynômes du premier degré dans C 0,5pt

b. En déduire les solutions de l'équation z4 − 1 = 0 0,5pt

2. On considère l'équation (E) : z4 = 8(1− i
√

3), on pose t =
√

6−√2
2

+ i

√
6 +

√
2

2
a. Véri�er que t est solution de (E) 1pt

b. Montrer que z0 est solution de (E) si et seulement si z0t est solution de (E) 0,75pt
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c. En déduire sous la forme exponentielle les solutions de (E) 1,25pt

3. a. Ecrire sous la forme exponentielle le nombre complexe a = 8(1− i
√

3) 0,5pt

b. En déduire sous la forme exponentielle les solutions de (E). 1,25pt

4. Déterminer les valeurs exactes de cos
11π
12

et sin
11π

12
0,25pt × 2

Partie B : 5 points

Les suites (Un) et (Vn) sont dé�nies sur N par :





U0 = 1 ; V0 = 2

Un+1 =
Un + Vn

2
; Vn+1 =

Un+1 + Vn

2
1. Démontrer qu'il existe un réel k tel que : ∀n ∈ N , Vn+1 − Un+1 = k(Vn − Un) 0,5pt
2. Démontrer par récurrence que, ∀n ∈ N,Un < Vn 0,5pt

3. a. Démontrer que la suite (Un) est croissante et (Vn) décroissante. 0,5pt× 2

b. En déduire que les suites (Un) et (Vn) sont convergentes. 0,25pt× 2

4. a. Soit Wn =
n−1∑

p=0

(Vp − Up). Donner l'expression de Wn en fonction de n. 0,75pt

b. i. Exprimer Wn =
n−1∑

p=0

(Vp+1 − Up) en fonction de wn puis en fonction de Un et U0

ii. En déduire l'expression de Un en fonction de n. 0,25pt

c. Quelle est la limite de la suite (Vn), 0,5pt
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Collège CHEUVREUL DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES
www.doualamaths.com ANNÉE SCOLAIRE 2011-2012

Classe Tle D Coef : 4

EVALUATION CONTINUE DE MATHEMATIQUES /26/01/2012

L'épreuve comporte deux exercices obligatoires. La qualité de la rédaction et le soin apporté au tracé des �gures
seront pris en compte dans l'évaluation de la copie de l'élève.

Exercice 1 8 points
Le plan est rapporté à un repère orthonormal direct (O,I,J)

1. Résoudre dans C l'équation Z2 − 8
√

3Z + 64 = 0

2. On considère les points A et B d'a�xes respectives a = 4
√

3− 4i et b = 4
√

3 + 4i

a. Ecrire a et b sous forme exponentielle

b. Déduire de la forme exponentielle de a

b
la nature du triangle OAB.

3. On désigne par C le point d'a�xe c = −
√

3 + i et D son image par la rotation de centre O et d'angle −π

3
.

Déterminer l'a�xe de D.
4. Soit le point du plan tel que G est barycentre de {(O,− 1); (D,1); (B,1)}

a. Determiner l'a�xe de G.

b. Placer les points A , B , C , D et G.

c. Montrer que les points C, D et G sont alignés.
5. Soit h l'homothétie du plan de centre A qui transforme B en C

a. Déterminer le rapport de l'homothétie h.

b. Démontrer que le triangle AGC est l'image du triangle OAB par h.

c. Quelle est la nature du triangle AGC ?

Exercice 2 12 points
Partie A :

Calculer chacune des intégrale suivantes :

A =
∫ π

4

0
[1− sinx] cos3 xdx B =

∫ 1

0

x2 − 2x√−x3 + 3x2 + 1
dx C =

∫ 0

π
4

tan 2xdx

Partie B :

Onconsidère la fonction f dé�nie par f(x) = x ln
(

1 +
1
x2

)
si x > 0 et f(0) = 0. (C) sa courbe représentative

dans un repère orthogonal (O,
−→
i ,
−→
j ) : unité 5cm

I - g est la fonction dé�nie sur ]0;+∞[ par g(x) = ln
(

1 +
1
x2

)
− 2

x2 + 1

1. a. Montrer que pour tout x ∈]0;+∞[ , g′(x) =
2(x2 − 1)
x(x2 + 1)2

b. Etudier le signe de g′ suivant les valeurs de x.

c. Calculer les limites de g en +∞ et à droite de 0.
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2. a. Montrer que l'équation g(x) = 0 admet une solution ∝ véri�ant 0,5 <∝< 0,6

b. En déduire le signe de g(x)

II

1. a. Montrer que pour tout x ∈]0;+∞[ , f ′(x) = g(x)

b. En déduire le sens de variation de f .

2. a. En posant t =
1
x2

, calculer la limite de xf(x) en +∞ et en déduire que lim
x→+∞ f(x) = 0

b. Calculer la limite de f à droite de 0.
3. Etudier la dérivabilité de f en 0 et préciser la tangente à (C) en 0.
4. Montrer que pour tout x ∈]0,5;∝ [

a. 0 6 f ′(x) 6 f ′(0,5)

b. 0 6 f(∝)− f(0,5) 6 (∝ −0,5)f ′(0,5) et 0 6 f(∝)− f(0,5) 6 (0,1)f ′(0,5)

c. En déduire une valeur approchée de f(∝) à 10−3 près.
5. Dresser le tableau de variations de f

6. Construire la courbe de f .
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Lycée de la cité verte DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES
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Classe Tle D Coef : 4

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

La qualité de la rédaction sera prise en compte dans l'évaluation de la copie.

Exercice 1 3 points
Soit f la fonction dé�nie sur [−1;+∞[ par f(x) =

√
1 + x

1. a. Calculer la dérivée de f et montrer que ∀x ∈
[
0;

1
2

]
, 1√

6
6 f ′(x) 6 1

2
1,5pts

b. En déduire que ∀x ∈
[
0;

1
2

]
,1 +

1√
6

x 6 f(x) 6 1 +
1
2
x 1pt

2. Application : Donner un encadrement de
√

1,1 0,5pt

Exercice 2 3 points

Soit
f :]2;+∞[→ R

x 7→ x2 − 4x + 2
(x− 2)2

1. Déterminer les nombres réels a et b tels que pour tout x de ]− 2;+∞[, f(x) = a +
b

(x− 2)2
1pt

2. a. Que signi�e la phrase : � F est une primitive de f sur ]− 2;+∞[� ? 0,5pt

b. Déduire de ce qui précède les primitives de f sur ]− 2; +∞[ 1pt
3. Déterminer la primitive de f qui s'annule en 3. 0,5pt

Exercice 3 3,5 points
Soit P (x) = 2x3 − 5x2 − 4x + 3

1. a. Calculer P (−1). En déduire une factorisation de P (x) 1pt

b. Résoudre dans R l'équation P (x) = 0 1pt
2. Déduire de ce qui précède la résolution dans R de l'équation : 2(lnx)3 − 5(lnx)2 − 4(lnx) + 3 = 0 1,5pts

Problème : 11 points
(P ) désigne le plan a�ne euclidien rapporté à un repère orthonormal (O,−→e1 ,−→e2) d'unité graphique 4 cm
Partie A
Au point M d'a�xe z = x + iy , (x,y) ∈ R2, on fait correspondant le point M ′ d'a�xe z′ quand il existe tel que :
z′ =

z + z − i

z − iz
, où z est le conjugué de z.

1. On dé�nit ainsi une fonction f telle que f(z) = z′ et une fonction T telle que T (M) = M ′. Quels sont les
ensembles de dé�nition de f et T

2. Résoudre dan C l'équation f(z) = i, d'inconnue z.
3. Calculer les coordonnées (x′; y′) de M ′ en fonction des coordonnées (x; y) de M .
4. Déterminer et représenter l'ensemble des points M tels que T (M) ait une a�xe imaginaire pure. 0,75pts
5. Montrer que si le module de f(z) est égale à

√
2, les coordonnées x et y sont liées par

la relation 4y2 − 8xy − 1 = 0 0,75pts
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Partie B
1. Soient u et v les fonction dé�nies dans R par : u(x) = 2x +

√
4x2 + 1 et v(x) = −2x +

√
4x2 + 1

a. Montrer que pour tout réel x : u(x) = v(−x) et u(x)×v(x) = 1 0,5pt

b. Montrer que l'on a : ∀x ∈ R+, u(x) > 0 et ∀x ∈ R−, v(x) > 0
En déduire que ∀x ∈ R, u(x) > 0 1,25pt

2. Soit g la fonction dé�nie sur R par g(x) = x +
1
2

√
4x2 + 1

a. Calculer la dérivée de g et étudier le sens de variation de g 1pt

b. Montrer que ∀x ∈ R+, g(x)− 2x =
1

2u(x)
et g(x)− 2x =

v(x)
2

1pt

3. a. Etudier les limites de g en +∞ et en −∞ 0,5pts

b. Préciser les asymptotes à la courbe (C) de g 0,5pt

c. Construire (C) et ses asymptotes. 1pt

d. Soit A le point de rencontre de (C) avec l'axe des ordonnées.
Déterminer les coordonnées de A ainsi qu'une équation de la tangente à (C) en A

Construire cette tangente. 0,75pt

4. a. Déduire de l'étude précédente que g admet une fonction réciproque h dont
on précisera l'ensemble de dé�nition Dh 0,5pt

b. Montrer que ∀x ∈ Dh,h(x) =
4x2 − 1

8x
0,5pt
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Ministere des Enseignements Sécondaires DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES
Délégation régionale du Littoral ANNÉE SCOLAIRE 2012-2013
Délégation départementale du Wouri Classe : Terminale D Coe� 4
COLLEGE BILINGUE INTAC Durée 4 heures

EVALUATION DE LA TROISIEME SEQUENCE /TERMINALE D/ JANVIER 2013

Exercice 1 4 points

f est la fonction dé�nie sur R par f(x) =
3x + 1

(2x + 1)2
, x 6= −1

2

1. Déterminer les nombres réel a et b tels que pour tout x distinct de −1
2
, f(x) =

a

2x + 1
+

b

(2x + 1)2
1,5pts

2. En déduire les primitives de f sur
]
−1

2
;+∞

[
1,15pts

3. Déterminer la primitive F de f sur
]
−1

2
;+∞

[
véri�ant F (0) = 1 1,25pts

Exercice 2 5 points
1. On considère dans 'ensemble C des nombres complexes l'équation (E) : z3 − (2 + 3i)z2 + (4 + 6i)z − 8 = 0

a. Démontrer que (E) admet une racine réelle et une seule. 1pt

b. Resoudre (E) dans C 1,5pts

c. Soient A, B et C les point images des solutions de (E) dans le plan complexe. Démontrer que les points
A, B et C appartient au cercle centré au point d'a�xe 3

2
i 1,5pts

2. Resoudre dans l'équation z6 − (2 + 3i)z4 + (4 + 6i)z2 − 8 = 0 1pt

Problème 11 points
Partie A :

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct (O;−→u ,−→v )(unité graphique : 2 cm)

On considère les points A, B et C d'a�xes respectives zA = −3
2

+ i

√
3

2
, zB = zA , zC = −3

1. Ecrire les nombres complexes zA et zB sous forme exponentielle. 1pt
2. Placer les points A, B et C dans le plan complexe. 0,75pt
3. Démontrer que le triangle ABC est équilatéral. 0,5pt

4. Soit f l'application qui, à tout point M du plan d'a�xe z, associe le point M ′ d'a�xe z′ =
1
3
iz2. On note

O′, A′, B′ et C ′ les points respectivement associés par f aux points O, A, B et C.

a. i. Déterminer la forme exponentielle des a�xes des points A′, B′ et C ′ 0,75pt
ii. placer les points A′, B′ et C ′ dans le plan complexe. 0,5pt
iii. Démontrer l'alignement des points O, A et B′ ainsi que celui des points O, B et A′ 1pt

b. Soit G l'isobarycentre des points O, A , B et C. On note G′ le point associé à G par f .
i. Déterminer les a�xes des points G et G′ 0,5pt
ii. Le point G′ est - il l'isobarycentre des points O′,A′, B′ et C ′ ? 0,25pt

COLLEGE BILINGUE INTAC /Département de Mathématiques/ Année scolaire 2012-2013 Page 1/2



Partie B :

Soit f la fonction dé�nie dans R par f(x) =
√
|x2 − 4x + 3|. Le plan est muni du repère orthonormé (O; I,J).

unité 1,5 pour 1cm.
1. a. Montrer que l'ensemble de dé�nition de f est R 0,25pt

b. Montrer que pour tout x ∈ R on a : f(x) =

{ √
x2 − 4x + 3 si x ∈]−∞; 1] ∪ [3;+∞[√
−x2 + 4x− 3 si x ∈ [1; 3]

0,5pt

2. a. Montrer que la droite d'équation x = 2 est axe de symétrie à la courbe de f . 0,5pt

b. En déduire que l'on peut étudier f sur De = [2 : +∞] 0,25pt

3. a. Etudier la continuité et la dérivabilité de f en 3,
puis donner une interpretation géométrique des résultats obtenus. 1pt

b. Etudier le sens de variation de f sur De 1,5pts

c. Dresser le tableau de variation de f sur De 1pt

d. Etudier la branche in�nie sur De 0,5pt

e. Construire la courbe de f sur De et en déduire la courbe de f sur Df .
(On laissera apparaître les traits de la construction) 1pt

COLLEGE BILINGUE INTAC /Département de Mathématiques/ Année scolaire 2012-2013 Page 2/2



DOUALA MATHEMATICAL SOCIETY  www.doualamaths.com 2013 

 

1 DOUALA MATHEMATICAL SOCIETY  www.doualamaths.com 
  

LYCEE DU MANENGOUBA                                                               ANNEE SCOLAIRE : 2012-2013 

DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES                                                  SEQUENCE : N°3/DUREE : 03h 

                                                                                              CLASSES: Tle D   / COEF: 4 

 
EXERCICE I : 2.5pts 

I- Soit � la fonction numérique définie sur ��∞, 1� par : ���	 
 √1 � � 

1. démontrer que pour tout �� �0; �
�� on a : � √�

� � ����	 � � �
�    

(où �� est la fonction dérivée de �)                                                               0.5pt 
2. en appliquant l’ inégalité des accroissements finis, déduire de 1) que :  

pour tout �� �0; �
��  

1 � �
√� � √1 � � � 1 � �

�  (Considérer l’ intervalle �0; �� avec �� �0; �
��)   0.75pt 

II-  soit � la fonction numérique définie sur �\ ��
�� par : ���	 
 ��� 

�����	!  

1. montrer que pour tout �� �\ ��
��  , ���	 
 �

���� " ��
�����	!                 0.25pt 

2. en déduire les primitives de � sur ��∞; �
��                                         0.75pt 

3. déterminer la primitive # de � sur  ��∞; �
�� vérifiant #�0	 
 1        0.25pt 

EXERCICE II : 4.5pts 
I- résoudre dans � : 

a) $%�� � 2	 " $%�� " 2	 
 $%�4 " 2�	                                                0.75pt 
b) $%�� " 1	 " $%�� � 2	 ( 2$%�3 � �	                                                1pt 

II-  soit la fonction * définie par : *��	 
 $% +���
�,�- 

1. déterminer l’ensemble de définition de la fonction *                          0.5pt 
2. calculer les limites de la fonction * aux bornes de chacun des intervalles de son 

ensemble de définition                                                                          1pt 
3. calculer *���	 ; puis déduire les variations de la fonction *.               1.25pt 

EXERCICE III : 3.5pts 
I- le plan complexe P est rapporté à un repère orthonormé�.; /01; 21	. 3, 4 56 7 sont 

des points du plan complexes d’affixes respectives : 
89 
 1 ; 8: 
 �3 56 8; 
 2 � √3< , On désigne par = une similitude directe du plan. 

1. Calculer le rapport 
>?�>@
>A�>@

 et en déduire la mesure de l’angle +37000001; 34000001B - 1pt 

2. Calculer le rapport 
9:
9;                                                                              0.25pt 

3. Donner l’écriture complexe de la similitude = sachant que =�3	 
 3 et 
=�7	 
 4                                                                                                 0.5pt 

4. On désigne par * l’homothétie de centre 3 et de rapport �2 et C la rotation de 
centre 3 et d’angle de rotation 

D
  

a) Donner l’écriture complexe de *                                                        0.5pt 
b) Donner l’écriture complexe de C                                                        0.5pt 
c) Donner l’écriture complexe de CE* ; que peut-on conclure ?            0.75pt 
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PROBLEME : 9.5pts 

Soit la fonction � définie sur �\F�1; 1G par : ���	 
 ��H, 
�²��   et J7KL sa courbe 

représentative dans le plan muni d’un repère orthonormé (unité graphique : 1cm) 
PARTIE A : Etude de la fonction auxiliaire  2.5pts 
Soit la fonction � définie sur � par : ���	 
 � � 3� � 3 

1. dresser son tableau de variation de la fonction �                                            1pt 
2. montrer qu’il existe un unique réel M tel que �M	 
 0 , puis déterminer une valeur 

approchée à 10�� près par défaut du réel M                                                    1pt 
3. étudier le signe de � sur �                                                                              0.5pt 

PARTIE B : Etude de la fonction �  7pts 
1. déterminer les limites de la fonction � aux bornes de chacun des intervalles de son 

ensemble de définition                                                                                     1.5pt 

2. montrer que pour tout �� �\F�1; 1G : ����	 
 ��.O��	
��²��	!                                   0.5pt 

en déduire, à l’aide de la partie A, les variations de la fonction � puis son tableau de 
variation                                                                                                           1.5pt 

3. a) montrer que pour tout �� �\F�1; 1G : ���	 
 2� " ��, 
�²��                          0.25pt 

b) en déduire que la courbe J7KL admet une asymptote oblique �P	: R 
 2� en 
"∞ 56 5% � ∞                                                                                                0.5pt 
c) étudier la position de la courbe J7KL par rapport à �P	                              0.75pt 

      4. J7KL admet-elle d’autres asymptotes ? si oui les préciser                               0.5pt 
      5. tracer la courbe J7KL et la droite �P	                                                              1.5pt 



Ministere des Enseignements Secondaires COLLEGE LA MATURITE
Delegation régionale du Littoral ANNÉE SCOLAIRE 2012-2013
DOUALA MATHEMATICS SOCIETY SERIE D
♥ LATEX

EVALUATION DE LA TROISIEME SEQUENCE/TERMINALE D

Exercice 1 4 points
Les paries A et B sont indépendantes

Partie A :

Soit g une fonction dé�ne et dérivable sur [1; 3] telle que −5 6 g′(x) 6 −2 ; g(1) = 2 et g(3) = −0,5
1. Justi�er que g est continue sur [1; 3]. 0,5 pt
2. Justi�er que l'équation g(x) = 0 possède une unique solution β ∈ [1; 3]. 0,5 pt

3. Montrer que ∀x ∈ [1; 3], 11
2
− 2x 6 g(x) 6 29

2
− 5x. En déduire que β ∈ [2,75; 2,9] 1 pt

Partie A :

1. Donner une primitive pour chacune des fonctions suivantes :
a. f1(x) = 24x(4x2 + 1)5 0,5 pt

b. f2(x) =
x− 1√

2x2 − 4x− 6
0,5 pt

2. Soit f la fonction dé�nie sur I =
[−π

2
;
π

2

]
par f(x) = − 1

cos2x
+ 4 sin 2x.

Déterminer une primitive F de f sur I prenant la valeur 0 en π

4
1 pt

Exercice 2 6 points
1. Resoudre dans C l'équation (E) : z2 + (4− 4i)z − 8− 2i = 0 2 pts
2. Le plan complexe est muni d'un repère orthonormé (O;−→e1 ,−→e2). On donne les points A , B et C d'abscisses

respectives zA = 1 + i , zB = −1− i et zC = −5 + 3i

Déterminer suivants les valeurs du nombre réel k l'ensemble des point M du plan
tels que 2MA2 −MB2 + MC2 = k 2 pts

3. a. Déterminer l'a�xe du point D tel que le quadrilatère ABCD soit un parallélogramme. 0,5 pt

b. Calculer sous forme algébrique le nombre complexe zC − zB

zA − zB
,

puis déduire la nature que quadrilatère ABCD. 1,5 pts
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Problème

Ce problème comporte deux parties indépendantes.
Partie A : 3 points
Le plan est rapporté au repère orthonormal direct (O;−→u ,−→v ). On considère l'application f γ de (P) dans (P) qui
en tout point M d'a�xe z = x+ iy associe le point M ′ d'a�xe z′ = x′+ iy′ où x,y,x′ et y′ sont des réels tels que :



x′ = −1
2
x−

√
3

2
y

y′ =
√

3
2

x− 1
2
y −

√
3

1. Exprimer z′ en fonction de z. 1,5 pts
2. Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de γ 1,5 pts

Partie B : 7 points

Soit (un) la suite dé�nie par :





u0 =
3
2

un+1 = 1 +
1
un

, n > 0

1. Montrer par récurrence que pour tout entier naturel n, 3
2

6 un 6 2

2. Soit I l'intervalle
[
3
2
; 2

]
t la fonction f dé�nie sur I par : f(x) = 1 +

1
x
.

Montrer que f admet un unique point �xe dans I noté l. 0,5 pt

3. Montrer que f est dérivable sur I et que pour tout x ∈ I , |f ′(x)| 6 4
9

1 pt

4. a. En appliquant l'inégalité des accroissement �nis,
montrer que pour tout entier n, on a |un+1 − l| 6 4

9
|un − l| 2 pts

b. Démontrer que ∀n ∈ N , |un − l| 6
(

4
9

)n

|u0 − l| 1,5 pts

c. En déduire lim
n→+∞un. 0,5 pt
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                                       Epreuve de mathématiques 

Exercice1  6.5 points  

I)  
1. Résoudre dans IR l’équation suivante :  ��²� 4���� � 0.                               1pt 
2. Résoudre dans IR l’inéquation suivante : �2��²� 
 5��� � 2 � 0.              1pt 

3. Résoudre dans IR² le système d’équations suivant :� �� ���� � 0������ � ���� � 1� 1.25pt 

II)     

         On considère la fonction f deux fois dérivables sur��∞; ��   par !��� � √3 � 2�. 

1. a)   Calculer ! ′��� �% !"��. �                                                                           1pt 

b)Déduire le sens de variation de ! ′sur��∞; �� .                                         0.25pt 

2. Déduire de la question 1.  que pour tout ' (0; 1), �1 * !+��� * � √�� .      1pt 

3. Montrer que pour tout ' (0; 1),   � √�� � 
 √�� 
 1 * !��� * �� 
 2.              1pt 

(On pourra utiliser l’inégalité des accroissements finis sur (�; 1)) 
Exercice 2.  2.5points 

I) On considère la fonction k définie sur )�1; 1(\-0.  /01 2��� � ��²������²��3��� . 
1. Déterminer les réels a et b tels que pour tout 

 � ' )�1; 1(\-0.  , 2��� � 5�² 
 6���.                                                                1pt 

2. On considère la fonction t définie sur )0; 1(  /01 %��� � ���² 
 7���.   
a) Déterminer les primitives 8 9� % sur )0; 1(.                                        1pt 

b) En déduire la primitive 8  sur )0; 1( telle 8 ���� � �5��2.                 0.5pt 

Problème.  11points 

Partie A 

Soit   la fonction f définie de IR vers IR par :!��� � :!��� � ����;��  <=   � > �1
!��1� �   ��  �  



                                                                                                2 / 2 

 

1. Déterminer l’ensemble de définition de f.                                            0.5pt. 
2. Etudier la continuité de f en �1                                                              1pt 

Partie B  

I. On considère la fonction ? définie sur IR par  ?��� � 2�� 
 3�� � 1. 
1. Etudier les variations de ? et dresser son tableau de variation.              1.5pt 

2. Calculer ?���� puis déterminer le signe de ?��) suivant les valeurs de �.    1pt 

II. Soit la fonction g définie  9� @A B @A par C��� � ����;��, et (D) sa courbe 

représentative dans le plan muni d’un repère orthonormé �E, @, F�  (prendre  E@ � EF �  2GH). 
1. a) Déterminer l’ensemble de définition D de C.                                  0.25pt 

b) Calculer les limites de C �� 
 ∞; �� � ∞ �% �� � 1.                            1pt 
  c)Déterminer une équation de la droite (d) asymptote à(C).           0.25pt 

2. Montrer que pour tout � ' @A\-�1.,  C+��� � �J�����;���².                          0.75pt 

3. Déduire de  I. le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.                                                                                               
1.5pt 

4. a) Déterminer une équation de la tangente (T) à (C) en 0.                 0.5pt 

     b) Etudier les positions relatives de (T) par rapport à (C).                  0.5pt 

5. a) Construire (C) et (T) dans le même repère.                                    1.5pt 

     b) Représenter en pointillés sur le même repère la courbe de la fonction � K C�|�|�                                                                                          0.75pt 
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES/TERMINALE D/SEQUENCE 3

Exercice 1

Soit A(1,1) et B(1,0) deux point du plan rapporté à un repère orthonormal (O,I,J). le point C est l'image du
point A par la rotation de centre B et d'angle π

4

1. Montrer que le point C a pour coordonnées
(

1−
√

3
2

,
1
2

)

2. Montrer que le triangle ABC est équilatéral.
3. Déterminer les coordonnées du point G, centre de gravité du triangle ABC

4. On considère l'application f du plan complexe dans lui même qui à tout point M d'a�xe z associe le point
M ′ d'a�ze z′ tel que z′ =

z + 3
z − 1

a. Etablir que (z′ − 1)(z − 1) = 4

b. En déduire que BM×BM ′ = 4

c. Quelle est l'image (C ′) par f , du cercle de centre B et de rayon 1 ?

d. Une similitude directe S d'angle π

2
transforme (C) en (C ′)

i. Justi�er que S est de centre B et de rapport 4.
ii. Ecrire une expression complexe de cette similitude

Exercice 2

Soit (Un) une suite dé�ne sur N par son premier terme U0 ∈ [−1; +∞[
et par la relation de récurrence Un+1 =

√
3Un + 4

On considère la fonction f(x) =
√

3x + 4 dé�nie sur
[
−4

3
;+∞

[
et sa courbe (Cf )

1. Etudier les variations de f . déterminer l'abscisse α du point d'intersection de (Cf ) et
la droite (∆) d'équation y = x

2. Etudier les variations de la suite (Un) pour U0 ∈ [−1;α[ puis, pour U0 ∈ [α; +∞[

3. a. Pour U0 ∈ [−1;α[, montrer que, pour tout entier n > 1, 0 6 Un 6 α

b. Pour U0 ∈ [α; +∞[, montrer que, pour tout entier n > 0, Un 6 α

c. En déduire le comportement de la suite (Un) quand n tend vers +∞

4. Montrer que pour n > 1 on a |4− Un+1| = |12− 3Un|
4 +

√
3Un + 4

.

En déduire que pour tout entier n > 1 on a |4− Un+1| 6 1
2
|4− Un|

5. Démontrer que, pour tout entier naturel n, on a |4− Un| 6 |4− U0|
2n

6. Déterminer le plus petit entier naturel non nul n tel que |4− Un| 6 10−5
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Problème

Partie A : Etude d'une fonction auxilliaire f

On considère la fonction dé�nie sur R par : f(x) = 2x3 − 2x2 + 2
1. Etudier les variations de f sur R et dresser le tableau de variations.

a. Montrer que l'équation f(x) = 0 admet une unique solution α dans R

b. Montrer que α appartient à l'intervalle ]− 1; 0[

c. A l'aide de la méthode de balayage, donner un encadrement de α à 10−1

2. Préciser le signe de f(x) suivant les valeurs de x

Partie B : Etude et tracé d'une fonction g

On considère la fonction g dé�nie par g(x) =
x

(x + 2)(1 + x2)
1. Préciser l'ensemble de dé�nition de g t calculer les limites de g en +∞ et −∞

En déduire que la courbe (Cg) admet des asymptotes dont on déterminera les équations.

2. Montrer que pour tout réel x di�érent de 2 : on a g′(x) =
f(x)

(2− x)2(1 + x2)2

3. En utilisant les résultats de la partie A préciser le signe de g′(x) et dresser le tableau de variations de g

4. Tracer la courbe (Cg) de g. On prendra α = 0,75

Parie C : Etude et tracé d'une réciproque.
On désigne par h la restriction de g sur l'intervalle ]2;+∞[

1. Montrer que h admet une réciproque h−1

2. Tracer la courbe (C ′) de h−1, justi�er ce tracer.
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MINESEC                                                                                                                      CLASSE : Tle D & TI       Séquence 4 

LYCEE DE BIYEMASSI                                                                                                              Durée : 4h       Coeff :  4 
DEPARTEMENT  DE MATHEMATIQUES                                                                        Année scolaire 2015/2016 
 

                                                                         Epreuve de mathématiques : 

L’épreuve comporte deux exercices et un problème. La qualité de la rédaction et le soin apporté au tracé des 
figures seront pris en compte dans l’évaluation de la copie. 

Exercice 1 : 3,5pts 

1. Démontrer par récurrence que, pour tout entier ݊ ≥ 1, on a  : 

a)   (1 + ݊(ݔ ≥ 1 +  0,75pt                                                                                     .ݔ pour tout réel positif ,ݔ ݊

b)   13 + 23 + 33 +  …  +  ݊3 =  
݊2(݊+1)2

4
 .                                                                                                0,75pt 

2. Soit  (ݔ)ݒ =
ݔ5−2ݔ3

2(1−ݔ)
+ ݔ2݁  , pour tout réel ݔ différent de 1. 

a) Déterminer les réels  ܽ, ܾ et ܿ tels que, pour tout réel ݔ ≠ 1,   
ݔ5−2ݔ3

2(1−ݔ)
= ܽ +

ܾ

1−ݔ
+

ܿ

2(1−ݔ)
.      0,75pt 

b) En déduire sur  ] −∞;  1[ la primitive de ݒ qui prend la valeur  2 en 0.                                         1,25pt 

Exercice 2 : 6pts 

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormé direct  (ܱ,ݑሬ⃗ ,  On considère dans l’ensemble  des . ( ݒ⃗

nombres complexes  ℂ, l’équation (ܧ) d’inconnue ݖ suivante : 3ݖ + (−8 + 2ݖ(݅ + (17 − ݖ(8݅ + 17݅ = 0. 

1. a) Déterminer le nombre réel ݕ tel que ݅ݕ soit solution de l’équation (ܧ).                                          0,5pt 

b) Déterminer les nombres réels ܽ et ܾ tels que, pour tout nombre complexe ݖ, on a : 

3ݖ + (−8 + 2ݖ(݅ + (17 − ݖ(8݅ + 17݅ = ݖ) + 2ݖ)(݅ + ݖܽ + ܾ).                                                           0,75pt 

c) Résoudre dans ℂ l’équation (ܧ) .                                                                                                                1pt 

2. On considère les points ܤ ,ܣ et ܥ d’affixes respectives 4 + ݅, 4 − ݅ et – ݅. 

a) Placer ces points dans le repère .                                                                                                           0,75pt 

b) Le point Ω est le point d’affixe 2. Le point ܦ est l’image de ܣ par la rotation ݎ de centre Ω et 

d’angle  
ߨ

2
. 

 Calculer l’affixe de  0,5                                                                                                                               .ܦpt 

c) Démontrer que les points ܥ,ܤ,ܣ et ܦ appartiennent à un même cercle dont on précisera le centre 

et le rayon.                                                                                                                                                     1pt 

3. Soit ℎ l’homothétie de centre Ω et de rapport  −
1

2
 . 

a) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de la transformation  ℎ 1                         .ݎ ߧpt 

b) Déterminer une écriture complexe de   ℎ 0,5                                                                                        .ݎ ߧpt 

Problème : 10,5pts 

Le but de ce problème est d’étudier la fonction numérique ݂ définie sur ]0; +∞[ par : ݂(ݔ) = ݔ +
1

ݔ
+

ln ݔ

2ݔ .  

Partie A : 3,75pts 

1. Soit ݃ la fonction numérique définie sur ]0; +∞[ par : ݃(ݔ) = 3ݔ − ݔ + 1 − 2 ln  .ݔ
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a) Montrer que ݃ est dérivable sur ]0; +∞[ et que, ∀ ݔ ∈ ]0; (ݔ)′݃  ,]∞+ =
(2+ݔ3+2ݔ3)(1−ݔ)

ݔ
.  0,75pt 

b) Etudier les variations de la fonction ݃, puis déterminer le signe de ݃(ݔ).                                        1pt 

2.   a)   Déterminer les limites de ݂ en 0+ et en +∞.                                                                                      0,75pt 

b) Montrer que, pour tout ݔ ∈]0; (ݔ)′݂ ,]∞+ =
(ݔ)݃

3ݔ  ; puis dresser le tableau de variation de ݂. 1,25pt 

Partie B : 5,25pts 

(Γ) désigne la courbe représentative de la fonction ݂ dans un repère orthonormé (O, I, J), unité graphique 

2cm. 

1. Soit ℎ la fonction définie sur ]0; +∞[ par ℎ(ݔ) = ݔ + ln  .ݔ

a) Etudier le sens de variation de ℎ, puis montrer que l’équation ℎ(ݔ) = 0 admet une solution unique 

; sur l’intervalle [0,5 ߙ 0,6].                                                                                                                     1,25pt 

b) Montrer que l’on a : ݁−ߙ =  0,5pt                                                                                                                   .ߙ

2. a)  Vérifier que la droite (Δ) d’équation ݕ =  est asymptote oblique à (Γ) en +∞.                           0,5pt ݔ

b)  Utiliser les résultats de la question 1. a) pour déterminer les positions relatives de (Γ)  et (Δ).  0,5pt 

3. Construire (Γ)  et (Δ) .                                                                                                                                         1pt 

4. Construire la courbe (ࣝ) de la fonction ݒ définie par (ݔ)ݒ =  0,75pt                                                   .|(ݔ)݂|

5. Déterminer graphiquement, suivant les valeurs du paramètre réel  ݉, le nombre de solutions de 

l’équation  (ݔ)ݒ = ݉.                                                                                                                                   0,75pt 

Partie C : 1,5pt 

1. En utilisant la méthode d’intégrations par parties, calculer  ∫
ln ݔ

2ݔ ݔ݀ 
3

1
.                                                0,75pt 

2. Calculer, en centimètres carrées, l’aire du domaine délimité par la droite (Δ), la courbe (Γ)  et les 

droites d’équations ݔ = 1 et ݔ = 3 .                                                                                                          0,75pt 

 

 

 

              

Proposé par : ࢑ࢉ࢏࢚࢘ࢇࡼ  ऎभऩऱळ                         
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EVALUATION DE LA QUATRIEME SEQUENCE/TERMINALE D/ 2013

Exercice 1 3 points

L'objectif est de calculer les intégrales. I =
∫ 1

0

dx√
x2 + 2

, J =
∫ 1

0

x2

√
x2 + 2

dx et K =
∫ 1

0

√
x2 + 2 dx

1. f est la fonction dé�nie sur l'intervalle [0; 1] par : f(x) = ln
(
x +

√
x2 + 2

)

a. Calculer la dérivée f ′ de f . 0,5 pt

b. Déduisez - en la valeur de I. 0,5 pt

2. a. Sans calculer explicitement J et K, véri�ez que J + 2I = K 0,5 pt

b. A l'aide d'une intégration par parties portant sur K, prouvez que K =
√

3− J 1 pt

c. Déduisez - en les valeurs de J et K 0,5 pt

Exercice 2 4,5 points
Le plan complexe est rapporté à un repère (O,−→u ,−→v ) orthonormal direct (unité graphique 4cm). B et M1 sont des

points d'a�xes respectives i et z1 =
√

3− 1
2

(1− i)

1. Calculer le module et un argument de z1 0,5 pt
2. M2 est le point d'a�xe z2, image de M1 par la rotation de centre O et d'angle π

2
a. Trouver le module et un argument de z2 0,5 pt

b. Déduisez - en que le point M2 est sur la droite d d'équation y = x 0,5 pt
3. M3 est le point d'a�xe z3, image de M2 par l'homothétie de centre O et de rapport

√
3 + 2

a. Véri�ez que z3 =
√

3 + 1
2

(1 + i) 0,5pt

b. Prouvez que les points M1 et M3 sont sur le cercle de centre B et de rayon
√

2 1 pt
4. construisez à la règle et au compas, les points M1, M2 et M3 en utilisant les questions précédentes ;

précisez les di�érentes étapes de la construction. 0,75 pt

5. A tout point M , distinct de B, d'a�xe z, on associe le point M ′ d'a�xe Z tel que Z =
1

i− z
. Trouvez, puis

représentez l'ensemble ξ des points M tels que M ′ appartienne au cercle de centre O et de rayon 1. 0,75 pt

Exercice 3 3,5 points
1. Resoudre dans R, l'équation x

2
5 − 3x

1
5 + 2 = 0 1 pt

2. Resoudre dans R l'équation 3x − 3−x+2 = 8 1 pt
3. Resoudre dans R l'inéquation x−

1
3 > 8 0,5 pt

4. Calculez lim
x→+∞ e−x ln(1 + ex) 0,5 pt

5. lim
x→+∞

32x

23x
0,5 pt
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Problème 9 points

Partie A : On considère la fonction numérique g dé�nie sur ]0; +∞[ par g(x) = ln(x2) +
4
x
− 2

x2

1. Etudier les limites de g en 0 et +∞ 1 pt

2. a. Soit g′ la fonction dérivée de g. calculer g′(x) 0,5 pt

b. Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variations. 1 pt

3. a. Démontrer que l'équation g(x) = 0 admet dans ]0;+∞[ une solution unique α 0,5 pt

b. Justi�er que 0,1 < α < 1 0,5 pt

c. Donner une valeur approchée décimale à 10−2 près par excès de α. 0,5 pt
4. Déduire de l'étude précédente le signe de g(x) suivant les valeurs de x. 0,5 pt

Partie B : On considère la fonction numérique f dé�nie sur ]0;+∞[ par f(x) = ex

[
ln(x2) +

2
x

]

1. a. Calculer lim
x→+∞ f(x) 0,5 pt

b. Déterminer la limite de f en 0. 0,5 pt

2. a. Calculer la dérivée de la fonction f . 0,5 pt

b. Déterminer en utilisant la partie A, le sens de variation de f . 0,5 pt
3. Construire avec soin, sur papier millimétré, dans un repère orthogonal (O,

−→
i ,
−→
j ) la courbe représentative

de la fonction f en prenant comme unité 4 cm sur l'axe des abscisses et 0,5 cm sur l'axe des ordonnées.1 pt

4. a. Calculer la dérivée de la fonction numérique h, dé�nie sur ]0;+∞[ par h(x) = ex ln(x2) 0,5 pt

b. En déduire les primitives de la fonction f sur ]0;+∞[ 0,5 pt

c. Calculer
∫ 2

1
f(x)dx 0,5 pt
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EPREUVE DE MATHEMATI QUES 

NB : l’épreuve comporte deux exercices et un problème sur deux pages. 

Exercice 1 :  4points. 

          On considère les intégrales :� � � �����	� ��  
 ��
� � �����	��

�  . 

1)  a)  Montrer que l’ intégrale I peut s’écrire  � � � ��������� � ����������	��
� .       0.5pt 

      b)  A l’aide d’une intégration par parties, montrer que  � � � ���²�	� � �
� 
.�

�                  1pt 

      c)  Montrer de même que 
 � � ���²�	� � �
� �.�

�   

(on pourra remarquer que  
 � � ��������� � ����������	��
�  ).                                1pt 

2) a) Montrer que � � 
 � ��
�    ��   � � 
 � 0.                                                1pt 

     b) En déduire les intégrales I  et J .                                                       0.5pt 
 

Exercice 2 :   5points. 

Le plan complexe est muni d’un repère ��, ���,  ��. 

Soit  !: # $ !�#� � %&'
%&�   ( �� # ) �1 et + le point d’affixe �1. 

1. Déterminer le module et un argument de !���.                                                              1pt 
2. Déterminer le plus petit entier naturel non nul � pour lequel ,!���-. est un réel.    0.75pt 

3. On pose # � � � �/; � 1 2 �� / 1 2 .  
a) montrer que : 3�,!�#�- � 4²&5²&4&5

�4&��²&5²   et  67,!�#�- � 4&5&�
�4&��²&5².                        1pt 

b) Déterminer l’ensemble �Γ� des points 8 du plan d’affixe # �# ) �1 � pour 
lesquels !�#� est un nombre complexe imaginaire pur ou nul.                            1pt                                           

4. Soit � la transformation du plan  d’expression analytique :9� ′ � � � 3
/ ′ � / � 4< . et �=� le cercle 

d’équation cartésienne �²� /²� � � / � 0 
a)  Donner la nature et l’élément caractéristique de �.                                             0.5pt 
b) Déterminer une équation cartésienne du cercle �=’� image de �=� par �.          0.75pt 
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Problème :       11points. 

NB : les parties A et B du problème sont indépendantes. 

Part ie A : 

 On considère la fonction   de �> vers �> telle que :   ��� � ?@A�
?@&�. 

1. Déterminer l’ensemble de définition BC de                                                              0.5pt 
2. Montrer que la fonction   est impaire                                                                       0.75pt 
3. Montrer que   réalise une bijection de �> vers un intervalle D que l’on déterminera. 1pt 
4. Déterminer la bijection réciproque  A� 	�   .                                                               1pt  

Part ie B : 

Le plan est muni d’un repère orthonormé �E, �, 
� (unité graphique 2cm). 

I. Soit F la fonction définie sur -0, �∞, par F��� � �²� 1 � G��. 
1. Etudier les variations de F et dresser son tableau de variation.                                     1pt 
2. Calculer F�1� et en déduire le signe de F��� suivant les valeurs de �                    0.75pt. 

II. Soit H la fonction définie sur -0, �∞, par H��� � 2� � 1 � �J.4
4    et �=� sa courbe 

représentative dans le repère  �E, �, 
�.  
1. a)  Calculer les limites de H en 0 et en �∞.                                                                 0.5pt 

b)  Montrer que la droite �B� d’équation / � 2� � 1 est asymptote à �=� en �∞.   0.5pt 

2. a)  Montrer que pour tout  � de -0, �∞, , H′��� � �L�4�
4² .                                           0.75pt 

     b)  En déduire les variations de H et dresser son tableau de variation.                           1pt 

   3.   a) Etudier la position de �=�  par rapport à �B�.                                                          0.5pt 

        b)  Construire �=� �� �B�.                                                                                                 1pt 

 4.  Soit ∆  le domaine plan limité par �=� , �B� et les droites d’équations 

 � � 1 �� � � �; et  + son aire en �7².  
     a)  Hachurer ∆.                                                                                                                0.25pt 

    b)  Calculer +.                                                                                                                    1.5pt 
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Classe Tle D Coef : 4

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

La qualité de la rédaction sera prise en compte dans l'évaluation de la copie.

Exercice 1

Soit le polynôme P (z) = 2z3− 4z +λ, où z désigne un nombre complexe et où λ est un nombre réel. On considère
l'équation (E) : P (z) = 0

1. a. Montrer que si (E) admet une solution complexe z0 , alors z0 est aussi solution de (E)

b. En déduire que l'équation (E) admet au mois une solution réelle. On ne démande pas de la déterminer.
2. On donne λ = 8

a. Véri�er que 1 + i est solution de (E)

b. Resoudre alors l'équation (E)

c. Déterminer le module et un argument de chaque solution de (E)

a. Déterminer λ pour que l'équation (E) admet au comme solution rélle
√

2

b. Resoudre l'équation (E) pour λ = 0

3.

Exercice 2

On considère les intégrales I =
∫ π

2

0
e2x cos2 xdx , J =

∫ π
2

0
e2x sin2 xdx

1. Calculer I + J

2. Soit f la fonction de la variable réelle x dé�nie par : f(x) =
1
4
e2x(cos 2x + sin 2x)

a. Montrer que f est dérivable sur R et calculer f ′(x)

b. En déduire I − J

c. Calculer I et J

Problème

Préliminaires

On admet que pour tout nombre réel x strictement positif : ex > x + 1 et ln x 6 x− 1
En déduire que pour tout x > 0 , ex − ln x > 2

Partie A :

On considère la fonction f dé�nie sur [0;+∞[ par : f(0) = 0 et f(x) =
x

ex − ln x
si x > 0. On désigne par (C) la

courbe représentative de f dans un repère orthonormé (0,I,J)
1. Montrer que f est continue en 0. Etudier la dérivabilité de f en 0.
2. Déterminer la limite de f en +∞. Interpréter graphiquement ce résultat.
3. On désigne par g la fonction dé�nie sur [0;+∞[ par : g(x) = ex − lnx− xex + 1
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a. Déterminer les limites de g en 0 et en +∞
b. Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variations.

c. Démontrer que l'équation g(x) = 0 admet une solution unique α et que α ∈ [1,23; 1,24]

d. Etudier le signe de g(x) suivant le signe de x

4. a. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variations.

b. Démontrer que f(α) =
1

ea − 1
α

et déterminer un encadrement de f(α)

c. Tracer ka courbe (C) et préciser ses tangentes aux points d'abscisses respectives 0 et α

Partie B :

On considère la suite (un) dé�nie pour tout entier naturel non nul n par : un =
∫ n

1
f(x)dx

1. Interpreter géométriquement un

2. Etudier les variations de (un)

3. Soit ϕ la fonction dé�nie sur [1; +∞[, par : ϕ(x) = ex − x ln x− ln x. Calculer ϕ′(x). En utilisant l'inégalité
de la partie préliminaire, démontrer que pour tout réel x > 1 , ϕ′(x) > 0. En déduire que pout tout réel
x > 1, ϕ(x) > 0

4. a. En utilisant la question précédente, montrer que pour tout réel x > 1 , f(x)− 1 + x

ex

b. Montrer que, pour tout réel x > 1, f(x) > xe−x

c. En utilisant une intégration par parties, calculer en fonction de l'entier naturels non nul n, les intégrales
suivantes :

∫ n

1
xe−x et

∫ n

1
(1 + x)e−x

5. a. Montrer que la suite (un) est majorée, on appelle l sa limite

b. Démontrer que 2
e

6 l 6 3
e
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Classe Tle D Coef : 4

EPREUVE DE MATHEMATIQUES

La qualité de la rédaction sera prise en compte dans l'évaluation de la copie.

Exercice 1

Soit le polynôme P (z) = 2z3− 4z +λ, où z désigne un nombre complexe et où λ est un nombre réel. On considère
l'équation (E) : P (z) = 0

1. a. Montrer que si (E) admet une solution complexe z0 , alors z0 est aussi solution de (E)

b. En déduire que l'équation (E) admet au mois une solution réelle. On ne démande pas de la déterminer.
2. On donne λ = 8

a. Véri�er que 1 + i est solution de (E)

b. Resoudre alors l'équation (E)

c. Déterminer le module et un argument de chaque solution de (E)

a. Déterminer λ pour que l'équation (E) admet au comme solution rélle
√

2

b. Resoudre l'équation (E) pour λ = 0

3.

Exercice 2

On considère les intégrales I =
∫ π

2

0
e2x cos2 xdx , J =

∫ π
2

0
e2x sin2 xdx

1. Calculer I + J

2. Soit f la fonction de la variable réelle x dé�nie par : f(x) =
1
4
e2x(cos 2x + sin 2x)

a. Montrer que f est dérivable sur R et calculer f ′(x)

b. En déduire I − J

c. Calculer I et J

Problème

Préliminaires

On admet que pour tout nombre réel x strictement positif : ex > x + 1 et ln x 6 x− 1
En déduire que pour tout x > 0 , ex − ln x > 2

Partie A :

On considère la fonction f dé�nie sur [0;+∞[ par : f(0) = 0 et f(x) =
x

ex − ln x
si x > 0. On désigne par (C) la

courbe représentative de f dans un repère orthonormé (0,I,J)
1. Montrer que f est continue en 0. Etudier la dérivabilité de f en 0.
2. Déterminer la limite de f en +∞. Interpréter graphiquement ce résultat.
3. On désigne par g la fonction dé�nie sur [0;+∞[ par : g(x) = ex − lnx− xex + 1
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a. Déterminer les limites de g en 0 et en +∞
b. Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variations.

c. Démontrer que l'équation g(x) = 0 admet une solution unique α et que α ∈ [1,23; 1,24]

d. Etudier le signe de g(x) suivant le signe de x

4. a. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variations.

b. Démontrer que f(α) =
1

ea − 1
α

et déterminer un encadrement de f(α)

c. Tracer ka courbe (C) et préciser ses tangentes aux points d'abscisses respectives 0 et α

Partie B :

On considère la suite (un) dé�nie pour tout entier naturel non nul n par : un =
∫ n

1
f(x)dx

1. Interpreter géométriquement un

2. Etudier les variations de (un)

3. Soit ϕ la fonction dé�nie sur [1; +∞[, par : ϕ(x) = ex − x ln x− ln x. Calculer ϕ′(x). En utilisant l'inégalité
de la partie préliminaire, démontrer que pour tout réel x > 1 , ϕ′(x) > 0. En déduire que pout tout réel
x > 1, ϕ(x) > 0

4. a. En utilisant la question précédente, montrer que pour tout réel x > 1 , f(x)− 1 + x

ex

b. Montrer que, pour tout réel x > 1, f(x) > xe−x

c. En utilisant une intégration par parties, calculer en fonction de l'entier naturels non nul n, les intégrales
suivantes :

∫ n

1
xe−x et

∫ n

1
(1 + x)e−x

5. a. Montrer que la suite (un) est majorée, on appelle l sa limite

b. Démontrer que 2
e

6 l 6 3
e
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EXERCICE 1 :               4,5 points 

On dispose de deux urnes       et        contenant des boules blanches et rouges indiscernables 

 au toucher. L’épreuve consiste à choisir une urne puis à effectuer le tirage d’une boule dans 

l’urne choisie. 

On note      l’événement « l’urne       est choisie »,      l’événement « l’urne        est choisie » 

 et      l’événement « une boule rouge est obtenue au tirage ». 

1. Dans cette question, l’urne       contient une boule rouge et     boules blanches, l’urne  

       contient      boules rouges et     boules blanches. 

(a)  Déterminer les probabilités suivantes :            ,               ,           ∩                      0,75pt 

(b)  Montrer que                                                                                                           0,75pt 

(c)  Sachant que la boule obtenue est rouge, quelle est la probabilité que l’urne  

  choisie soit l’urne                                                                                                 0,75pt 

2. Soit                            On suppose que l’urne       contient     boules blanches et     

boules rouges, l’urne        contient     boules blanches et            boules rouges. 

(a)  Exprimer               et                en fonction de                                                         0,5pt 
 

(b)  Démontrer que                                                                                                           1pt 
 

3. On sait que     ne prend que     valeurs entières. 

Déterminer la répartition des     boules rouges entre les urnes       et        donnant  

           la plus grande valeur possible de                                                                                0,75pt 

EXERCICE 2 :               5 points 

On considère la fonction polynôme      à variable complexe     définie par : 

 

1. (a)  Démontrer que           est une racine de                                                                0,25pt 

(b)  En déduire dans      les solutions de l’équation                                                         1pt 

2. Dans le plan P   rapporté au repère orthonormé direct                 , on considère les  

points          et      d’affixes respectives                                            et  

MINESEC                            LYCEE CLASSIQUE D’EDEA 

07.04.2016 EXAMEN : DEVOIR DE SYNTHESE N° 5 Durée : 4h ܛ܍ܔ܂ D1, D2 ,TI 

COEFF.  4 EPREUVE : MATHEMATIQUES Prof : T.N.AWONO MESSI 

 
L’épreuve comporte deux exercices et un problème , tous obligatoires, sur trois pages numérotées de 1 à 3. La qualité de la rédaction et le soin 

apporté au tracé des figures seront pris en compte dans l’évaluation de la copie du candidat. 

P  z  

( ) 3 23 3 5 20 .P z z z z i= + - - -  

2 i+  .P  

( ) 0.P z =  £  

( ), ,O u v
r r

 

,A B  C  2 , 1 2A Bz i z i= + = - -  4 .Cz i= - +  
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=
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(a)  Placer les points           et      puis calculer les distances         et                           0,75pt 
 

(b)  Démontrer que                                                                                                      0,25pt 
 

(c)  En déduire une mesure en radians de l’angle                                                       0,25pt 

(d)  Déduire de tout ce qui précède la nature du triangle                                            0,25pt 

3. Soit     la rotation qui laisse invariant le point      et qui transforme      en  

(a)  Montrer que l’écriture complexe de     est                                                              0,5pt 

(b)  Préciser les éléments géométriques de                                                                  0,25pt 

4. Soit     la transformation du plan P   d’écriture complexe   

(a)  Déterminer les valeurs de      pour lesquelles     est une homothétie de rapport     0,5pt 

(b)  On suppose dans cette question que                  et on pose            ∘  

 Déterminer l’écriture complexe, puis la nature et les éléments géométriques de      1pt 

PROBLEME :               10,5 points 

Le problème comporte trois parties indépendantes A, B et C 

PARTIE A :               5 points  

Le plan est muni d’un repère orthonormé                 d’unité graphique  

On considère la fonction     définie sur      par                               les équations différentielles 

                                            et   

1. Déterminer le réel     pour que     soit solution de                                                         0,5pt 

2. Montrer qu’une fonction     est solution de          si et seulement si la fonction  

            est solution de                                                                                                   0,5pt 

3. Résoudre l’équation           et en déduire les solutions de                                           0,75pt 

4. Déterminer la fonction     , solution de          dont la courbe passe par                   et  

admet en ce point une tangente de vecteur directeur                                                  0,75pt 

5. Soit     la fonction définie sur      par                                  

(a)  Etudier les variations de     et construire la courbe                                                 1,5pt 

(b)  Déterminer en         l’aire du domaine D  défini par les points                  du plan  

 tels  que :                    et                                                                                             1pt 

PARTIE B  :               3,5 points 

On considère la suite           définie par                 et pour tout  

1. (a)  Calculer       et                                                                                                      0,25pt 

(b)  Démontrer par récurrence que                                                                                0,5pt 
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2. On admet que pour tout entier naturel  

(a)  Démontrer que la suite           est croissante.                                                          0,5pt 

(b)  Démontrer que la suite            est convergente.                                                    0,25pt 

3. Soit          la suite définie, pour tout               par  
 

(a)  Montrer que la suite          est une suite géométrique de raison                              0,5pt 

(b)  Exprimer pour tout                   en fonction de     et en déduire que                          1pt 

(c)  Calculer                                                                                                                   0,5pt 
 

PARTIE C :               2 points 

 

Pour tout               on pose :                                       et                    
 

1. Calculer      et                                                                                                                0,5pt 

2. En intégrant       et       par parties, montrer que                         et                                   1pt 

3. En déduire alors       et                                                                                                  0,5pt 
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EXERCICE 1 :          3,5 points 

L’objectif de cet exercice est de calculer les intégrales suivantes : 

          

                                                                                                                                          
 

1. Soit la fonction      définie sur           par  

(a)  Calculer la dérivée     
 ’
 de                                                                                       0,5pt 

(b)  Calculer la valeur de                                                                                               0,5pt 

2. (a)  Sans calculer explicitement     et     , vérifier que :                                              0,75pt 

(b)  En intégrant      par parties, montrer que                                                              0,75pt 

(c)   En déduire alors les valeurs de     et de                                                                    1pt 
 

EXERCICE 2 :         3,5 points 

On considère un dé cubique homogène dont les faces sont numérotées :                 

On lance le dé deux fois de suite et on note par      le résultat du premier lancer et par       

celui du deuxième. Dans le plan complexe muni d’un repère orthonormé direct                 

on considère la transformation      du plan, qui à tout point       d’affixe    , associe le point 

 
’
 d’affixe    

 ’
 

1. Calculer la probabilité de chacun des événements suivants : 

       «      est une symétrie centrale » ;         «     est une translation ».                          1,5pt 

       «     est une similitude directe de rapport        ».                                                  0,75pt 

       «     est une similitude directe de centre                  ».                                          0,75pt 

2. Soit l’événement :                    . Montrer que                                                               0,5pt 

EXERCICE 3 :         2,5 points  
 

 

 On considère la suite          définie sur      par :  

                                                                                                              , pour tout  
 

1. (a)  Vérifier que, pour tout                                                                                            0,5pt 

(b)  Montrer que pour tout                                                                                            0,5pt 

2. Soit          la suite définie sur      par      
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(a)  Montrer que           est une suite géométrique que l’on caractérisera.                  0,75pt 

(b)  Exprimer      puis       en fonction de      Calculer                                                 0,75pt 

PROBLEME  :       10,5 points 

Le problème comporte trois parties A,B et C. 

PARTIE A :               5,5 points 

Soit      la fonction définie sur      par                                       On note C  sa courbe 

représentative dans le plan muni d’un repère orthonormé                 (unité graphique : 1cm). 

1. (a)  Ecrire            sans symbole de valeur absolue.                                                     0,25pt 

(b)  Etudier la continuité de     en                                                                                 0,5pt 

2. (a)  Montrer que pour tout             ,                                                                              0,5pt 

(b)      est-elle dérivable en                                                                                           0,5pt 

3. (a)  Montrer que la courbe C  admet une asymptote oblique D . Etudier la position 

       de C  par rapport à D .                                                                                           0,5pt 

(b)  Etudier les variations de                                                                                            1pt 

(a)  Construire C  et D . On construira les demi-tangentes au point d’abscisse        1,25pt 

4. Soit      la restriction de     sur              . On désigne par      sa courbe représentative. 

(a)  Montrer que     réalise une bijection de               vers un intervalle     à préciser.  0,5pt 

(b)  En déduire que l’équation                    admet une solution que l’on encadrera 

 à          près.                                                                                                             0,5pt 
 

PARTIE B :                2,5 points 

Soit      la fonction définie sur        par                                       est sa courbe représentative  

dans le repère orthonormé  

1. Etudier les variations de                                                                                                   1pt 

2. Déterminer le point de rencontre de    
 
  avec la droite      d’équation                          0,5pt 

3. Construire la courbe                                                                                                         1pt 

PARTIE C :                 2,5 points 

On considère la transformation      du plan complexe qui à tout point        d’affixe                    

associe le point       
’
 d’affixe    

’ 
       

 ’
       

’
 telle que    

 ’
 

 

1. Préciser la nature et les éléments caractéristiques de                                                       1pt 

2. Exprimer     
’
 et     

’
 en fonction de      et                                                                     0,75pt 

3. Déterminer l’image de      par                                                                                     0,75pt 
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MINESEC EPREUVE DE MATHEMATIQUES ANNEE SCOLAIRE 2010 /2011 

LYCEE BILINGUE DE MBANGA Cinquième Séquence Classe : TD     Coef : 4    Durée 4H 
 

NB : L’épreuve comporte deux exercices et un problème sur deux pages numérotés 1 et 2. 

        La qualité de la rédaction et le soin apporté au tracé des figures seront pris en compte 

dans l’évaluation de la copie du candidat. 

EXERCICE 1 / 5,5pts 

Le plan complexe est muni du repère orthonormé ��, ������, ������	. 

I.  On considère dans 
 l’équation ��	 :  �
 � 6��� � ��13 � 6�	� � 18 � 12� � 0. 

   1)   Montrer que l’équation ��	 admet une solution réelle et une solution imaginaire 

pure que l’on précisera.                                                                                                                   1pt 

   2)   Résoudre alors ��	 dans 
.                                                                                             0,75pt 

II.  On donne les points �, �, � et � d’affixes respectives � � �2 ;  � � �3� ;    � 2 � 6� 

et ! � 2 � 6�.  

  1. a)  Placer ces points dans le repère.                                                                                    0,5pt  

      b)  Démontrer que les points �, � et � sont alignés.                                                        0,5pt 

      c)  Calculer 
"#$
"#% et en déduire que les points �, � et � appartiennent à un même cercle 

dont on précisera le centre et le rayon.                                                                                       1pt 

2.  Soit & la similitude de centre � qui transforme � en �. 

     a) Déterminer le rapport et l’angle de &.                                                                           0,75pt 

     b) Donner l’écriture complexe de &.                                                                                     0,5pt 

     c)  Déterminer l’affixe �' du point �' image de � par &.                                                   0,5pt 

   

EXERCICE 2 / 5,75pts   

1.  Dans un repère orthonormé ��, (�, )�	, tracer la courbe de la fonction * définie sur 

+ � ,�2- par : *�.	 � �/0�
/0� .                                                                                                          1pt 

2.  On considère la suite �12	 définie par : 3 14 � 0                           
120� � �560�

560�  ;    78 9 :;                                                                         
   a)  Représenter sur l’axe des abscisses les termes 1�, 1�  et  1
.                                  0,75pt                   

  b)  Montrer que la suite �12	 est croissante.                                                                         0,5pt   

  c)  Montrer que pour tout entier naturel 8, on a 0 < 12 = 2.                                         0,75pt     

  d)  En déduire que la suite �12	 est convergente et préciser sa limite.                          0,75pt  

3.  Soit la suite �>2	 définie par : >2 � 560�
�#�56  ;    78 9 :                                                                                

   a)  Montrer que la suite �>2	 est une suite géométrique dont-on précisera la raison. 0,5pt                   

   b)  Exprimer >2 puis 12 en fonction de 8.                                                                            0,75pt   

   c)  Vérifier le résultat obtenu en 2. c).                                                                                  0,25pt     

4.  On pose  &2 � ∑ >22#�@A4 .  Exprimer &2 en fonction de 8 puis déterminer sa limite.     0,5pt 
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PROBLEME / 8,75pts 

Partie A / 2,25pts 

    Soit l’équation différentielle ��	 :  CD � C � 2�. � 1	�#/. 

1)  Déterminer les réels  �, � �E   pour que la fonction F définie par 

 F�.	 � ��.� � �. �  	�#/ soit une solution de ��	.                                                          0,5pt 

2)  Résoudre l’équation différentielle ��D	 G CD � C � 0 .                                                    O,5pt 

3)   a)  Montrer qu’une fonction H est solution de de ��	 si et seulement si H � F est une 

solution de ��’	.                                                                                                                            0,5pt 

       b)  En déduire les solutions de ��	.                                                                                  0,25pt 

3)  Déterminer la solution H de ��	 dont la courbe représentative passe par le point 

��0, 2	 et admet en ce point une tangente parallèle à l’axe des abscisses.                      O,5pt 
 

Partie B /6,5pts 

Le plan est muni du repère orthonormé ��, J, K	 d’unité graphique 2cm. Soit L la fonction 

définie par : L�.	 � �.� � 2. � 2	�#/ et ��	 sa courbe représentative.  

1. Etudier les variations de L et dresser son tableau de variation.                                      1,5pt 

2. Déterminer une équation de la tangente �M	 à ��	 au point d’abscisse �1.                0,5pt 

3. a) Montrer que L est une bijection de + vers un intervalle K que l’on précisera.         0,5pt 

    b)  Dresser le tableau de variation de L#�.                                                                           0,5pt 

4. Tracer ��	, �M	 et ��D	 où ��D	 désigne la courbe de L#�.                                               1,5pt 

5. a)  En utilisant une intégration par partie, Calculer *�.	 � N �E � 1	!E
/

4
.                     0,5pt 

    b)  En remarquant que L est une solution de l’équation différentielle ��	 de la partie �, 

Déterminer une primitive de L.                                                                                                0,75pt 

6.  Soit O un  réel positif. 

    a)  Calculer en  P�,  l’aire ��O	 du domaine du plan délimité par la courbe ��	, les axes 

de coordonnées et la droite d’équation . � O.                                                                      0,5pt 

    b)  Déterminer la limite de ��O	 lorsque O tend vers plus infini.                                  0,25pt 
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Ministere des Enseignements Sécondaires DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES
Délégation régionale du Littoral ANNÉE SCOLAIRE 2012-2013
Délégation départementale du Moungo Classe : Terminale D Coe� 4
LYCEE DU MANENGOUBA Durée 2h30

EVALUATION DE LA CINQUIEME SEQUENCE /TERMINALE D

Exercice 1 7 points

1. On donne les équations (E) et (E′) dé�nies par :
(E) : 3y′′ + 2y′ − y = −8e−x − 1 et (E′) : 3y′′ + 2y′ − y = 0
Soit f la fonction numérique dé�nie par f(x) = (2x + 1)e−x + 1

a. Montrer que la fonction f est solution de l'équation (E) 0,75 pt

b. On pose F = g − f

i. Démontrer que la fonction g est solution de (E) alors la fonction F

est solution de l'équation (E′) 0,75 pt
ii. Démontrer que si la fonction F est solution de (E′) alors F + f est solution de (E) 0,75 pt

c. Resoudre dans R l'équation (E′) et en déduire les solutions de l'équation (E) 1,5 pt
2. Soit la fonction G dé�nie par : G(x) = (ax + b)e−x + x

a. Déterminer les réels a et b pour que G soit une primitive de f . 1 pt

b. Soit (Un) la suite numérique dé�ne par : Un =
∫ n

2
(f(x)− 1)dx, n > 2

i. Calculer U2 et U4 0,75 pt
ii. Donner une interprétation géométrique de Un 0,5 pt
iii. Exprimer Un en fonction de n. 0,5 pt
iv. Calculer lim

n→+∞Un 0,5 pt

Exercice 2 5,5 points

Soit la suite (Un) dé�ne par :
{

U0 = 9e

Un+1 = 3
√

Un
n > 1

On pose Vn = ln
(

Un

9

)
pour tout n ∈ N

1. Déterminer les trois premiers termes de la suite (Un) 0,75 pt

2. Montrer que (Vn) est une suite géométrique de raison 1
2

1 pt

3. Exprimer Vn, puis Un en fonction de n. 1 pt
4. Calculer lim

n→+∞Un 0,5 pt

5. on pose Sn = V0 + V1 + · · ·+ Vn et S′n = U0 + U1 + · · ·+ Un

a. Exprimer Sn, puis S′n en fonction de n et déduire S19 1,25 pt

b. Calculer lim
n→+∞Sn et lim

n→+∞Sn 1 pt
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Problème 7,5 points

Soit la fonction f dé�nie sur R par : f(x) =
(
−1

2
x− 7

4

)
e−2x + 2 et (Cf ) sa courbe représentative dans le plan

muni d'un repère orthonormé (O,I,J) (unité graphique : 1cm)

Partie A : Etude d'une fonction auxillaire 3 pts

Soit la fonction g dé�nie sur R par g(x) = (x + 3)e−2x

1. Déterminer les limites de g aux bornes de son ensemble de dé�nition. 0,5 pt
2. Dresser le tableau de variation de g. 0,75 pt
3. Calculer g(−3) et en déduire le signe de g sur R 0,5 pt

4. On pose I =
∫ x

0
(t + 3)e−2t

a. A l'aide d'une intégration par parites calculer I. 1 pt

b. Déduire une primitive de la fonction g qui prend la valeur 1
4
en 0. 0,25 pt

Partie B : Etude de la fonction f 4,5 pts

1. Déterminer les limites de f au bornes de son ensemble de dé�nition. 0,5 pt
2. Calculer f ′(x) pour tout x ∈ R et véri�er que f ′(x) = g(x) 0,75 pt
3. En déduire à l'aide de la partie A, le tableau de variation de la fonction f . 1 pt

4. Calculer lim
x→−∞

f(x)
x

et conclure. 0,75 pt

5. Déterminer les valeurs exactes et les valeurs approchées à 10−2 près de f(x) pour
les valeurs de x suivantes : −4,− 2,− 1, 0 et 1. 0,5 pt

6. Construire la courbes (Cf ) 1 pt

LYCEE DU MANENGOUBA /Département de Mathématiques/ Année scolaire 2012-2013 Page 2/2



www.doualamaths.com 2014 

 

1 www.doualamaths.com 

 

LYCEE DU MANENGOUBA                                      ANNEE SCOLAIRE : 2013-2014 

DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES                   SEQUENCE : N°5/DUREE : 3h 

                                                                CLASSES: Tle D   / COEF: 4 
  

EXERCICE I     3 points 

Une urne contient 3 boules vertes, 2 boules bleus et 4 boules rouges toutes indiscernables au 

toucher. On tire au hasard et simultanément 3 boules de l’urne.  1.  Déterminer les probabilités des événements suivantes : � : « obtenir les boules unicolores »  et  � :« obtenir au moins une boule bleu ».                       2pts 2. a) Définir par une phrase l’événement �� .                                                                                          0.5pt 
       b) Calculer  �	��
.                                                                                                                                     0.5pt  

EXERCICE II           6 points 

Soit la suite numérique 	��
 
 � �� définie par � �� � �� �²
���� � �� ��� �   et on pose �� � ln	4��
. 

1. Utiliser le raisonnement par récurrence pour montrer que pour tout   
 �   la suite est 	��
   est 

décroissante.                                                                                                                                                1pt  

2. Montrer que la suite 	��
 est une suite géométrique de raison  
�� .                                                 1pt 

3. a) Exprimer  	��
  puis  	��
  en fonction de n .                                                                                  1pt 

b) En déduire que la suite   	��
 converge.                                                                                         0.5pt  

4. On pose !� � �� " �� " �� " # " ��   �$   %� � �� " �� & �� & … & �� . 

a) Exprimer !�  �()*  %�  en fonction de n.                                                                          0.5pt  +  1pt 

b) Calculer les limites de !�  �$  %� en  "∞.                                                                                       1pt 

 

PROBLEME    

Partie A   4.25points 

On considère la fonction , de IR vers IR par ,	-
 � 	.3 . 2-
�01  et les équations différentielles 	2
: 4" " y'  - 2y � 	8"4- 
�01    et   	E'
 : y" " 4= . 24 � 0.  
1. Montrer que , est solution de (E).                                                                                                      0.75pt 

2. Montrer qu’une fonction ? est solution de (E’) si et seulement si ? " , est solution de (E).       1pt 

3. a) Résoudre dans IR l’équation (E’).                                                                                                         1pt 

b) En déduire dans IR les solutions de (E).                                                                                           0.5pt 

4. Déterminer la solution de (E) pour que 4	0
 � 1  �$ 4@	0
 � 0 .                                                     1pt  
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Partie B   6.75 points 

 Le plan est muni d’un repère orthonormé AB;B�DDDDE, BGDDDDEH ; on considère la fonction I à variable réel - telle 

que I	-
 � 	.3 . 2-
�01  et 	J
 sa courbe représentative. ( unité graphique B� � BG � 2KL.) 
1. Déterminer l’ensemble de définition de I et calculer les limites à ses bornes.                       0.75pts. 

2. Etudier les variations de I et dresser son tableau de variation.                                                     1.5pt. 

3. Calculer la limite de  M	1

1    �
  . ∞  et  en déduire une interprétation géométrique.               0.5pt 

4. Déterminer les points d’intersection de 	J
 avec les axes du repère  et construire  	J
.         1.5pt 

5. Soit �	N
  l’aire du domaine limité par 	J
, l’axe des abscisses et les droites d’équations 

- � 0  �$  - � N   OP�K N Q 0. 
a) Calculer �	N
 en fonction de N.                                                                                                         1pt 

b) Calculer la limite de �	N
  lorsque N tend "∞.                                                                     0.5pt 

6. Soit 	R�
 
 � ��   la suite définie par S R� � .1
R��� � I	R�
.� 

Construire les  04 premiers termes de la suite 	R�
 sur l’axe des abscisses.                                    1pt 
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